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ñîâìåñòíî ñ CÀÍÊÒ-ÏÅÒÅÐÁÓÐÃÑÊÈÌ ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÅÍÍÛÌ ÓÍÈÂÅÐÑÈÒÅÒÎÌ

íà÷èíàåò ïðèåì øêîëüíèêîâ â

ÇÀÎ×ÍÓÞ ØÊÎËÓ ÑÎÂÐÅÌÅÍÍÎÃÎ ÏÐÎÃÐÀÌÌÈÐÎÂÀÍÈß

Ñ 1999 ãîäà â êàæäîì íîìåðå æóðíàëà áóäóò ïóáëèêîâàòüñÿ ñòàòüè ïî ïðîáëåìàì ñîâðåìåííîé èíôîð-
ìàòèêè è ïðåäëàãàòüñÿ çàäà÷è îëèìïèàäíîãî õàðàêòåðà. Îñîáåííîñòü ýòèõ çàäà÷ â òîì, ÷òî îíè êîíñòðóê-
òèâíû è äîñòóïíû øêîëüíèêàì âñåõ âîçðàñòîâ. Ïðèñëàííûå ðåøåíèÿ áóäóò îöåíèâàòüñÿ ïî óêàçàííûì â
ôîðìóëèðîâêàõ çàäà÷ êðèòåðèÿì. Ðåøåíèÿ çàäà÷ áóäóò ðàçáèðàòüñÿ íà ñòðàíèöàõ æóðíàëà. Â øêîëó ïðè-
íèìàþòñÿ ó÷àùèõñÿ 5�11-õ êëàññîâ.

Çàäà÷è èìåþò íåñêîëüêî óðîâíåé:
1. Ïåðâûé óðîâåíü ðàññ÷èòàí íà òåõ, êòî íå èçó÷àåò àëãîðèòìè÷åñêèå ÿçûêè;

ðåøåíèå ýòèõ çàäàíèé çàïèñûâàåòñÿ â âèäå òåêñòîâîãî ôàéëà â ôîðìàòå ASCII (òî÷íàÿ ôîðìà çàïè-
ñè îòâåòà óêàçûâàåòñÿ â óñëîâèè çàäà÷è).

2. Âòîðîé óðîâåíü ïðåäíàçíà÷åí äëÿ óìåþùèõ ïðîãðàììèðîâàòü;
ðåøåíèÿ çàäàíèé âòîðîãî óðîâíÿ ïðåäñòàâëÿþòñÿ â âèäå èñïîëíèìûõ exe-ôàéëîâ (òî÷íûé ôîðìàò
âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ óêàçûâàåòñÿ â óñëîâèè çàäà÷è).

Ðåøåíèÿ çàäà÷ ïðèíèìàþòñÿ íà äèñêåòàõ 3.5� (1.44 Má) èëè ïî ýëåêòðîííîé ïî÷òå.
Ê ðåøåíèþ ìîãóò ïðèëàãàòüñÿ äîêóìåíòû (â ôîðìàòå ASCII èëè íà áóìàãå), ñîäåðæàùèå èñõîäíûé

òåêñò ïðîãðàììû (íà ÿçûêàõ Ïàñêàëü èëè Ñè/Ñè++), à òàêæå êîììåíòàðèè, ïîÿñíÿþùèå îñíîâíûå èäåè è
àëãîðèòìû.

Ñòîèìîñòü îáó÷åíèÿ â øêîëå � 80 ðóá. â ãîä, äëÿ ïîäïèñ÷èêîâ æóðíàëà � áåñïëàòíî.

Äëÿ ïîñòóïëåíèÿ â øêîëó íóæíî ïðèñëàòü çàÿâêó ïî àäðåñó:
191025, Ñàíêò-Ïåòåðáóðã, óë. Ìàðàòà, ä. 25
E-mail: pozdnkov@aec.neva.ru
Æóðíàë �Êîìïüþòåðíûå èíñòðóìåíòû â îáðàçîâàíèè�
Øêîëà ñîâðåìåííîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ.
Òåëåôîí äëÿ ñïðàâîê: (812) 164-13-55.

Ôîðìà çàÿâêè

Ïðîøó ïðèíÿòü ìåíÿ â Øêîëó ñîâðåìåííîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ.
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1. [Ôàìèëèÿ, èìÿ, îò÷åñòâî. Âîçðàñò.]
2. [Ìåñòî ó÷åáû: íàçâàíèå è àäðåñ ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ, êëàññ.]
3. [Ôàìèëèè, èìåíà è îò÷åñòâà ïðåïîäàâàòåëåé ìàòåìàòèêè è èíôîðìàòèêè.]
4. [Äîìàøíèé àäðåñ, òåëåôîí, àäðåñ ýëåêòðîííîé ïî÷òû (åñëè åñòü).]
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6. [Ëè÷íàÿ ïîäïèñü.]
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Îáùèå çàìå÷àíèÿ

1. Òðàäèöèîííîé ôîðìîé îðãàíèçàöèè âñåðîññèéñêèõ
îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå ÿâëÿåòñÿ ïðîâåäåíèå äâóõ
êîìïüþòåðíûõ òóðîâ, äëèòåëüíîñòü êàæäîãî èç êî-
òîðûõ íå áîëåå 5 ÷àñîâ. Ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèññèÿ
ðåêîìåíäóåò ïðèäåðæèâàòüñÿ ýòîãî ðåãëàìåíòà, õîòÿ
îí ìîæåò áûòü èçìåíåí ñ ó÷åòîì âîçìîæíîñòåé
êîíêðåòíîãî ðåãèîíà è ñóùåñòâóþùèõ òðàäèöèé ïðè
ïðîâåäåíèè îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå.

2. Êîëè÷åñòâî ïðåäëàãàåìûõ çàäà÷ íà êàæäîì òóðå
ìîæåò áûòü ðàçíûì. Íà ïîñëåäíèõ ðîññèéñêèõ
è ìåæäóíàðîäíûõ îëèìïèàäàõ íà êàæäîì òóðå
ïðåäëàãàëîñü òðè çàäà÷è. Ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèñ-
ñèÿ ñ÷èòàåò, ÷òî ýòîò âîïðîñ ìîæåò ðåøàòüñÿ
îðãàíèçàòîðàìè îëèìïèàä èñõîäÿ èç ñðåäíåãî
óðîâíÿ ïîäãîòîâêè ó÷àñòíèêîâ îëèìïèàäû â êîí-
êðåòíîì ðåãèîíå, èìåþùåãîñÿ â ðàñïîðÿæåíèè
ìåñòíîãî æþðè ïàêåòà ñâîèõ çàäà÷ è ìåòîäèêè
èõ ïðîâåðêè.

3. Ðåçóëüòàòîì ðåøåíèÿ êàæäîé èç ïðåäñòàâëåííûõ
íà îëèìïèàäå çàäà÷ äîëæíà áûòü îòëàæåííàÿ ïðî-
ãðàììà â èñïîëíÿåìîì âèäå. Ñ öåëüþ äîñòèæåíèÿ
îáúåêòèâíîñòè â îöåíêå ïîëó÷åííûõ ó÷àñòíèêàìè
ðåøåíèé ðåêîìåíäóåòñÿ ïðè ïðîâåðêå ïðîãðàìì
èñïîëüçîâàòü â îñíîâíîì òåñòû. Òåñòû äîëæíû â
ìàêñèìàëüíîé ñòåïåíè ñïîñîáñòâîâàòü âûÿâëåíèþ
îñîáåííîñòåé àëãîðèòìà ðåøåíèÿ çàäà÷è è äàâàòü
âîçìîæíîñòü æþðè äèôôåðåíöèðîâàòü ïîëó÷åííûå
ó÷àñòíèêàìè ðåøåíèÿ ïî ñòåïåíè èõ ïðàâèëüíîñ-
òè è ýôôåêòèâíîñòè. Â óñëîâèÿõ çàäà÷ äîëæíû áûòü

óêàçàíû ðåêîìåíäóåìûå îãðàíè÷åíèÿ ïî âðåìåíè
òåñòèðîâàíèÿ äëÿ îòäåëüíîãî íàáîðà äàííûõ.

4. Ïðè ïîäñ÷åòå ðåçóëüòàòîâ ðåøåíèÿ çàäà÷ íà êàæ-
äîì òóðå ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèññèÿ ðåêîìåíäóåò ïðè-
äåðæèâàòüñÿ 100-áàëëüíîé ñèñòåìû. Â ñëó÷àå íå-
ñêîëüêèõ çàäà÷ íà òóðå ýòî êîëè÷åñòâî áàëëîâ äîë-
æíî áûòü ðàñïðåäåëåíî ìåæäó âñåìè çàäà÷àìè ñ
ó÷åòîì èõ ñëîæíîñòè. Ñëîæíîñòü êàæäîé çàäà÷è
îïðåäåëÿåòñÿ ñàìèìè ÷ëåíàìè æþðè èñõîäÿ èç
êîíêðåòíîãî ñîñòàâà ó÷àñòíèêîâ îëèìïèàäû.

5. Äëÿ ïðîâåäåíèÿ îáëàñòíûõ, òåððèòîðèàëüíûõ è
ðåñïóáëèêàíñêèõ îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå ìî-
ãóò èñïîëüçîâàòüñÿ êàê çàäà÷è, ïðåäñòàâëåííûå
íèæå, òàê è çàäà÷è, ðàçðàáîòàííûå ñàìèìè îðãà-
íèçàòîðàìè èëè ÷ëåíàìè æþðè ìåñòíûõ îëèì-
ïèàä. Îñíîâíûìè êðèòåðèÿìè îòáîðà îëèìïèàä-
íûõ çàäà÷ äîëæíû áûòü èõ íîâèçíà è äîñòóïíàÿ
äëÿ ó÷àñòíèêîâ ñëîæíîñòü èõ ðåøåíèÿ.

6. Äî íà÷àëà ïðîâåäåíèÿ òóðîâ æþðè îëèìïèàäû
äîëæíî èìåòü â ñâîåì ðàñïîðÿæåíèè îòëàæåííûé
âàðèàíò ïðîãðàììû äëÿ êàæäîé ïðåäëàãàåìîé çà-
äà÷è, íàáîð òåñòîâ è ðåçóëüòàòû òåñòèðîâàíèÿ. Ñ
öåëüþ áîëåå òùàòåëüíîé ïîäãîòîâêè ê îëèìïèàäå
ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèññèÿ ñïåöèàëüíî ìèíèìèçèðî-
âàëà îáúåì èíôîðìàöèè î êàæäîé ïðåäëàãàåìîé
åé çàäà÷å, ÷òîáû äàòü âîçìîæíîñòü îðãàíèçàòîðàì
îëèìïèàä ñàìèì ðàçîáðàòüñÿ â ñóòè êàæäîé çàäà-
÷è. Áîëåå òîãî, ïðè ðåøåíèè îëèìïèàäíûõ çàäà÷
ïî èíôîðìàòèêå äîñòàòî÷íî ÷àñòî áûâàåò òðóäíî
ïðåäñòàâèòü îäíîçíà÷íîå ðåøåíèå, à òåì áîëåå
ýòàëîííîå.

Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà
øêîëüíèêîâ ïî èíôîðìàòèêå

Â.Ì. ÊÈÐÞÕÈÍ

Ðåêîìåíäàöèè   ìåòîäè÷åñêîé êîìèññèè ïî ïðîâåäåíèþ îáëàñòíûõ,
òåððèòîðèàëüíûõ è ðåñïóáëèêàíñêèõ òóðîâ â 1999 ãîäó

Çàäà÷è, ïðåäëàãàåìûå ìåòîäè÷åñêîé êîìèññèåé äëÿ ïðîâåäåíèÿ îáëàñòíûõ,
òåððèòîðèàëüíûõ è ðåñïóáëèêàíñêèõ òóðîâ

Çàäà÷à 1. �Òåëåôîííûé íîìåð�

Êëàâèàòóðà ìíîãèõ òåëåôî-
íîâ âûãëÿäèò òàê, êàê ïîêàçà-
íî íà ðèñóíêå*.

Èñïîëüçîâàíèå èçîáðàæåí-
íûõ íà êëàâèøàõ áóêâ ïîçâî-
ëÿåò ïðåäñòàâèòü íîìåð òåëå-
ôîíà â âèäå ëåãêî çàïîìèíàþ-
ùèõñÿ ñëîâ, ÷òî ÷àñòî áûâàåò

áîëåå óäîáíûì, ÷åì òðàäèöèîííàÿ çàïèñü íîìåðà òåëå-
ôîíà â âèäå ïîñëåäîâàòåëüíîñòè öèôð. Ìíîãèå ôèðìû
ïîëüçóþòñÿ ýòèì è ñòàðàþòñÿ ïîäîáðàòü ñåáå íîìåð
òåëåôîíà òàê, ÷òîáû îí ñîäåðæàë êàê ìîæíî áîëüøå
áóêâ èç íàçâàíèÿ ôèðìû.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïðåîáðà-
çóåò èñõîäíûé öèôðîâîé íîìåð òåëåôîíà â ñîîòâåòñòâó-
þùóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü áóêâ è öèôð, ñîäåðæàùóþ
êàê ìîæíî áîëüøå ñèìâîëîâ èç íàçâàíèÿ ôèðìû. Ïðè
ýòîì áóêâû èç íàçâàíèÿ ôèðìû äîëæíû áûòü óêàçàíû
â ïîëó÷åííîì íîìåðå â òîé æå ïîñëåäîâàòåëüíîñòè, â

* Ñîîòâåòñòâèå áóêâ è öèôð íà âàøåì òåëåôîíå ìîæåò íåñêîëü-
êî îòëè÷àòüñÿ îò ïðèâåäåííîãî.
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Çàäà÷à �Ïîñûëêè�

Ïóñòü äëÿ êàæäîãî ïîåçäà i (1≤ i≤k�1) íàéäåíî ìàê-
ñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî ïîñûëîê a

i
, êîòîðîå ìîæíî îò-

ïðàâèòü ñ ïîåçäàìè îò 1 äî i. Íàéäåì ìàêñèìàëüíîå
êîëè÷åñòâî ïîñûëîê, êîòîðîå ìîæíî îòïðàâèòü ñ ïîåç-
äîì k. Âî-ïåðâûõ, ÿñíî, ÷òî óæ îäíó-òî ïîñûëêó (ïåð-
âóþ) ñ ïîåçäîì k âñåãäà ìîæíî îòïðàâèòü. Âî-âòîðûõ,
ìîæíî óâèäåòü, ÷òî a

k
=max(1, ? (a

1
+1), ? (a

2
+1), ...,

? (a
i
+1), ..., ? (a

k�1
+1)). Çäåñü âñþäó ñòîÿò çíàêè

âîïðîñà, êîòîðûå îçíà÷àþò, ÷òî íåîáõîäèìî ïðîâåðèòü,
óñïåâàþò ëè �îáåðíóòüñÿ� ñ î÷åðåäíîé ïîñûëêîé ðîäè-
òåëè è ñòóäåíò ìåæäó i-ì è k-ì ïîåçäàìè.

Çàïèøåì ñîîòâåòñòâóþùèé àëãîðèòì.

Ñòðóêòóðû äàííûõ

ConstInputFile='Input.TxT';

OutputFile='Output.TxT';

MaxM=20;

MaxN=1000;

Var T, M, N: LongInt;

Train: Array[1..MaxN] Of Record St, HowGo,

WhCome: LongInt; End;

{äëÿ êàæäîãî ïîåçäà: âðåìÿ îòïðàâëåíèÿ

 ïîåçäà èç Êèðîâà, âðåìÿ â ïóòè, íîìåð

 âîêçàëà â Ìîñêâe}

Tm: Array[1..MaxM] Of LongInt;

{âðåìÿ ïðîåçäà îò îáùåæèòèÿ äî âîêçàëîâ}
Res: Array[1..MaxN] Of LongInt;

{ìàññèâ äëÿ õðàíåíèÿ ïðîìåæóòî÷íûõ äàííûõ}

ResP: LongInt;

{ðåçóëüòàò ðåøåíèÿ çàäà÷è}

Ïðîöåäóðû ââîäà, âûâîäà è îñíîâíàÿ ïðîãðàììà.

Procedure Init;

 Var i: Integer;

 Begin

  FillChar(Res,SizeOf(Res),0);

  FillChar(Train,SizeOf(Train),0);

  FillChar(Tm,SizeOf(Tm),0);

  Assign(Input, InputFile);Reset(Input);

  Read(T);Read(M);

  For i:=1 To M Do Read(Tm[i]);

  Read(N);

  For i:=1 To N Do

  Read(Train[i].St, Train[i].HowGo, Train[i].WhCome);

  Close(Input);

 End;

Procedure Done;

 Begin

  Assign(Output, OutputFile);

  Rewrite(Output);WriteLn(ResP);

  Close(Output);

 End;

Begin

 Init;

 Solve;

 Done;

End.

Íàïèøåì îñíîâíóþ ïðîöåäóðó, îòëîæèâ ðåàëèçàöèþ
êëþ÷åâîé ïðîâåðêè íà ïîòîì.

Function Max(Const a, b: LongInt): LongInt;

 Begin

  If a>b Then Max:=a Else Max:=b;

 End;

Procedure Solve;

 Var i, j: Integer;

 Begin

  ResP:=0;

  For i:=1 To N Do Begin

   {ðåøàåì çàäà÷ó äëÿ ïîåçäà ñ íîìåðîì i}

   Res[i]:=1;

   {ìû âñåãäà ìîæåì îòïðàâèòü ïåðâóþ ïîñûëêó

    ñ ýòèì ïîåçäîì, "ïðîñïàâ" âñå ïðåäûäóùèå}

   For j:=1 To i-1 Do

    {ñîãëàñóåì îòïðàâêó ïîñûëêè ñ ïîåçäîì

     i ñ îòïðàâêàìè ïîñûëîê íà ïðåäûäóùèõ

     ïîåçäàõ}

  If IfPossib(j,i) Then Res[i]:=Max(Res[j]+1,Res[i]);

    {åñëè ìåæäó ïîåçäàìè ñ íîìåðàìè i è j

     ðîäèòåëè óñïåâàþò ñúåçäèòü äîìîé,

     à ñòóäåíò � â îáùåæèòèå, òî ñðàâíèâàåì

     Res[j]+1 è Res[i]}

   ResP:=Max(Res[i], ResP);

  End

 End;

Êëþ÷åâàÿ ïðîâåðêà ðåàëèçîâàíà â ôóíêöèè
IfPossib.

 Function IfPossib(Const fp, tp:Integer):

Boolean;

  Begin

   IfPossib:=((Train[tp].St-Train[fp].St)>=(2*T))

    {ðîäèòåëè óñïåâàþò ñúåçäèòü äîìîé ìåæäó

     ýòèìè ïîåçäàìè}And

    ((Train[tp].St + Train[tp].HowGo-

      Train[fp].St - Train[fp].HowGo)

      {âðåìÿ â Ìîñêâå ìåæäó ïðèõîäàìè

       ïîåçäîâ} >= (Tm[Train[tp].WhCome] +

       Tm[Train[fp].WhCome]));

       {âðåìÿ, íåîáõîäèìîå ñòóäåíòó äëÿ

        ïîåçäêè â îáùåæèòèå îò âîêçàëîâ,

        íà êîòîðûå ïðèáûâàþò ïîåçäà}

  End;
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êîòîðîé îíè âñòðå÷àþòñÿ â íàçâàíèè ôèðìû. Íàïðè-
ìåð, åñëè ôèðìà íàçûâàåòñÿ IBM, à èñõîäíûé íîìåð
òåëåôîíà � 246, òî çàìåíà åãî íà BIM íåäîïóñòèìà,
òîãäà êàê çàìåíà åãî íà 2IM èëè Â4Ì ÿâëÿåòñÿ ïðà-
âèëüíîé.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 10 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò íàçâàíèå

ôèðìû. Îíà ñîñòîèò òîëüêî èç çàãëàâíûõ áóêâ ëàòèí-
ñêîãî àëôàâèòà, êîëè÷åñòâî êîòîðûõ íå ïðåâûøàåò 80.
Âòîðàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò íîìåð òåëåôîíà â âèäå ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòè öèôð. Öèôð â íîìåðå òåëåôîíà òàêæå
íå áîëåå 80.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå âûõîäíîãî ôàéëà äîëæåí ñî-

äåðæàòüñÿ èçìåíåííûé íîìåð òåëåôîíà.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
IBM 246

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ (äëÿ ïðèâåäåííî-
ãî âûøå âõîäíîãî ôàéëà):
2IM

Çàäà÷à 2. �Ðàçáèåíèå íà òàêòû�

Ñ òî÷êè çðåíèÿ ïðîãðàììèñòà, íîòíàÿ çàïèñü ñîñòî-
èò èç ïîñëåäîâàòåëüíîñòè íîò, êàæäîé èç êîòîðûõ ñî-
îòâåòñòâóåò îäèí çâóê ìóçûêàëüíîé òåìû. Íîòà èìååò
âûñîòó è äëèòåëüíîñòü. Âîçìîæíû ñëåäóþùèå äëèòåëü-
íîñòè íîò: 1 � áàçîâàÿ äëèòåëüíîñòü (çàâèñèò îò òåìïà
ìåëîäèè); 1/2, 1/4, 1/8, 1/16, 1/32, 1/64, 1/128 �
ÿâëÿþòñÿ ñîîòâåòñòâóþùèìè äîëÿìè áàçîâîé äëèòåëü-
íîñòè.

Â íîòíîé çàïèñè ïðèíÿòî ðàçäåëÿòü ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòü íîò íà òàêòû. Ïðîäîëæèòåëüíîñòü òàêòà îïðåäå-
ëÿåòñÿ åãî ðàçìåðîì. Íàïðèìåð, ðàçìåð 4/4 îçíà÷àåò,
÷òî òàêò ñîäåðæèò ÷åòûðå íîòû äëèòåëüíîñòè 1/4 èëè
îäíó íîòó äëèòåëüíîñòè 1. Äîïóñòèìû ñëåäóþùèå ðàç-
ìåðû òàêòà: 2/4, 3/4, 4/4, 5/4, 3/8, 6/8. Ñóùåñòâóþò
è äðóãèå (äîâîëüíî ýêçîòè÷åñêèå) ðàçìåðû, íî â ýòîé
çàäà÷å îíè íå èñïîëüçóþòñÿ.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïî ðàçìå-
ðó òàêòà è ïîñëåäîâàòåëüíîñòè íîò âûâîäèò ýòó ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòü, ðàçáèòóþ íà òàêòû, â ñîîòâåòñòâèè ñ
óêàçàííûì ðàçìåðîì. Åñëè íîòà íå óìåùàåòñÿ â òàêòå,
îñòàòîê ðàçìåùàåòñÿ â ñëåäóþùåì òàêòå. Â òîì ñëó÷àå,

êîãäà ïðè ðàçáèåíèè ïîëó÷àåòñÿ íîòà íåñòàíäàðòíîé
äëèòåëüíîñòè, íóæíî ðàçáèòü è åå íà ìèíèìàëüíîå êî-
ëè÷åñòâî íîò ñòàíäàðòíîé äëèòåëüíîñòè â ïîðÿäêå âîç-
ðàñòàíèÿ äëèòåëüíîñòè.

Äëèòåëüíîñòü âñåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè íîò ìîæåò
áûòü íå êðàòíîé ðàçìåðó òàêòà. Â òàêîì ñëó÷àå ïåðâûé
òàêò ïîëó÷àåòñÿ êîðî÷å îñòàëüíûõ (ò.í. çàòàêò), à ïîñ-
ëåäíèé îáÿçàí áûòü çàïîëíåí ïîëíîñòüþ â ñîîòâåòñòâèè
ñ ðàçìåðîì òàêòà.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 10 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Âõîäíîé ôàéë INPUT.TXT ñîäåðæèò ïîñëåäîâàòåëü-

íîñòü ñòðîê. Â ïåðâîé ñòðîêå � ðàçìåð òàêòà, äëÿ
çàäàíèÿ êîòîðîãî èñïîëüçóåòñÿ ëèòåðàë, îáîçíà÷àþ-
ùèé ðàçìåð: �2/4�, �3/4� è ò.ä. Âî âòîðîé è ïîñëå-
äóþùèõ ñòðîêàõ � ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ëèòåðàëîâ, îáî-
çíà÷àþùèõ íîòû (�1/2�, �1/4� è ò.ä.), ðàçäåëåí-
íûõ ïðîáåëàìè è/èëè ñèìâîëàìè ïåðåâîäà ñòðîêè.
Äëèíà èñõîäíîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè íå ïðåâûøàåò
1000 íîò.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Âûõîäíûå äàííûå ïîìåùàþòñÿ â ôàéë OUTPUT.TXT,

â êàæäîé ñòðîêå êîòîðîãî äîëæíà ñîäåðæàòüñÿ ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòü ëèòåðàëîâ, îáîçíà÷àþùèõ íîòû, ñîîòâåò-
ñòâóþùèå îäíîìó òàêòó (ïî ñòðîêå íà òàêò).

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
4/4
1/2 1/2 1/2 1/4

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ (äëÿ ïðèâåäåííî-
ãî âûøå âõîäíîãî ôàéëà):
1/2 1/4
1/4 1/2  1/4

Çàäà÷à 3. �Ñòîïàìè Äèðèõëå�

Ó ãëàâíîãî æèâîòíîâîäà êðîëèêîâîä÷åñêîãî õîçÿéñòâà
�Ñòîïàìè Äèðèõëå� íåîæèäàííî âîçíèêëà ïðîáëåìà.
Ïîñëå äîëãèõ ïåðåãîâîðîâ ñ çàïàäíûìè ïàðòíåðàìè
íàêîíåö-òî ïîñòóïèëà ïàðòèÿ èç 2n êðîëèêîâ k ïîðîä.
Êðîëèêîâ íóæíî ðàññàäèòü â n èìåþùèõñÿ â íàëè÷èè
äâóõìåñòíûõ êëåòîê, ïðè÷åì ýòî íóæíî ñäåëàòü òàê,
÷òîáû â ðåçóëüòàòå ïîëó÷èëîñü êàê ìîæíî áîëüøå îäíî-
ïîðîäíûõ áðà÷íûõ ïàð (ðàçíîïîëûõ êðîëèêîâ, ñèäÿ-
ùèõ â îäíîé êëåòêå), à ðàçíîïîðîäíûõ áðà÷íûõ ïàð íå
áûëî âîâñå.

Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî èíôîðìàòèêå
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Çàäà÷è 11-é Êèðîâñêîé îáëàñòíîé îëèìïèàäû øêîëüíèêîâ ïî èíôîðìàòèêå

    If sc<Min Then Begin

         ResA:=i;Min:=sc;End;{ñðàâíèâàåì}

                   End;

 End;

Ïðîöåäóðà ðåøåíèÿ âòîðîãî ïóíêòà çàäà÷è.

Procedure SolvePB;

 Var i, j: LongInt;

     sc, Min: LongInt;

 Begin

  Min:=MaxLongInt;

  For i:=0 To k-1 Do Begin
    {âðåìÿ ïðèõîäà ïåðâîãî òðîëëåéáóñà}

   sc:=-MaxLongInt;

   For j:=0 To k-1 Do

    If (A[j]<>0) And (sc<(k-j+i) Mod k)

    Then sc:=(k-j+i) Mod k;

    {âðåìÿ îæèäàíèÿ ðàâíî (k-j+i) Mod k}

     If sc=-MaxLongInt Then sc:=MaxLongInt;

     {ñóùåñòâåííîå çàìå÷àíèå � ìàêñèìàëüíîå

      âðåìÿ îæèäàíèÿ äëÿ äàííîãî çíà÷åíèÿ i

      ìîæåò íå èçìåíèòüñÿ}

   If sc<Min Then Begin ResB:=i;Min:=sc;End;

  End;
 End;

Ïîñûëêè

Âåñü âîñêðåñíûé äåíü ðîäèòåëè ðåøèëè ïîñâÿòèòü
îòïðàâêå ïîñûëîê ãîëîäàþùåìó â Ìîñêâå ñûíó-ñòó-
äåíòó. Äëÿ ýòîãî ðîäèòåëè ïðèâîçÿò ïîñûëêè íà âîê-
çàë è îòïðàâëÿþò èõ íà ëþáîì èäóùåì â Ìîñêâó ïîåç-
äå. Èõ ñûí â Ìîñêâå ïðèåçæàåò ê ïðèõîäó ýòîãî ïîåç-
äà íà âîêçàë, ïîëó÷àåò ïîñûëêó è îòâîçèò åå â îáùå-
æèòèå. Ïðè ýòîì ðîäèòåëè íå ìîãóò ñðàçó ïðèíåñòè
íà âîêçàë áîëåå îäíîé ïîñûëêè (î÷åíü òÿæåëî!). Ñòó-
äåíò òàêæå íå ìîæåò íîñèòü ïî íåñêîëüêó ïîñûëîê
ñðàçó (îí ãîëîäàåò!). Âðåìÿ, íåîáõîäèìîå ðîäèòåëÿì,
÷òîáû äîáðàòüñÿ îò äîìà äî âîêçàëà, ðàâíî T (îíî
ðàâíî âðåìåíè ïåðååçäà îò âîêçàëà äî äîìà). Â Ìîñê-
âå, êàê èçâåñòíî, ïîåçäà ïðèõîäÿò íà ðàçíûå âîêçàëû.
Äëÿ êàæäîãî âîêçàëà èçâåñòíî âðåìÿ, íåîáõîäèìîå ñòó-
äåíòó íà äîðîãó îò îáùåæèòèÿ äî ýòîãî âîêçàëà (îíî
ðàâíî âðåìåíè íà äîðîãó îò ýòîãî âîêçàëà äî îáùåæè-
òèÿ). Äàíî ðàñïèñàíèå äâèæåíèÿ ïîåçäîâ èç Êèðîâà â
Ìîñêâó. Ïîåçäà â ïóòè íå îáãîíÿþò äðóã äðóãà (ò.å.
ïîåçä, êîòîðûé ðàíüøå îòïðàâëÿåòñÿ èç Êèðîâà, ðàíü-
øå ïðèáûâàåò â Ìîñêâó). Íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðå-
äåëåíèÿ ìàêñèìàëüíîãî êîëè÷åñòâà ïîñûëîê, êîòîðûå
ðîäèòåëè ñìîãóò ïîñëàòü çà âîñêðåñíûé äåíü ãîëîäàþ-
ùåìó ñòóäåíòó (îí âñå èõ äîëæåí âñòðåòèòü è îòâåçòè
â îáùåæèòèå).

Âõîäíûå äàííûå
Â ôàéëå INPUT.TXT çàäàíû â ñëåäóþùåì ïîðÿäêå

öåëûå ÷èñëà:
Ò � âðåìÿ, êîòîðîå çàòðà÷èâàþò ðîäèòåëè íà äîðîãó

îò äîìà äî âîêçàëà â Êèðîâå;
M � êîëè÷åñòâî âîêçàëîâ â Ìîñêâå (0<M<20);

M ñòðîê, â êàæäîé èç êîòîðûõ çàïèñàíî îäíî
÷èñëî � âðåìÿ ïåðååçäà îò ñîîòâåòñòâóþùåãî
âîêçàëà äî îáùåæèòèÿ;

N � êîëè÷åñòâî ïîåçäîâ (0<N<1000);
N ñòðîê, êàæäàÿ èç êîòîðûõ ñîäåðæèò 3 ÷èñëà:
âðåìÿ îòïðàâëåíèÿ ïîåçäà èç Êèðîâà, âðåìÿ â
ïóòè, íîìåð âîêçàëà â Ìîñêâå, íà êîòîðûé ïðè-
áûâàåò äàííûé ïîåçä.

Ïðèìå÷àíèå. Ñïèñîê ïîåçäîâ äàí â îòñîðòèðîâàííîì

ïî âðåìåíè èõ îòïðàâëåíèÿ ïîðÿäêå. Âðåìÿ â çàäà÷å � ÷èñ-

ëî èç èíòåðâàëà îò 0 äî 5000. Â îäíó åäèíèöó âðåìåíè

îòïðàâëÿåòñÿ íå áîëåå îäíîãî ïîåçäà. Âñå äàííûå � öåëûå

÷èñëà.

Âûõîäíûå äàííûå
Â ôàéëå OUTPUT.TXT íåîáõîäèìî âûâåñòè îäíî

÷èñëî � ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî ïîñûëîê, êîòîðûå
ðîäèòåëè ñìîãóò îòïðàâèòü çà âîñêðåñåíüå.

Ïðèìåð
Âõîäíûå äàííûå
70

2

40

50

4

60 1200 2

200 1120 1

1200 1440 2

1320 1440 2

Âûõîäíûå äàííûå
2

Ðåøåíèå

Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ðîäèòåëè îòïðàâèëè ïîñûëêó ñ
ïåðâûì ïîåçäîì. Ïðèíèìàåì ðåøåíèå ïî âòîðîìó ïî-
åçäó. Âîçìîæíû äâà âàðèàíòà. Åñëè îíè óñïåâàþò ñúåç-
äèòü çà âòîðîé ïîñûëêîé, òî îòïðàâëÿþò åå ñ ïîåçäîì è
êîëè÷åñòâî îòïðàâëåííûõ ïîñûëîê ê ýòîìó ìîìåíòó
âðåìåíè áóäåò ðàâíî äâóì, à åñëè íåò, òî ïåðâóþ ïî-
ñûëêó îíè ìîãóò îòïðàâèòü íå ñ ïåðâûì, à ñî âòîðûì
ïîåçäîì.
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Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ îïðåäåëÿ-
åò âîçìîæíîñòü òðåáóåìîãî ðàçìåùåíèÿ êðîëèêîâ â
êëåòêàõ è, â ñëó÷àå ïîëîæèòåëüíîãî îòâåòà, êîëè÷åñòâî
îáðàçîâàííûõ áðà÷íûõ ïàð.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 10 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Âî âõîäíîì ôàéëå INPUT.TXT ñîäåðæèòñÿ ïîñëåäî-

âàòåëüíîñòü ñòðîê âèäà:

f r

èëè

m r

Ñèìâîëû f è m îïðåäåëÿþò ïîë êðîëèêà (f � ñàì-
êà, m � ñàìåö), r � öåëîå ÷èñëî îò 1 äî 10, îáîçíà÷à-
þùåå íîìåð ïîðîäû, ê êîòîðîé ïðèíàäëåæèò êðîëèê.
Êîëè÷åñòâî êðîëèêîâ íå ïðåâûøàåò 100 000.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Íàïèñàííàÿ âàìè ïðîãðàììà äîëæíà ïîìåñòèòü â

âûõîäíîé ôàéë OUTPUT.TXT ëèáî ñòðîêó âèäà:

b

â ñëó÷àå, åñëè êðîëèêîâ ìîæíî ðàçìåñòèòü â ñîîòâåò-
ñòâèè ñ çàäàííûìè òðåáîâàíèÿìè (b � êîëè÷åñòâî îá-
ðàçîâàííûõ áðà÷íûõ ïàð), ëèáî ñòðîêó âèäà:

No

â ïðîòèâíîì ñëó÷àå.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:

f 2

m 3

m 2

f 3

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ (äëÿ ïðèâåäåííî-
ãî âûøå âõîäíîãî ôàéëà):

2

Çàäà÷à 4. �Óìíîæåíèå äðîáè�

Çàäàíà íåêîòîðàÿ ïðàâèëüíàÿ ïåðèîäè÷åñêàÿ äðîáü
Q è íàòóðàëüíîå ÷èñëî N. Q è N òàêîâû, ÷òî êîëè÷å-
ñòâî öèôð, èñïîëüçóåìûõ äëÿ èõ îïèñàíèÿ, íå ïðåâîñ-
õîäèò 100. Ïðè èçîáðàæåíèè äðîáè Q ïåðèîäè÷åñêàÿ
÷àñòü çàêëþ÷àåòñÿ â êðóãëûå ñêîáêè.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ îïðåäåëÿ-
åò ðåçóëüòàò óìíîæåíèÿ Q íà N, òî åñòü íåïåðèîäè÷åñ-
êóþ ÷àñòü è ìèíèìàëüíûé ïåðèîä ÷èñëà Q�N. Â ñëó÷àå
ïîëó÷åíèÿ ðåçóëüòàòà óìíîæåíèÿ â âèäå êîíå÷íîé äðî-
áè ñêîáêè îïóñêàþòñÿ.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Âõîäíîé ôàéë INPUT.TXT ñîäåðæèò äâå ñòðîêè. Â

ïåðâîé ñòðîêå çàäàåòñÿ äðîáü Q, a âî âòîðîé � ÷èñëî N.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå âûõîäíîãî ôàéëà OUTPUT.TXT

äîëæåí ñîäåðæàòüñÿ ðåçóëüòàò óìíîæåíèÿ Q íà N.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
0.1(6)
3

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ (äëÿ ïðèâåäåííî-
ãî âûøå âõîäíîãî ôàéëà):
0.5

Çàäà÷à 5. �Àðèôìåòè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ�

Çàäàíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü íàòóðàëüíûõ ÷èñåë èç äèà-
ïàçîíà [1, 2147483647]. Êîëè÷åñòâî ÷èñåë â ýòîé ïîñ-
ëåäîâàòåëüíîñòè íå ïðåâûøàåò 100 000. Íåîáõîäèìî
îïðåäåëèòü, ìîæíî ëè âûñòðîèòü ýòè ÷èñëà â îòðåçîê
àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ïðè íåîáõîäèìîñòè ïî-
ðÿäîê ÷èñåë â ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ìîæíî èçìåíÿòü.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó äëÿ ðåøåíèÿ âûøå-
íàçâàííîé çàäà÷è.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 15 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Âõîäíîé ôàéë INPUT.TXT ñîäåðæèò çàäàííóþ ïîñ-

ëåäîâàòåëüíîñòü íàòóðàëüíûõ ÷èñåë. ×èñëà â ôàéëå ðàç-
äåëåíû ïðîáåëàìè èëè ñèìâîëàìè ïåðåõîäà íà íîâóþ
ñòðîêó.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Âûõîäíîé ôàéë OUTPUT.TXT äîëæåí ñîäåðæàòü ëèáî

ñòðîêó

Yes

â ñëó÷àå ïîëîæèòåëüíîãî îòâåòà, ëèáî ñòðîêó
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Òðîëëåéáóñû

Òðîëëåéáóñû îäíîãî ìàðøðóòà ïðîõîäÿò ÷åðåç îñòà-
íîâêó êàæäûå k (1≤k≤500) ìèíóò. Èçâåñòíî âðåìÿ ïðè-
õîäà êàæäîãî èç  N (1≤N≤100000) æèòåëåé Êèðîâà íà
îñòàíîâêó (N, k � öåëûå ÷èñëà). Åñëè ÷åëîâåê ïðèõî-
äèò íà îñòàíîâêó â ìîìåíò ïðèõîäà òðîëëåéáóñà, òî îí
òàêæå óñïåâàåò âîéòè â ýòîò òðîëëåéáóñ. Íåîáõîäèìî
íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðåäåëåíèÿ âðåìåíè ïðèáûòèÿ
ïåðâîãî òðîëëåéáóñà íà îñòàíîâêó (ýòî ÷èñëî îò 0 äî
k�1) òàêîãî, ÷òîáû:

• cóììàðíîå âðåìÿ îæèäàíèÿ òðîëëåéáóñà äëÿ âñåõ
ãðàæäàí áûëî ìèíèìàëüíî;

• ìàêñèìàëüíîå âðåìÿ îæèäàíèÿ òðîëëåéáóñà áûëî
ìèíèìàëüíî.

Âõîäíûå äàííûå
Â ïåðâîé ñòðîêå ôàéëà INPUT.TXT çàïèñàíî ÷èñëî k,

âî âòîðîé � N, à çàòåì N ñòðîê, â êîòîðûõ óêàçàíî
âðåìÿ ïðèõîäà êàæäîãî ÷åëîâåêà íà îñòàíîâêó (÷èñëà
îò 0 äî 100 000).

Âûõîäíûå äàííûå
Â ôàéë OUTPUT.TXT çàïèñûâàåòñÿ äâà ÷èñëà, êàæ-

äîå â îòäåëüíîé ñòðîêå, ÿâëÿþùèåñÿ îòâåòàìè íà ïåð-
âûé è âòîðîé âîïðîñû çàäà÷è ñîîòâåòñòâåííî. Åñëè âà-
ðèàíòîâ ðåøåíèÿ çàäà÷è íåñêîëüêî, òî äîñòàòî÷íî âû-
äàòü îäèí èç íèõ. Ïðè ðåøåíèè òîëüêî îäíîãî ïóíêòà
çàäà÷è ñòðîêà, ñîîòâåòñòâóþùàÿ äðóãîìó ïóíêòó, îñòà-
åòñÿ ïóñòîé.

Ïðèìåð
Âõîäíûå äàííûå
100
5
0
210
99
551
99

Âûõîäíûå äàííûå
10
51

Èäåÿ ðåøåíèÿ. Äîñòàòî÷íî ïîäñ÷èòàòü âðåìÿ ïðè-
õîäà êàæäîãî èç æèòåëåé ïî ìîäóëþ k. Ïîñëå ýòîãî â
êàæäûé ìîìåíò âðåìåíè îò 0 äî k�1 èìååì êîëè÷å-
ñòâî ïðèøåäøèõ æèòåëåé. Äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è äîñòà-
òî÷íî ïðîâåðèòü ìîìåíòû ïðèõîäà ïåðâîãî òðîëëåéáó-
ñà îò 0 äî k�1 è âûáðàòü èç íèõ íàèëó÷øèé äëÿ ïåðâî-
ãî è äëÿ âòîðîãî ïóíêòîâ.

Äàííûå

ConstInputFile='Input.TxT';
OutputFile='Output.TxT';
MaxK=500;
{ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå èíòåðâàëà âðåìåíè}
Var k, N: LongInt;
A: Array[0..MaxK-1] Of LongInt;
{âðåìÿ ïðèõîäà êàæäîãî æèòåëÿ ñ÷èòàåòñÿ
ïî ìîäóëþ k}
ResA, ResB: LongInt;
{ïåðåìåííûå äëÿ õðàíåíèÿ ðåçóëüòàòîâ}

Ïðîöåäóðû ââîäà, âûâîäà è îñíîâíàÿ ïðîãðàììà.

Procedure Init;
  Var i, p: LongInt;
  Begin
   FillChar(A, SizeOf(A), 0);
   ResA:=0; ResB:=0;
   Assign(Input, InputFile);
   Reset(Input);Read(k, N);
   For i:=1 To N Do Begin
     Read(p);
     Inc(A[p Mod k]);
  End;
   Close(Input);
  End;

Procedure Done;

  Begin

    Assign(Output, OutputFile);

    Rewrite(Output);

    WriteLn(ResA);

    WriteLn(ResB);

    Close(Output);

  End;

Begin

 Init;

 SolvePA;

 SolvePB;

 Done;

End.

Ïðîöåäóðà ðåøåíèÿ ïåðâîãî ïóíêòà çàäà÷è.

Procedure SolvePA;

 Var i, j: LongInt;

     sc, Min: LongInt;

 Begin

  Min:=MaxLongInt;

  For i:=0 To k-1 Do Begin

   {âðåìÿ ïðèõîäà ïåðâîãî òðîëëåéáóñà}

   sc:=0;{íàõîäèì ñóììó âðåìåí îæèäàíèÿ

          òðîëëåéáóñîâ äëÿ âñåõ æèòåëåé}

   For j:=0 To k-1 Do

       sc:=sc + ((k - j + i) Mod k) * A[j];

Çàäà÷à �Òðîëëåéáóñû�
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No
â ïðîòèâíîì ñëó÷àå.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
80 50 10 30 70 40 20 60 90

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ (äëÿ ïðèâåäåííî-
ãî âûøå âõîäíîãî ôàéëà):
Yes

Çàäà÷à 6. �Õàìåëåîí�

Èãðà �Õàìåëåîí� çàêëþ÷àåòñÿ â ñëåäóþùåì. Çàäàí
êâàäðàò ðàçìåðîì 3 × 3, â êëåòêàõ êîòîðîãî íàõîäÿòñÿ
8 ôèøåê ñ áóêâàìè ýòîãî ñëîâà, à îäíà èç êëåòîê ïóñ-
òàÿ. Çà îäèí õîä ðàçðåøàåòñÿ îäíó èç ôèøåê ïåðåìåñ-
òèòü íà ñîñåäíþþ ïóñòóþ êëåòêó. Öåëü èãðû � äîñòèã-
íóòü ðàñïîëîæåíèÿ ôèøåê, óêàçàííîãî íà ðèñ. 1.

Õ À Ì
Å Ë Å
Î Í

Ðèñ. 1

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ îïðåäå-
ëÿåò ïëàí äîñòèæåíèÿ öåëè çà ìèíèìàëüíî âîçìîæ-
íîå ÷èñëî õîäîâ ëèáî ñîîáùàåò, ÷òî öåëü äîñòè÷ü íåëüçÿ.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 30 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Âî âõîäíîì ôàéëå íàõîäèòñÿ ìàòðèöà 3 × 3, ñîñòàâ-

ëåííàÿ èç áîëüøèõ áóêâ ðóññêîãî àëôàâèòà è îäíîãî
ïðîáåëà. Êàæäàÿ ñòðîêà ìàòðèöû ðàñïîëàãàåòñÿ â ñîîò-
âåòñòâóþùåé ñòðîêå â ôàéëå.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Âàøà ïðîãðàììà äîëæíà âûâåñòè â ïåðâóþ ñòðîêó

âûõîäíîãî ôàéëà èñêîìîå ÷èñëî õîäîâ, à â ïîñëåäóþ-
ùèå � èõ ñïèñîê. Êàæäûé õîä çàäàåòñÿ êîîðäèíàòà-
ìè òîé ôèøêè, êîòîðàÿ ïåðåìåùàåòñÿ. Åñëè èñêîìîãî
ïëàíà íå ñóùåñòâóåò, âûâåäèòå â âûõîäíîé ôàéë ñîîá-
ùåíèå Íåò ðåøåíèÿ â âèäå åäèíñòâåííîé ñòðîêè.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
Õ À Ì
Å Å
Î Ë Í

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ:
2
3 2
3 3

Çàäà÷à 7. �Ìàêñèìàëüíûé ðåçóëüòàò�

Çàäàíî àëãåáðàè÷åñêîå âûðàæåíèå, ñîñòàâëåííîå èç
íåîòðèöàòåëüíûõ âåùåñòâåííûõ ÷èñåë è çíàêîâ îïåðà-
öèé +, � è *. Íåîáõîäèìî ðàññòàâèòü â ýòîì âûðàæå-
íèè ñêîáêè òàê, ÷òîáû åãî çíà÷åíèå ñòàëî ìàêñèìàëüíî
âîçìîæíûì.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó äëÿ ðåøåíèÿ ïîñòàâ-
ëåííîé çàäà÷è.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 10 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Â ïåðâîé ñòðîêå âõîäíîãî ôàéëà INPUT.TXT çàïèñà-

íî èñõîäíîå âûðàæåíèå äëèíîé íå áîëåå 250 ñèìâî-
ëîâ. Âíóòðè ÷èñåë ïðîáåëû íå äîïóñêàþòñÿ. Âûðàæåíèå
ñîäåðæèò íå áîëåå 50 ÷èñåë, êàæäîå èç êîòîðûõ ëåæèò
â äèàïàçîíå îò 0 äî 106.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Âûõîäíîé ôàéë OUTPUT.TXT äîëæåí ñîäåðæàòü äâå

ñòðîêè. Â ïåðâîé ñòðîêå äîëæíî íàõîäèòüñÿ ìàêñèìàëü-
íî âîçìîæíîå ïîñëå ðàññòàíîâêè ñêîáîê çíà÷åíèå ïî-
ëó÷åííîãî âûðàæåíèÿ, à âî âòîðîé ñòðîêå � ñàìî ýòî
âûðàæåíèå. Åñëè âàðèàíòîâ ðåøåíèÿ çàäà÷è íåñêîëüêî,
íóæíî âûäàòü ëþáîé èç íèõ.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
1 + 2 � 3.0*4

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ:
0
((1 + 2) � 3)*4

Êîììåíòàðèè ê çàäà÷àì
äëÿ ÷ëåíîâ æþðè

Çàäà÷à 1. Ýòî çàäà÷à íà ìåòîä äèíàìè÷åñêîãî ïðî-
ãðàììèðîâàíèÿ. Áóäåì ïîñëåäîâàòåëüíî (äëÿ k, ïðîáå-
ãàþùåãî çíà÷åíèÿ îò 0 äî äëèíû íàçâàíèÿ ôèðìû) ñòðî-
èòü ìàññèâ. Â ýòîì ìàññèâå â ÿ÷åéêå i áóäåò çàïèñàí
òåëåôîííûé íîìåð èç áóêâ è öèôð, ñîâïàäàþùèé â öèô-
ðîâîì âûðàæåíèè ñ k ïåðâûìè öèôðàìè íîìåðà ôèð-
ìû, ïðè÷åì ïîñëåäíÿÿ áóêâà, çàäåéñòâîâàííàÿ â íîìå-
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Âõîäíûå äàííûå
 Â ôàéëå INPUT.TXT ÷åðåç ïðîáåë çàïèñàíû ÷èñëà A,

B è N. Ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë A è B íå ïðåâûøàåò çíà÷å-
íèÿ 2147483647, à çíà÷åíèå N � 31.

Âûõîäíûå äàííûå
Â ïåðâóþ ñòðîêó ôàéëà OUTPUT.TXT ÷åðåç ïðîáåë

çàïèñûâàþòñÿ ÷èñëà a1 a2 � aN, à âî âòîðóþ � b1 b2 � bN

(äîñòàòî÷íî âûâåñòè îäíî ðåøåíèå). Åñëè ðåøåíèå
îòñóòñòâóåò, òî â âûõîäíîé ôàéë çàïèñûâàåòñÿ ñîîáùå-
íèå NO.

Ïðèìåð

Âõîäíûå äàííûå: 4 16 2
Âûõîäíûå äàííûå: 2 2

4 4

Èäåÿ ðåøåíèÿ. Îáîçíà÷èì ïîïàðíûå ïðîèçâåäåíèÿ
äåëèòåëåé ÷èñåë A è B ÷åðåç h. Ïóñòü ìû íàøëè ÷èñëî j
òàêîå, ÷òî h è A äåëÿòñÿ íàöåëî íà j, à B íàöåëî äåëèòñÿ
íà h div j. Â ýòîì ñëó÷àå A ñëåäóåò ðàçäåëèòü íà j, à B �
íà h div j. Ïîñëå ýòîãî ïðîöåññ ïîèñêà äåëèòåëåé ñëåäó-
åò ïðîäîëæèòü. Åñëè ìû íàéäåì N òàêèõ ÷èñåë j, òî
çàäà÷à ðåøåíà.

Äàííûå ïðîãðàììû
ConstInputFile='Input.TxT';

OutputFile='Output.TxT';

MaxN=32;

Var Res: Boolean;{ðàáî÷àÿ ïåðåìåííàÿ}

A, B: LongInt;{èñõîäíûå äàííûå}

N:Integer;

RsA, RsB: Array[1..MaxN] Of LongInt;

{ìàññèâû äëÿ õðàíåíèÿ ðàçáèåíèÿ ÷èñåë}

h: LongInt;{ðàáî÷àÿ ïåðåìåííàÿ}

Ïðèìåð
Åñëè À ðàâíî 320, Â ðàâíî 2278125 è  N ðàâíî 6,

òî ïîñëå âû÷èñëåíèé ïîëó÷èì h ðàâíîå 30, à â ìàññè-
âàõ RsA, RsB áóäåò çàïèñàíî ñîîòâåòñòâåííî (2, 2,
2, 2, 2, 10, 0,�) è (15, 15, 15, 15, 15,
3, 0, �).

Îñíîâíàÿ ïðîãðàììà, ïðîöåäóðû ââîäà è âûâîäà î÷å-
âèäíû. Ïðèâåäåì êëþ÷åâûå ôðàãìåíòû ïðîãðàììû.

Procedure Done;

 Var i: Integer;

 Begin

  Assign(Output, OutputFile);

  Rewrite(Output);

  If Res Then Begin

{åñëè ðåøåíèå íàéäåíî, òî âûâîäèì ðåçóëüòàò}

   For i:=1 To N Do Write(RsA[i], ' ');

   WriteLn;

   For i:=1 To N Do Write(RsB[i], ' ');

   WriteLn;

   End

  Else WriteLn('NO');

  Close(Output);

 End;

Procedure Solve;

 Var z: Real;

i:Integer;

 Begin

  Res:=False;

  z:=Exp(ln((A*1.0)*B)/N);

  h:=Round(z);

  {âû÷èñëÿåì ïðîèçâåäåíèå äåëèòåëåé}

  If (A*1.0)*B>MaxLongInt Then Exit;

  For i:=1 To N Do

  {íàì íåîáõîäèìî íàéòè N äåëèòåëåé}

   If Not CanSet(i) Then Exit;

   {åñëè î÷åðåäíîé äåëèòåëü íå íàéäåí,

    òî îáðàáîòêà çàâåðøåíà}

  Res:=True;{ðàçëîæåíèå ÷èñåë íà N

            äåëèòåëåé ñ îäèíàêîâûì

            ïðîèçâåäåíèåì íàéäåíî}

 End;

Ôóíêöèÿ ïîèñêà î÷åðåäíûõ äåëèòåëåé.

Function CanSet(Const k: Integer): Boolean;

 Var j: LongInt;

 Begin

  j:=1;

  CanSet:=False;

  While (j<=A) And (j<=h) Do Begin

  {äåëèòåëü íå ïðåâîñõîäèò çíà÷åíèé A è h}

   If (h Mod j=0) And (A Mod j=0) And

   (B Mod (h Div j)=0) Then Begin

   {óñëîâèå òîãî, ÷òî j ÿâëÿåòñÿ äåëèòåëåì À
   è h Div j � äåëèòåëåì B âûïîëíåíî}

  A:=A Div j; B:=B Div (h Div j);

  {èçìåíÿåì çíà÷åíèÿ A è B}

    RsA[k]:=j; RsB[k]:=h Div j;

   {çàïîìèíàåì äåëèòåëè}

    CanSet:=True;

    Exit;

   End;

   Inc(j);

  End;

 End;

Çàäà÷è 11-é Êèðîâñêîé îáëàñòíîé îëèìïèàäû øêîëüíèêîâ ïî èíôîðìàòèêå
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ðå, èìååò ïîçèöèþ íå ïðàâåå i-é. Òàêîé ìàññèâ ëåãêî
ïåðåñ÷èòûâàòü, óâåëè÷èâàÿ k íà åäèíèöó. Êîãäà k ñòà-
íåò ðàâíûì äëèíå íîìåðà ôèðìû, â ÿ÷åéêå ñ íîìåðîì
k îêàæåòñÿ îòâåò.

Çàäà÷à 2. Ýòà çàäà÷à òðåáóåò àêêóðàòíîãî ïðî-
ãðàììèðîâàíèÿ è âíèìàòåëüíîãî ÷òåíèÿ óñëîâèÿ. Íè-
êàêèõ ñëîæíûõ àëãîðèòìè÷åñêèõ ïðîáëåì íå ñîäåðæèò,
îäíàêî íå î÷åíü ïðîñòà â ðåàëèçàöèè.

Çàäà÷à 3. Ñóòü ðåøåíèÿ çàäà÷è çàêëþ÷àåòñÿ â ñëå-
äóþùåì. Ïîñ÷èòàåì êîëè÷åñòâî êðîëèêîâ îáîèõ ïîëîâ
(ïî îòäåëüíîñòè) äëÿ êàæäîé ïîðîäû. Äàëåå íåîáõîäè-
ìî èñïîëüçîâàòü òîëüêî ýòè ÷èñëà, à íå ðàáîòàòü ñ êàæ-
äûì êðîëèêîì èíäèâèäóàëüíî.

Çàäà÷à 4. Çàäà÷à èìååò äâà ðåøåíèÿ. Íàïðèìåð,
ìîæíî ïåðåâåñòè äðîáü â îáûêíîâåííóþ, ïîòîì ÷èñëè-
òåëü óìíîæèòü íà N, à çàòåì ñíîâà äåëèòü, âûäåëÿÿ
ïåðèîä. Íî â äëèííîé àðèôìåòèêå áîëüøèíñòâó øêîëü-
íèêîâ ýòî òåõíè÷åñêè ñäåëàòü ñëîæíî. Ïðîùå ðàçðàáî-
òàòü àëãîðèòì óìíîæåíèÿ ïåðèîäà íà ÷èñëî, à ïîòîì,
åñëè ïîòðåáóåòñÿ, ïåðèîä ñîêðàòèòü, ïðè ýòîì åùå íóæ-
íî ïîìíèòü, ÷òî 0,(9) = 1, èíà÷å ïåðèîä íå áóäåò ìè-
íèìàëüíûì.

Ìîæíî èñïîëüçîâàòü ñëåäóþùåå ïðàâèëî óìíîæåíèÿ
ïåðèîäà ïðàâèëüíîé äðîáè íà ïðîèçâîëüíîå íàòóðàëü-
íîå ÷èñëî:

1) åñëè ïðè óìíîæåíèè ïåðèîäà äðîáè íà íåêîòî-
ðîå ÷èñëî êîëè÷åñòâî öèôð â ïðîèçâåäåíèè ðàâíî êîëè-
÷åñòâó öèôð â ïåðèîäå èñõîäíîãî ÷èñëà, òî ïåðèîä ðå-
çóëüòàòà ðàâåí ïîëó÷åííîìó ïðîèçâåäåíèþ è ïåðåõî-
äèì ê (6), â ïðîòèâíîì ñëó÷àå � ê (2);

2) �ëèøíèìè� öèôðàìè áóäåì ñ÷èòàòü n � k ïåðâûõ
ñëåâà öèôð ðåçóëüòàòà, ãäå n � êîëè÷åñòâî öèôð â ðåçóëü-
òàòå, k � êîëè÷åñòâî öèôð â ïåðèîäå èñõîäíîé äðîáè;

3) ñëîæèì ÷èñëî, îáðàçîâàííîå �ëèøíèìè� öèôðà-
ìè, ñ ÷èñëîì, îáðàçîâàííûì ïðàâûìè k öèôðàìè ïðî-
ìåæóòî÷íîãî ðåçóëüòàòà;

4) åñëè êîëè÷åñòâî öèôð â ïîëó÷èâøåìñÿ ðåçóëüòà-
òå ñëîæåíèÿ áîëüøå, ÷åì k, òî ïðîöåññ ñëåäóåò ïîâòî-
ðèòü ñ (2);

5) åñëè êîëè÷åñòâî öèôð ðåçóëüòàòà ñëîæåíèÿ ñòàëî
ðàâíûì êîëè÷åñòâó öèôð ïåðèîäà èñõîäíîé äðîáè, òî
ïåðèîä ïðîèçâåäåíèÿ ðàâåí ïîñëåäíåìó ðåçóëüòàòó ñóì-
ìèðîâàíèÿ;

6) íåïåðèîäè÷åñêàÿ (öåëàÿ � äëÿ ÷èñòî ïåðèîäè-
÷åñêèõ äðîáåé) ÷àñòü ðåçóëüòàòà ðàâíà ñóììå ÷èñåë,
îáðàçîâàííûõ èç �ëèøíèõ� öèôð êàæäîãî ýòàïà. Åñëè
æå ó èñõîäíîé äðîáè èçíà÷àëüíî áûëà ñâîÿ íåïåðèîäè-
÷åñêàÿ ÷àñòü, òî óìíîæèòü òàêæå ñëåäóåò è åå, à çàòåì
ñëîæèòü ñ ðåçóëüòàòîì óìíîæåíèÿ ïåðèîäà.

Ðàññìîòðèì äâà ïðèìåðà. Âíà÷àëå âûïîëíèì óìíîæå-
íèå 0,(7)�16. Äëÿ ýòîãî óìíîæèì ïåðèîä äðîáè íà 16:
7�16 = 112. Â ïåðèîäå äðîáè îäíà öèôðà, à â ïðîèçâå-

äåíèè � òðè öèôðû. Ñëåäîâàòåëüíî, �ëèøíèìè� ÿâëÿþò-
ñÿ äâå ëåâûå öèôðû, îáðàçóþùèå ÷èñëî 11. Ïðèáàâèâ 11
ê 2, ïîëó÷èì 13, ÷òî îïÿòü ïðåâûøàåò èñõîäíóþ äëèíó
ïåðèîäà íà îäíó öèôðó. Âíîâü ñëîæèì �ëèøíåå� ÷èñëî 1
ñ ïðàâîé öèôðîé ðåçóëüòàòà, 1 + 3 = 4. Êîëè÷åñòâî öèôð
ðåçóëüòàòà ðàâíî êîëè÷åñòâó öèôð â ïåðèîäå èñõîäíîé
äðîáè, ñëåäîâàòåëüíî, ïåðèîä ïðîèçâåäåíèÿ ðàâåí 4.
Öåëàÿ æå ÷àñòü ðåçóëüòàòà óìíîæåíèÿ ðàâíà 11 + 1 =
12 (â ïðîöåññå åå ôîðìèðîâàíèÿ ó÷àñòâóþò òîëüêî �ëèø-
íèå� öèôðû). Òàêèì îáðàçîì, ïîëó÷àåòñÿ îòâåò:
0,(7)�16 = 12,(4).

Â êà÷åñòâå âòîðîãî ïðèìåðà âûïîëíèì óìíîæåíèå
0,7(6)�12. Äëÿ ýòîãî ñíà÷àëà óìíîæèì íà 12 ïåðèîäè-
÷åñêóþ ÷àñòü. 6�12 = 72. Â ïîëó÷èâøåìñÿ ïðîèçâåäå-
íèè äâå öèôðû, à â èñõîäíîì ïåðèîäå � îäíà. Ñëåäîâà-
òåëüíî, �ëèøíåå� ÷èñëî ðàâíî 7, ðåçóëüòàò ñëîæåíèÿ
ðàâåí 2 + 7 = 9. Â ïîëó÷èâøåìñÿ ðåçóëüòàòå êîëè÷åñòâî
öèôð ðàâíî êîëè÷åñòâó öèôð â ïåðèîäå èñõîäíîé äðîáè,
ò.å. ïåðèîä ïðîèçâåäåíèÿ ðàâåí 9. Íåïåðèîäè÷åñêàÿ ÷àñòü
ïðîèçâåäåíèÿ ðàâíà åäèíñòâåííîìó �ëèøíåìó� ÷èñëó � 7.
Òàêèì îáðàçîì, 0,0(6)�12 = 0,7(9) = 0,8. Çàòåì óì-
íîæèì íà 12 íåïåðèîäè÷åñêóþ ÷àñòü èñõîäíîé äðîáè
0,7�12 = 8,4. Â ðåçóëüòàòå ïîëó÷àåì: 0,7(6)�12 =
= 8,4 + 0,8 = 9,2.

Çàäà÷à 5. Îäèí èç àëãîðèòìîâ ðåøåíèÿ ýòîé çà-
äà÷è çàêëþ÷àåòñÿ â ñëåäóþùåì. Íàéäåì ñàìîå áîëü-
øîå è ñàìîå ìàëåíüêîå ÷èñëà â ïîñëåäîâàòåëüíîñòè.
Ïîäåëèì ðàçíîñòü ìåæäó íèìè íà êîëè÷åñòâî ÷èñåë.
Ýòî è áóäåò ðàçíîñòüþ ïðîãðåññèè, êîòîðàÿ ìîæåò áûòü
ïîñòðîåíà èç ýòèõ ÷èñåë. Åñëè ðàçíîñòü ïðîãðåññèè
ðàâíà 0, òî åñòü ìàêñèìàëüíûé è ìèíèìàëüíûé ýëå-
ìåíòû ðàâíû, òî òîãäà òàêóþ ïðîãðåññèþ ïîñòðîèòü
ìîæíî. Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå íåîáõîäèìî ïðîâåðèòü,
âñòðå÷àþòñÿ ëè âñå ýëåìåíòû àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåñ-
ñèè ðîâíî ïî îäíîìó ðàçó â èñõîäíîé ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè. Äëÿ ýòîãî äîñòàòî÷íî çàâåñòè áèòîâûé ìàññèâ â
ïàìÿòè è îòìå÷àòü â íåì íîìåðà âñòðåòèâøèõñÿ ýëå-
ìåíòîâ.

Çàäà÷è 6 è 7. Ýòè çàäà÷è ÿâëÿþòñÿ íîâûìè âàðè-
àöèÿìè èçâåñòíûõ çàäà÷. Òåì íå ìåíåå îíè ìîãóò âûñ-
òóïàòü â êà÷åñòâå îëèìïèàäíûõ çàäà÷ íà ðåãèîíàëüíîì
óðîâíå, òàê êàê òðåáóþò äëÿ ñâîåãî ðåøåíèÿ êîìïëåêñ-
íîãî èñïîëüçîâàíèÿ èíòåðåñíûõ â òåõíè÷åñêîì îòíî-
øåíèè ìåòîäîâ.

Ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèññèÿ âûðàæàåò íàäåæäó, ÷òî ïðåä-
ñòàâëåííûå ìàòåðèàëû îêàæóòñÿ ïîëåçíûìè ïðè ïðî-
âåäåíèè îáëàñòíûõ, òåððèòîðèàëüíûõ è ðåñïóáëèêàí-
ñêèõ îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå, è æåëàåò óñïåõîâ îðãà-
íèçàòîðàì â èõ ïðîâåäåíèè. Â ñëó÷àå íåîáõîäèìîñòè
äîïîëíèòåëüíóþ èíôîðìàöèþ ïî ïðåäñòàâëåííûì çà-
äà÷àì ìîæíî ïîëó÷èòü ïî ýëåêòðîííîé ïî÷òå, ïîñëàâ
çàïðîñ ïî àäðåñó: VKiryukhin@elco.ru
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Ðåáóñ

Íàïèñàòü ïðîãðàììó ïîèñêà âñåõ ðåøåíèé ðåáóñà
VOLVO+FIAT=MOTOR. Êàê îáû÷íî, ðàçíûì áóêâàì
ñîîòâåòñòâóþò ðàçíûå öèôðû, îäèíàêîâûì � îäèíàêî-
âûå. Ïåðâàÿ öèôðà ÷èñëà íå íîëü.

Âûõîäíûå äàííûå
Â êàæäîé ñòðîêå ôàéëà OUTPUT.TXT çàïèñûâàåòñÿ

îäíî ðåøåíèå ðåáóñà � òðè ÷èñëà ÷åðåç ïðîáåë(VOLVO
FIAT MOTOR).

Ðåøåíèå

Çàäà÷à íîñèò óòåøèòåëüíûé õàðàêòåð. Ñåìü öèêëîâ òèïà
For è ïðîâåðêà ðÿäà óñëîâèé � âîò è âñå ðåøåíèå.

Program Rebus;

Const S:Array[1..5]Of

Longint=(10,100,1000,10000,100000);

Var A1,A2,A3:Longint;

V,O,L,F,I,A,T:Byte;

Ss:Set Of 0..9;

Procedure Prov;

Var B:Longint;Pr:Byte;

 Begin

  B:=A3;Pr:=B Div S[4];

  If Pr in Ss Then Exit;

  B:=B Mod S[4];Pr:=B Div S[3];

  If Pr<>O Then Exit;

  B:=B Mod S[3];Pr:=B Div S[2];

  If Pr<>T Then Exit;

  B:=B Mod S[2];Pr:=B Div S[1];

  If Pr<>O Then Exit;

  Pr:=B Mod S[1];

  If Pr in Ss Then Exit;

  WriteLn(A1,' ',A2,' ',A3);

 End;

Begin

 Assign(Output,'Output.txt');

Rewrite(Output);

 For V:=1 To 9 Do Begin Ss:=[v];

  For O:=0 To 9 Do

   If Not(O in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[O];

    For L:=0 To 9 Do

     If Not(L in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[L];

Çàäà÷è 11-é Êèðîâñêîé îáëàñòíîé
îëèìïèàäû øêîëüíèêîâ ïî èíôîðìàòèêå
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      For F:=1 To 9 Do
       If Not(F in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[F];
        For I:=0 To 9 Do
         If Not(I in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[I];
             For A:=0 To 9 Do
           If Not(A in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[A];
             For T:=0 To 9 Do
             If Not(T in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[T];
              A1:=V*S[4]+O*S[3]+L*S[2]+V*S[1]+O;
              A2:=F*S[3]+I*S[2]+A*S[1]+T;A3:=A1+A2;
              If A3 Div S[5]=0 Then Prov;
              Ss:=Ss-[T];
             End;
           Ss:=Ss-[A];
           End;
         Ss:=Ss-[I];
         End;
       Ss:=Ss-[F];
End;
     Ss:=Ss-[L];
     End;
   Ss:=Ss-[O];
   End;
 End;
 Close(Output);

End.

Îòâåòû
15615 9743 25358
15715 9643 25358
36736 9825 46561
36836 9725 46561
46346 9821 56167
46846 9321 56167
71571 9642 81213
71671 9542 81213
72472 9651 82123
72672 9451 82123

Äåëèòåëè

Íàïèñàòü ïðîãðàììó äëÿ îïðåäåëåíèÿ âîçìîæíîñòè
ðàçëîæåíèÿ ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë A è B íà N ïîëîæè-
òåëüíûõ äåëèòåëåé a1, a2,  �, aN, b1, b2,  �, bN òàêèõ, ÷òî
ïðîèçâåäåíèÿ ýòèõ äåëèòåëåé ñîâïàäàþò, ò.å. âûïîëíÿ-
þòñÿ ñëåäóþùèå óñëîâèÿ: a 1�a 2���aN =A ,
b1�b2���bN = B è a1�b1  = a2�b2  = � = aN�bN,
� ãäå a1, a2, �, aN � äåëèòåëè ÷èñëà A,

b1, b2, �, bN � äåëèòåëè ÷èñëà B.
×èñëî 1 ñ÷èòàòü äåëèòåëåì.
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Ëàìïû äëÿ ïðàçäíèêà

Äëÿ îñâåùåíèÿ çàêëþ÷èòåëüíîãî âå÷åðà IOI�98 èìå-
åòñÿ N öâåòíûõ ëàìï, ïðîíóìåðîâàííûõ îò 1 äî N.
×åòûðå êíîïêè ïîçâîëÿþò óïðàâëÿòü ëàìïàìè ñëåäóþ-
ùèì îáðàçîì:

êíîïêà 1 � èçìåíÿåò ñîñòîÿíèå âñåõ ëàìï: òå, ÷òî
áûëè âêëþ÷åíû, ñòàíîâÿòñÿ âûêëþ÷åííûìè, òå, ÷òî áûëè
âûêëþ÷åíû, � âêëþ÷àþòñÿ,

êíîïêà 2 � èçìåíÿåò ñîñòîÿíèå âñåõ ëàìï, èìåþ-
ùèõ íå÷åòíûå íîìåðà,

êíîïêà 3 � èçìåíÿåò ñîñòîÿíèå âñåõ ëàìï, èìåþ-
ùèõ ÷åòíûå íîìåðà,

êíîïêà 4 � èçìåíÿåò ñîñòîÿíèå âñåõ ëàìï, èìåþ-
ùèõ íîìåðà, âû÷èñëÿåìûå ïî ôîðìóëå 3k+1 (ãäå k≥0),
ò.e. 1, 4, 7, ...

Èìååòñÿ ñ÷åò÷èê C, êîòîðûé ó÷èòûâàåò (õðàíèò) ñóì-
ìàðíîå ÷èñëî íàæàòèé âñåõ êíîïîê.

Â íà÷àëå âå÷åðà âñå ëàìïû áûëè âêëþ÷åíû, à ñ÷åò÷èê
C áûë óñòàíîâëåí â íóëü.

Çàäà÷à. Çàäàíû çíà÷åíèå ñ÷åò÷èêà C è èíôîð-
ìàöèÿ î êîíå÷íîì ñîñòîÿíèè íåêîòîðûõ
ëàìï. Íàïèøèòå ïðîãðàììó äëÿ îïðåäå-
ëåíèÿ âñåõ ðàçëè÷íûõ âîçìîæíûõ êîíå÷-
íûõ (îêîí÷àòåëüíûõ) êîíôèãóðàöèé N
ëàìï, ÷òîáû êàæäàÿ êîíôèãóðàöèÿ ñî-
îòâåòñòâîâàëà çàäàííîé èíôîðìàöèè.

Èñõîäíûå äàííûå
Ôàéë, èìåþùèé èìÿ PARTY.IN, ñîäåðæèò ÷åòûðå

ñòðîêè, çàäàþùèõ êîëè÷åñòâî ëàìï N, êîíå÷íîå çíà÷å-
íèå ñ÷åò÷èêà C íàæàòûõ êëàâèø è ñîñòîÿíèå íåêîòî-
ðûõ ëàìï â îêîí÷àòåëüíîé êîíôèãóðàöèè.

Â ïåðâîé ñòðîêå ñîäåðæèòñÿ ÷èñëî N, âî âòîðîé ñòðî-
êå � êîíå÷íîå çíà÷åíèå ñ÷åò÷èêà C. Òðåòüÿ ñòðîêà ñî-
äåðæèò ñïèñîê íîìåðîâ ëàìï, î êîòîðûõ èçâåñòíî, ÷òî
â êîíå÷íîé êîíôèãóðàöèè îíè âêëþ÷åíû. Íîìåðà ëàìï
â ñòðîêå îòäåëåíû äðóã îò äðóãà îäíèì ïðîáåëîì, è
ñïèñîê çàêàí÷èâàåòñÿ ÷èñëîì �1. ×åòâåðòàÿ ñòðîêà ñî-
äåðæèò ñïèñîê íîìåðîâ ëàìï, î êîòîðûõ èçâåñòíî, ÷òî
â îêîí÷àòåëüíîé êîíôèãóðàöèè îíè âûêëþ÷åíû. Íîìå-
ðà ëàìï â ñòðîêå îòäåëåíû äðóã îò äðóãà îäíèì ïðîáå-
ëîì, è ñïèñîê çàêàí÷èâàåòñÿ ÷èñëîì �1.

Ïðèìåð ââîäà:
10
1
-1
7 -1

Çäåñü ÷èñëî ëàìï � 10, è òîëüêî îäíà êíîïêà áûëà
íàæàòà. Ëàìïà 7 � âûêëþ÷åíà â êîíå÷íîé êîíôèãó-
ðàöèè.

Âûõîäíûå äàííûå
Ôàéë PARTY.OUT äîëæåí ñîäåðæàòü âñå âîçìîæ-

íûå ðàçëè÷íûå îêîí÷àòåëüíûå êîíôèãóðàöèè (áåç ïî-
âòîðåíèé) âñåõ ëàìï. Êàæäàÿ âîçìîæíàÿ êîíôèãóðà-
öèÿ äîëæíà áûòü çàïèñàíà íà îòäåëüíîé ñòðîêå. Êîí-
ôèãóðàöèè ìîãóò áûòü ïåðå÷èñëåíû â ïðîèçâîëüíîì
ïîðÿäêå.

Êàæäàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò N ñèìâîëîâ, ãäå ïåðâûé ñèì-
âîë ïðåäñòàâëÿåò ñîñòîÿíèå ëàìïû íîìåð 1, à ïîñëåäíèé
ñèìâîë ïðåäñòàâëÿåò ñîñòîÿíèå ëàìïû íîìåð N. 0 (íîëü)
îçíà÷àåò, ÷òî ëàìïà âûêëþ÷åíà, a 1 (åäèíèöà) îçíà÷àåò,
÷òî ëàìïà âêëþ÷åíà.

Ïðèìåð âûâîäà:
0000000000
0110110110
0101010101

Çäåñü âèäíî, ÷òî èìåþòñÿ òðè âîçìîæíûå ðàçëè÷íûå
êîíå÷íûå êîíôèãóðàöèè:

âñå ëàìïû âûêëþ÷åíû;
èëè
ëàìïû 1, 4, 7, 10 âûêëþ÷åíû, à ëàìïû 2, 3, 5, 6, 8, 9

âêëþ÷åíû;
èëè
ëàìïû 1, 3, 5, 7, 9 âûêëþ÷åíû, à ëàìïû 2, 4, 6, 8, 10

âêëþ÷åíû.

Îãðàíè÷åíèÿ
Ïàðàìåòðû N è C îãðàíè÷åíû:
10 ≤ N ≤  100
 1 ≤  C ≤ 10000
Êîëè÷åñòâî ëàìï, î êîòîðûõ èçâåñòíî, ÷òî â êîíå÷-

íîé êîíôèãóðàöèè îíè âêëþ÷åíû, ìåíüøå èëè ðàâíî 2.
Êîëè÷åñòâî ëàìï, î êîòîðûõ èçâåñòíî, ÷òî â êîíå÷-

íîé êîíôèãóðàöèè îíè âûêëþ÷åíû, ìåíüøå èëè ðàâ-
íî 2.

Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî ñóùåñòâóåò õîòÿ áû îäíà êîíå÷-
íàÿ êîíôèãóðàöèÿ.

Çàäà÷è Õ ìåæäóíàðîäíîé îëèìïèàäû
ïî èíôîðìàòèêå*

Ðåøåíèÿ ïîäãîòîâëåíû  Å.Â. ÀÍÄÐÅÅÂÎÉ

* Ðåøåíèÿ çàäà÷ Õ ìåæäóíàðîäíîé îëèìïèàäû áûëè îïóáëèêî-
âàíû òàêæå â ¹ 11, 12/99.

26

â) a ≠ ±b

a

bx1 −  = 
b

ax1 − x ≠ 
1

a
  x ≠ 

1

b

1

a
 � 

b

a
x = 

1

b
 � 

a

b
x

x
a

b

b

a
−



  = 

1

b
 � 

1

a

x = 
( )

( )

a b ab

ab a b

−

−2 2  = 
1

a b+ .

Îòâåò:

Îòâåò óäîáíî èçîáðàçèòü ãðàôè÷åñêè íà ïëîñêîñòè
ïàðàìåòðîâ a, b.

Ïðè a = b = 0 ∀ x ∈ R
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Ïðè a = 0, b ≠ 0,
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Âûðàæåíèå 230 + 1 ìîæíî ïðåäñòàâèòü êàê ñóììó
êóáîâ, ñóììó ïÿòûõ ñòåïåíåé è ìîæíî âûäåëèòü ïîë-
íûé êâàäðàò.

230 + 1 = (210 + 1)�(220 � 210 + 1) =
= 41�25�(220 � 210 + 1)

230 + 1 = (26 + 1)�(26�4 � 26�3 + 26�2 � 26 + 1) =
= 13�5�(224 � 218 + 212 � 26 + 1) (*)

230 + 1 = (215 + 1)2 � 2�215 =
= (215 + 28 + 1)�(215 � 28 + 1) =
= 33025�32513 = 25�1321�32513

Äîêàæåì, ÷òî 1321 � ïðîñòîå ÷èñëî. Äëÿ ýòîãî äîñ-
òàòî÷íî ïîêàçàòü, ÷òî 1321 íå äåëèòñÿ íè íà îäíî ïðî-
ñòîå ÷èñëî, ìåíüøåå, ÷åì 37 (372 = 1369). Ýòî ëåãêî
ñäåëàòü òàêèì ïðèåìîì. Íàïðèìåð,

1321 = 1300 + 21 = 13�100 + 21 íå äåëèòñÿ íà
13 è ò.ä.

Èç ñîîòíîøåíèé (*) âèäíî, ÷òî äåëèòåëÿìè ÷èñëà
230 + 1 ÿâëÿþòñÿ 13 è 41. Íåïîñðåäñòâåííîé ïðîâåð-
êîé ïîëó÷àåì

32513 = 41�793 = 41�13�61.

Îòâåò:
230 + 1 = 5�5�13�41�61�1321

Âîñüìàÿ îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå è êðèïòîãðàôèè 1998 ãîäà

ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÅÍÍÛÉ
ÊÎÎÐÄÈÍÀÖÈÎÍÍÛÉ ÖÅÍÒÐ

 ÈÍÔÎÐÌÀÖÈÎÍÍÛÕ ÒÅÕÍÎËÎÃÈÉ
ÌÈÍÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈß ÐÎÑÑÈÈ

ÁÅÑÏËÀÒÍÛÅ
 êóðñû ïîâûøåíèÿ êâàëèôèêàöèè

è ïðîôåññèîíàëüíîé ïåðåïîäãîòîâêè:
Ðóêîâîäèòåëåé îáðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèé,

êàäðîâîãî ðåçåðâà.
Ïðåïîäàâàòåëåé è ñïåöèàëèñòîâ ïî èíôîðìàòèêå.

Ãîñ. óäîñòîâåðåíèå/ãîñ. äèïëîì
ïî ñïåöèàëüíîñòÿì

�Ìåíåäæìåíò â îáðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèÿõ�,
�Ïðåïîäàâàòåëü èíôîðìàòèêè�

Îáó÷åíèå, ïðîæèâàíèå è ïèòàíèå â îäíîì çäàíèè.
Ïåðèîäè÷íîñòü çàíÿòèé: 2 ðàçà â ìåñÿö

â òå÷åíèå âñåãî ó÷åáíîãî ãîäà.

Íàø òåëåôîí (095) 127-26-53, ôàêñ (095) 123-15-00
Àäðåñ: 113447, Ìîñêâà, óë. Áîëüøàÿ ×åðåìóøêèíñêàÿ, ä. 17à
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Ðåøåíèå

Ñóììàðíîå êîëè÷åñòâî íàæàòèé ðàçëè÷íûõ êíîïîê
C íàñòîëüêî âåëèêî, ÷òî ñðàçó æå ñòàíîâèòñÿ î÷åâèä-
íîé íåâîçìîæíîñòü ïåðåáîðà âñåõ ðàçëè÷íûõ âàðèàí-
òîâ íàæàòèÿ êíîïîê. Îäíàêî ëåãêî ïîêàçàòü, ÷òî ýòî-
ãî äåëàòü è íå íóæíî. Çàìåòèì, ÷òî åñëè ëþáàÿ èç
êíîïîê áûëà íàæàòà äâàæäû, òî ñîñòîÿíèå âñåõ ëàìï
íå èçìåíèòñÿ. Ïîýòîìó ñëåäóåò ó÷èòûâàòü ëèøü êíîï-
êè, êîòîðûå áûëè íàæàòû íå÷åòíîå êîëè÷åñòâî ðàç.
Îáùåå ÷èñëî ëàìï òàêæå íå âëèÿåò íà ñëîæíîñòü ðå-
øåíèÿ çàäà÷è, òàê êàê íà ñàìîì äåëå âñå ëàìïû ìîæ-
íî ðàçäåëèòü íà ÷åòûðå íåïåðåñåêàþùèåñÿ ãðóïïû: ëàì-
ïû ñ íå÷åòíûìè íîìåðàìè, íå ïîïàäàþùèìè âî ìíî-
æåñòâî ëàìï ñ íîìåðàìè {3�K+1, K≥0}, àíàëîãè÷íûå
ëàìïû ñ ÷åòíûìè íîìåðàìè, ëàìïû ñ íå÷åòíûìè íî-
ìåðàìè èç ìíîæåñòâà {3�K+1, K≥0} è ëàìïû ñ ÷åò-
íûìè íîìåðàìè èç ýòîãî æå ìíîæåñòâà. Âñå ëàìïû
êàæäîé èç ïåðå÷èñëåííûõ ãðóïï îäèíàêîâî ðåàãèðó-
þò íà íàæàòèå ëþáûõ êíîïîê. À èìåííî: ëàìïû èç
ïåðâîé ãðóïïû ìåíÿþò ñâîå ñîñòîÿíèå ëèøü ïðè íà-
æàòèè êíîïîê 1 è 2, âòîðîé ãðóïïû � êíîïîê 1 è 3,
òðåòüåé ãðóïïû � 1, 2 è 4, ÷åòâåðòîé ãðóïïû � 1, 3
è 4. Ïðè÷åì â êîíå÷íîì ñîñòîÿíèè ëàìïî÷êà îêàæåò-
ñÿ âûêëþ÷åííîé, åñëè ñóììà íàæàòèé âëèÿþùèõ íà
íåå êíîïîê îêàæåòñÿ íå÷åòíîé, è âêëþ÷åííîé â ïðî-
òèâíîì ñëó÷àå.

Îïèðàÿñü íà ñêàçàííîå âûøå, áóäåì ðåøàòü çàäà÷ó
ñëåäóþùèì îáðàçîì. Ïåðåáåðåì âñå âîçìîæíûå ïðèí-
öèïèàëüíûå âàðèàíòû êîëè÷åñòâà íàæàòèé êàæäîé èç
êíîïîê. Òàê êàê äëÿ êàæäîé êíîïêè â îòäåëüíîñòè òà-

êèõ âàðèàíòîâ âñåãî 2: ÷åòíîå ÷èñëî íàæàòèé, êîòîðîå
ìîæíî îáîçíà÷èòü 0, è íå÷åòíîå � 1, òî îáùåå êîëè-
÷åñòâî âàðèàíòîâ ðàâíî 24=16. Äëÿ êàæäîé èç 16 êîì-
áèíàöèé íàæàòèé êíîïîê îïðåäåëèì, êàêèå ãðóïïû
ëàìïî÷åê â ýòîì ñëó÷àå îêàæóòñÿ âêëþ÷åííûìè, à êà-
êèå � âûêëþ÷åííûìè. Ïîëó÷åííóþ èíôîðìàöèþ ñðàâ-
íèì ñ âõîäíûìè äàííûìè, è åñëè ïðîòèâîðå÷èÿ íåò, òî
äàííûå ñîñòîÿíèÿ ëàìïî÷åê ìîæíî ïå÷àòàòü. Ïðè ýòîì
ñëåäóåò ó÷èòûâàòü, ÷òî îáùåå êîëè÷åñòâî íàæàòèé êíî-
ïîê íå äîëæíî ïðåâûøàòü C è ÷òî ïîëó÷åííîå ðåøåíèå
íå äîëæíî ñîâïàäàòü ñ íàéäåííûì ðàíåå. Äëÿ ðåàëèçà-
öèè ïîñëåäíåé ïîäçàäà÷è âñå íàéäåííûå óíèêàëüíûå
ðåøåíèÿ, îáùåå êîëè÷åñòâî êîòîðûõ íå ìîæåò ïðåâîñ-
õîäèòü 16, áóäåì çàïîìèíàòü, à êàæäîå íîâîå íàéäåí-
íîå ðåøåíèå áóäåì ñðàâíèâàòü ñ óæå çàïîìíåííûìè è
ëèøü â ñëó÷àå åãî óíèêàëüíîñòè òàêæå çàïîìèíàòü è
ïå÷àòàòü.

Ðåàëèçàöèþ îïèñàííîãî àëãîðèòìà íà Ïàñêàëå ëåãêî
ïðîèçâåñòè ñ ïîìîùüþ òàêîãî òèïà äàííûõ, êàê ìíî-
æåñòâî, ñîñòîÿùåå íå áîëåå ÷åì èç ÷åòûðåõ ýëåìåíòîâ,
êàæäûé èç êîòîðûõ îïèñûâàåò îäíó ãðóïïó ëàìïî÷åê.
Òàê, íàïðèìåð, åñëè äëÿ îäíîãî èç âàðèàíòîâ íàæàòèÿ
êíîïîê ìû îïðåäåëèëè ìíîæåñòâî âêëþ÷åííûõ ëàìï
s, à èç âõîäíûõ äàííûõ çàäà÷è èçâåñòíû ìíîæåñòâà
äåéñòâèòåëüíî âêëþ÷åííûõ ëàìï � on � è âûêëþ-
÷åííûõ � off, òî äàííûé âàðèàíò íàæàòèé äîïóñòèì,
åñëè (on<=s)and(off<=[1..4]-s). Çäåñü ìíîæåñòâî
[1..4]-s îáîçíà÷àåò âûêëþ÷åííûå ïðè äàííîé êîì-
áèíàöèè íàæàòèé ëàìïû. Â ñëó÷àå èñïîëüçîâàíèÿ äëÿ
ïðîâåðêè ïîäîáíûõ óñëîâèé ìàññèâîâ ðåøåíèå çàäà÷è
ñòàíîâèòñÿ çíà÷èòåëüíî áîëåå ãðîìîçäêèì.

Íèæå ïðèâåäåíî ïîëíîå ðåøåíèå çàäà÷è �Ëàìïû äëÿ ïðàçäíèêà�.

type t=set of 1..4;
var
  c,i1,i2,i3,i4,m,n,j,i,k:integer;
  on,off,s:t;
  contr:array[1..16] of t;
  flag:boolean;
procedure ReadData;
begin
  assign(input,'party.in');
  reset(input);
  readln(n,c);
  on:=[];
  read(j);
  while j<>-1 do{ôîðìèðóåì ìíîæåñòâî âêëþ÷åííûõ ëàìï}
    begin{îïðåäåëÿåì ãðóïïó äëÿ íîìåðà j}
      if j mod 3<>1 then
          if odd(j) then on:=on+[1]
                    else on:=on+[2]
      else
          if odd(j) then on:=on+[3]
                    else on:=on+[4];
      read(j)
    end;

Õ ìåæäóíàðîäíàÿ îëèìïèàäà ïî èíôîðìàòèêå
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ìè (3, 4), (6, 8), (5, 12), (9, 12). Îïðåäåëèì, èçìå-
íèëñÿ èëè íåò öâåò êàæäîé êëåòêè âûäåëåííîãî �òðåó-
ãîëüíèêà�. Â âåðõíþþ êëåòêó ïîñëåäíåãî ñòîëáöà âûäå-
ëåííîãî �òðåóãîëüíèêà� âïèøåì öèôðó 1. Ñ÷èòàÿ öåíòð
êëåòêè çà âåðøèíó îñòðîãî óãëà ïðÿìîóãîëüíûõ òðåó-
ãîëüíèêîâ ñ êàòåòàìè (3, 4), (6, 8), (5, 12), (9, 12),
îòìåòèì öèôðîé æå 1 äðóãóþ âåðøèíó îñòðîãî óãëà.
Òàêèõ êëåòîê áóäåò 7 � íå÷åòíîå ÷èñëî, ñëåäîâàòåëüíî,
öâåò âåðõíåé êëåòêè èçìåíèòñÿ.

Ïàðàëëåëüíûì ïåðåíîñîì ïîëó÷àåì ðàññòàíîâêó öèôð
2, 3, 4, 5 äëÿ äàííûõ ñòîëáöà, ïðè ýòîì ïîÿâëÿþòñÿ
äîïîëíèòåëüíûå öèôðû 4 è 5 â âåðõíåé ÷àñòè êâàäðàòà
(ðèñ. 5).

4 5 1 5 4

5 2 5

3

1 4 1

2 1 5 1 2

3 2 2 3

4 3 3 4

5 4 4 5

5 5 1

2

3

4

1 1 5

Ðèñ. 5

Òàê æå, êàê è äëÿ âåðõíåé êëåòêè, äåëàåì âûâîä î
òîì, ÷òî öâåò êëåòîê ïîñëåäíåãî ñòîëáöà âûäåëåííî-
ãî �òðåóãîëüíèêà� èçìåíèòñÿ. Àíàëîãè÷íûå ðàññóæ-
äåíèÿ ïðîâîäèì äëÿ äðóãèõ ñòîëáöîâ âûäåëåííîãî
�òðåóãîëüíèêà� (òàì íåêîòîðûå êëåòêè ñâîé öâåò íå
èçìåíÿò). Ó÷èòûâàÿ ñèììåòðèþ íà ðèñ. 6, çàøòðè-
õîâàíû êëåòêè, èçìåíèâøèå ñâîé öâåò. Îêîí÷àòåëü-
íûé îòâåò íà ðèñ. 7.

Ðèñ. 6

Ðèñ. 7

¹ 5

Åñëè ïîïûòàòüñÿ ðåøàòü ýòî óðàâíåíèå, òî âèäíî,
÷òî ïðèäåòñÿ ðàññìàòðèâàòü ñëó÷àè a ≠ 0, b ≠ 0,
a � b ≠ 0, a + b ≠ 0. Ïîýòîìó öåëåñîîáðàçíî âûäåëèòü
èõ ñðàçó.

1. Ïóñòü a = 0, b = 0.

Óðàâíåíèå èìååò âèä 
0

1 0− ⋅ x  = 
0

1 0− ⋅ x , x �

ëþáîå ÷èñëî.

2. Ïóñòü a = 0, b ≠ 0.

Óðàâíåíèå èìååò âèä 
0

1 − bx  = 
b

x1 0− ⋅  èëè 0 = b.

Íåò ðåøåíèé.

3. Àíàëîãè÷íî, ïðè a ≠ 0, b = 0 íåò ðåøåíèé.

4. Ïóñòü a ≠ 0, b ≠ 0. Çäåñü ðàññìîòðèì òðè ñëó÷àÿ.

à) a = b

a

ax1 −  = 
a

ax1 −   x ≠ 
1

a

x � ëþáîå, êðîìå 
1

a
.

á) a = � b

a

ax1 +  = 
−
−
a

ax1   x  ≠ ±
1

a

1

a
 + x = � 

1

a
 + x

2

a
 = 0 íåò ðåøåíèé

Ðåøåíèå çàäà÷



1999 ¹ 13 ÈÍÔÎÐÌÀÒÈÊÀ1999 ¹ 13 ÈÍÔÎÐÌÀÒÈÊÀ

9

9

  off:=[];
  read(j);
  while j<>-1 do{ôîðìèðóåì ìíîæåñòâî âûêëþ÷åííûõ ëàìï}
    begin{îïðåäåëÿåì ãðóïïó äëÿ íîìåðà j}
      if j mod 3<> 1 then
           if odd(j) then off:=off+[1]
                     else off:=off+[2]
      else
           if odd(j) then off:=off+[3]
                     else off:=off+[4];
      read(j)
    end
end;
procedure Solve;
begin
  assign(output,'party.out');
  rewrite(output);
  i:=0;{êîëè÷åñòâî íàéäåííûõ ðåøåíèé}
  {ïåðåáîð âàðèàíòîâ íàæàòèé êíîïîê}
  for i1:=0 to 1 do
  for i2:=0 to 1 do
  for i3:=0 to 1 do
  for i4:=0 to 1 do
    begin
      k:=i1+i2+i3+i4;{ìèíèìàëüíîå ÷èñëî íàæàòèé â äàííîì âàðèàíòå}
      if c>=k then
        begin
          s:=[1..4];{ìíîæåñòâî âêëþ÷åííûõ ëàìï}
          for m:=1 to 4 do{óäàëèì âûêëþ÷åííûå ëàìïû}
            case m of{m îïðåäåëÿåò îäíó èç 4 ãðóïï ëàìï}
              1:if odd(i1+i2)    then s:=s-[1];
              2:if odd(i1+i3)    then s:=s-[2];
              3:if odd(i1+i2+i4) then s:=s-[3];
              4:if odd(i1+i3+i4) then s:=s-[4];
            end;
          if (on<=s)and(off<=[1..4]-s) then{âàðèàíò ïîäõîäèò}
            begin
              flag:=true;
              for j:=1 to i do{ïðîâåðÿåì ðåøåíèå íà óíèêàëüíîñòü}
                if s=contr[j] then flag:=false;
              if flag then
                begin
                  inc(i); contr[i]:=s;{çàïîìèíàåì ðåøåíèå}
                  for j:=1 to n do{ïå÷àòàåì ðåøåíèå}
                    if j mod 3<> 1 then{îïðåäåëÿåì ãðóïïó äëÿ íîìåðà j}
                      if odd(j) then
                           if 1 in s then write(1) else write(0)
                      else if 2 in s then write(1) else write(0)
                    else
                      if odd(j) then
                           if 3 in s then write(1) else write(0)
                      else if 4 in s then write(1) else write(0);
                  writeln
                end
            end
        end
    end
end;
begin
  ReadData;
  Solve
end.

Ðåøåíèå çàäà÷è �Ëàìïû äëÿ ïðàçäíèêà�

24

Ó÷àñòîê 17 * * 31 èìååò òîëüêî äâà âàðèàíòà äîîïðåäåëåíèÿ: 17 19 23 31 è 17 13 29 31. Ðàññìîòðèì îáà ñëó÷àÿ.
à) Âûïèøåì ôðàãìåíò òàáëèöû äëÿ ïåðâîãî ñëó÷àÿ

11 13 17 19 23 31

03 03

07 07

Î÷åâèäíî, ÷òî ÷èñëà 3 è 7 äîëæíû îáÿçàòåëüíî áûòü ñîñåäÿìè ñ ÷èñëîì 11. ×èñëî 29 åùå íå âñòðå÷àëîñü, çíà÷èò,
îíî äîëæíî ñòîÿòü ëèáî íà ïåðâîì ìåñòå, ëèáî íà ïÿòîì. È òî, è äðóãîå íåâîçìîæíî, òàê êàê â îáîèõ ïîçèöèÿõ
îíî ÿâëÿåòñÿ ñîñåäîì äëÿ ÷èñëà 3 ëèáî 7, ÷òî íå ñîîòâåòñòâóåò óñëîâèþ (îòëè÷èå ñîñåäíèõ íà ñòåïåíü äâîéêè).
Òàêèì îáðàçîì, ðàññìàòðèâàåìûé ñëó÷àé íåâîçìîæåí.

á) Âûïèøåì ôðàãìåíò òàáëèöû äëÿ âòîðîãî ñëó÷àÿ

05 11 23 19 17 13 29 31

03 03

07 07

Î÷åâèäíî, ÷òî ÷èñëà 3 è 7 äîëæíû îáÿçàòåëüíî áûòü ñîñåäÿìè ÷èñëà 11. ×èñëî 5 ìîæåò ïîïàñòü òîëüêî â ïåðâóþ
ÿ÷åéêó (òàê êàê íå ìîæåò ñòîÿòü ðÿäîì ñ 19). Çíà÷èò, â ïÿòîé ïîçèöèè � 23. ×èñëà 3 è 7 òåïåðü ðàññòàâëÿþòñÿ
îäíîçíà÷íî.

Òàêèì îáðàçîì, ïîëó÷èëè, ÷òî âîçìîæåí âñåãî îäèí âàðèàíò êëþ÷åâîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè. Ñîñòàâëÿåì îêîí÷à-
òåëüíûé âàðèàíò òàáëèöû è íàõîäèì ïî íåìó îòâåò.

15 02 20 45 42 15 26 67 44 30 56 82 53 33 62 32 73 63 92 49 75 70 98 49

10 09 19 48 29 04 19 54 25 09 19 49 12 06 19 71 24 06 19 70 04 07 19 52

05 03 11 07 23 19 17 13 29 31 47 43 41 37 53 61 59 67 83 79 71 73 89 97

Îòâåò: 10.09.1948
29.04.1954
25.09.1949
12.06.1971
24.06.1970
04.07.1952

¹ 4

Î÷åâèäíî, ÷òî ÷èñëî 1999 ÿâëÿåòñÿ ëèøü íàïîìè-
íàíèåì ó÷àñòíèêàì îëèìïèàäû î íàñòóïëåíèè íîâîãî
1999 ãîäà, à âñå äåëî ëèøü â íå÷åòíîñòè ÷èñëà ïîïàäà-
íèé Êðèïòîøè â êàæäóþ êëåòêó.

Íà èçìåíåíèå öâåòà ëþáîé âûáðàííîé êëåòêè íå âëè-
ÿþò êëåòêè, ðàñïîëîæåííûå â îäíîì ðÿäó ñ íåé ïî âåð-
òèêàëè è ïî ãîðèçîíòàëè, òàê êàê èõ âñåãî 2�12 = 24 �
÷åòíîå ÷èñëî. Êðîìå òîãî, íà èçìåíåíèå öâåòà âûáðàí-
íîé êëåòêè íå âëèÿþò êëåòêè, ðàñïîëîæåííûå ïî äèàãî-
íàëè îò íåå, òàê êàê ðàññòîÿíèå ìåæäó èõ öåíòðàìè íå

íàòóðàëüíîå ÷èñëî (à ÷èñëî âèäà k 2 ).
Èñõîäÿ èç ýòîãî è ñîîáðàæåíèé ñèììåòðèè, ïîëó÷à-

åì, ÷òî êëåòêè íà îñÿõ ñèììåòðèè êâàäðàòà ñâîåãî öâå-
òà íå èçìåíÿò (îòìå÷åíû �0� íà ðèñ. 4), à èçìåíåíèå
öâåòà â êëåòêàõ âûäåëåííîãî �òðåóãîëüíèêà� áóäåò ñèì-
ìåòðè÷íî îñòàëüíûì 7 �òðåóãîëüíèêàì�.

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

Ðèñ. 4

Ñëåäóþùèì øàãîì ÿâëÿåòñÿ âûÿâëåíèå ïðÿìîóãîëü-
íûõ òðåóãîëüíèêîâ, ñòîðîíû êîòîðûõ � íàòóðàëüíûå
÷èñëà, íå ïðåâîñõîäÿùèå 12. Èõ âñåãî ÷åòûðå: ñ êàòåòà-

Âîñüìàÿ îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå è êðèïòîãðàôèè 1998 ãîäà
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1
0

10

Ïîëèãîí
Ñóùåñòâóåò èãðà äëÿ îäíîãî èãðîêà, êîòîðàÿ íà÷èíà-

åòñÿ ñ çàäàíèÿ Ïîëèãîíà ñ N âåðøèíàìè. Ïðèìåð ãðà-
ôè÷åñêîãî ïðåäñòàâëåíèÿ Ïîëèãîíà ïîêàçàí íà ðèñ. 1,
ãäå N=4. Äëÿ êàæäîé âåðøèíû Ïîëèãîíà çàäàåòñÿ
çíà÷åíèå � öåëîå ÷èñëî, à äëÿ êàæäîãî ðåáðà � ìåò-
êà îïåðàöèè + (ñëîæåíèå) ëèáî * (óìíîæåíèå). Ðåá-
ðà Ïîëèãîíà ïðîíóìåðîâàíû îò 1 äî N.

-7 4

25

+

*

1

2

3

4

+ *

Ðèñ. 1. Ãðàôè÷åñêîå ïðåäñòàâëåíèå Ïîëèãîíà

Ïåðâûì õîäîì â èãðå óäàëÿåòñÿ îäíî èç ðåáåð.
Êàæäûé ïîñëåäóþùèé õîä ñîñòîèò èç ñëåäóþùèõ

øàãîâ:
• âûáèðàåòñÿ ðåáðî Å è äâå âåðøèíû V

1
 è V

2
, êîòî-

ðûå ñîåäèíåíû ðåáðîì Å;
• ðåáðî Å è âåðøèíû V

1
 è V

2
 çàìåíÿþòñÿ íîâîé âåð-

øèíîé ñî çíà÷åíèåì, ðàâíûì ðåçóëüòàòó âûïîëíå-
íèÿ îïåðàöèè, îïðåäåëåííîé ìåòêîé ðåáðà Å, íàä
çíà÷åíèÿìè âåðøèí V

1
 è V

2
.

Èãðà çàêàí÷èâàåòñÿ, êîãäà áîëüøå íåò íè îäíîãî
ðåáðà. Ðåçóëüòàò èãðû � ýòî ÷èñëî, ðàâíîå çíà÷åíèþ
îñòàâøåéñÿ âåðøèíû.

 Ïðèìåð èãðû:
Ðàññìîòðèì Ïîëèãîí íà ðèñ. 1. Èãðîê íà÷àë èãðó ñ

óäàëåíèÿ ðåáðà 3 (ñì. ðèñ. 2).

-7 4

25

+

*

1

2

4

+

Ðèñ. 2. Óäàëåíèå ðåáðà 3

Ïîñëå ýòîãî èãðîê âûáèðàåò ðåáðî 1 (ñì. ðèñ. 3)

4

2

+

*

2

4

-2

Ðèñ. 3. Ðåçóëüòàò âûáîðà ðåáðà 1

çàòåì � ðåáðî 4 (ñì. ðèñ. 4)

4+
2

-4

Ðèñ. 4. Ðåçóëüòàò âûáîðà ðåáðà 4

è, íàêîíåö, ðåáðî 2. Ðåçóëüòàòîì èãðû áóäåò ÷èñëî 0
(ñì. ðèñ. 5).

0

Ðèñ. 5. Ðåçóëüòàò âûáîðà ðåáðà 2

Çàäà÷à. Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïî çà-
äàííîìó Ïîëèãîíó âû÷èñëÿåò ìàêñè-
ìàëüíîå çíà÷åíèå îñòàâøåéñÿ âåðøè-
íû è âûâîäèò ñïèñîê âñåõ òåõ ðåáåð,
óäàëåíèå êîòîðûõ íà ïåðâîì õîäå
èãðû ïîçâîëÿåò ïîëó÷èòü ýòî çíà÷åíèå.

Âõîäíûå äàííûå
Ôàéë POLYGON.IN îïèñûâàåò Ïîëèãîí ñ N âåðøè-

íàìè. Ôàéë ñîäåðæèò äâå ñòðîêè. Â ïåðâîé ñòðîêå çà-
ïèñàíî ÷èñëî N. Âòîðàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò ìåòêè ðåáåð
ñ íîìåðàìè 1, �, N, ìåæäó êîòîðûìè çàïèñàíû ÷åðåç
îäèí ïðîáåë çíà÷åíèÿ âåðøèí (ïåðâîå èç íèõ ñîîòâåò-
ñòâóåò âåðøèíå, ñìåæíîé ðåáðàì 1 è 2, ñëåäóþùåå �
ñìåæíîé ðåáðàì 2 è 3, è òàê äàëåå, ïîñëåäíåå � ñìåæ-
íîé ðåáðàì N è 1). Ìåòêà ðåáðà � ýòî áóêâà t, ñîîò-
âåòñòâóþùàÿ îïåðàöèè +, èëè áóêâà x, ñîîòâåòñòâóþ-
ùàÿ îïåðàöèè *.

Ïðèìåð âõîäíîãî ôàéëà:
4
t -7 t 4 x 2 x 5

Äàííûé âõîäíîé ôàéë îïèñûâàåò Ïîëèãîí, èçîáðà-
æåííûé íà ðèñ. 1.

Âòîðàÿ ñòðîêà íà÷èíàåòñÿ ñ ìåòêè ðåáðà 1.

Âûõîäíûå äàííûå
Â ïåðâîé ñòðîêå âûõîäíîãî ôàéëà POLYGON.OUT

ïðîãðàììà äîëæíà çàïèñàòü ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå îñ-
òàâøåéñÿ âåðøèíû, êîòîðîå ìîæåò áûòü äîñòèãíóòî
äëÿ çàäàííîãî Ïîëèãîíà. Âî âòîðîé ñòðîêå äîëæåí áûòü
çàïèñàí ñïèñîê âñåõ òåõ ðåáåð, óäàëåíèå êîòîðûõ íà
ïåðâîì õîäå ïîçâîëÿåò ïîëó÷èòü ýòî çíà÷åíèå. Íîìåðà
ðåáåð äîëæíû áûòü çàïèñàíû â âîçðàñòàþùåì ïîðÿäêå
è îòäåëÿòüñÿ äðóã îò äðóãà îäíèì ïðîáåëîì.

Ïðèìåð âûõîäíîãî ôàéëà:
33
1 2

Òàêèì äîëæåí áûòü âûõîäíîé ôàéë äëÿ Ïîëèãîíà,
èçîáðàæåííîãî íà ðèñ. 1.

Îãðàíè÷åíèÿ
3 ≤ N ≤ 50
Äëÿ ëþáîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè õîäîâ çíà÷åíèÿ âåð-

øèí íàõîäÿòñÿ â ïðåäåëàõ [�32768, 32767].

Ðåøåíèå

Äàííàÿ èãðà îòíîñèòñÿ ê êëàññó çàäà÷, ðåøàåìûõ
ìåòîäîì äèíàìè÷åñêîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ. À èìåí-
íî: äëÿ ïîëó÷åíèÿ èñêîìîãî ðåçóëüòàòà íåîáõîäèìî ñíà-
÷àëà ïîäñ÷èòàòü è çàïîìíèòü â òàáëèöå çíà÷åíèÿ èãðû
äëÿ ÷àñòåé èñõîäíîé çàìêíóòîé ëîìàíîé äëèíû îò 2-õ

Õ ìåæäóíàðîäíàÿ îëèìïèàäà ïî èíôîðìàòèêå

23

¹ 3

Åñòåñòâåííî ïðåäïîëîæèòü, ÷òî âñå ÷ëåíû îðãêîìèòåòà ðîäèëèñü â XX âåêå. Îòñþäà ñðàçó íàõîäèì, ÷òî íà 3, 7,
11, 15, 19-ì è 23 ìåñòàõ ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ïðîñòûõ ÷èñåë ñòîÿò ÷èñëà 11, 17, 47, 53, 83 è 89 ñîîòâåòñòâåííî.

Íàéäåì, êàêèå ÷èñëà ñòîÿò ðÿäîì ñ óêàçàííûìè øåñòüþ. Äëÿ ýòîãî ñîñòàâèì òàáëèöó èç âîçìîæíûõ �ñîñåäåé�
(ïî óñëîâèþ, îíè äîëæíû áûòü ïðîñòûìè è îòëè÷àòüñÿ íà ñòåïåíü äâîéêè):

11 � 13, 19, 43, 7, 3
47 � 79, 43, 31
53 � 61, 37
83 � 79, 67, 19
89 � 97, 73.
Ó÷èòûâàÿ, ÷òî ïåðâàÿ öèôðà â íîìåðå ìåñÿöà ïðèíèìàåò çíà÷åíèÿ òîëüêî 0 èëè 1, ïîñòðîèì ñëåäóþùóþ

òàáëèöó:

15 02 20 45 42 15 26 67 44 30 56 82 53 33 62 32 73 63 92 49 75 70 98 49

19 19 19 19 19 19

11 17 31 47 37 53 61 67 83 73 89 97

03 03 13 13 43 19

07 07 19 19 79 79

13

19

43

ãäå â ïåðâîé ñòðîêå � øèôðîâàííîå ñîîáùåíèå, âòîðàÿ ñòðîêà � èçâåñòíûå ó÷àñòêè èñõîäíîãî ñîîáùåíèÿ, òðåòüÿ
ñòðîêà � ñòàâøèå èçâåñòíûìè ó÷àñòêè êëþ÷åâîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè, îñòàëüíûå ñòðîêè � âîçìîæíûå âàðèàíòû
êëþ÷åâîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè â ñîîòâåòñòâóþùèõ ïîçèöèÿõ.

Ïðè ñîñòàâëåíèè òàáëèöû ó÷èòûâàëîñü, ÷òî êàæäîå ÷èñëî äîëæíî âñòðåòèòüñÿ ðîâíî îäèí ðàç. ×èñëà 31, 37, 67,
73 ðàññòàâèëèñü îäíîçíà÷íî. Çíàÿ èõ ðàññòàíîâêó, îäíîçíà÷íî íàõîäÿòñÿ ìåñòà äëÿ 61 è 97.

Ñíîâà âûïèøåì èçâåñòíûå ýëåìåíòû ïîñëåäîâàòåëüíîñòè è âàðèàíòû äëÿ èõ ñîñåäåé (ïåðâûå äâå ñòðîêè íà ýòîì
øàãå íå ïðåäñòàâëÿþò èíòåðåñà, ïîýòîìó èõ ïðîïóñêàåì):

11 17 31 47 37 53 61 67 83 73 89 97

03 03 13 13 43 19

07 07 19 19 79 79

13

19

43

Âîçìîæíûå ñîñåäè äëÿ 61 � òîëüêî 59 è 29, à äëÿ 67 � òîëüêî 59 è 3. Ïîýòîìó ìåæäó 61 è 67 ìîæåò áûòü
òîëüêî ÷èñëî 59. Âîçìîæíûå ñîñåäè äëÿ 73 � 89, 71 è 41. Íè îäíî èç ýòèõ ÷èñåë íå ìîæåò áûòü ñîñåäîì äëÿ 19,
à äëÿ 79 ìîæåò áûòü òîëüêî 71. Òàêèì îáðàçîì, îäíîçíà÷íî îïðåäåëèëè ïîëîæåíèå ÷èñåë 71 è 79. Äëÿ ÷èñëà 47
îñòàëñÿ òîëüêî îäèí âàðèàíò ïðîäîëæåíèÿ � 43. Îáùèì ñîñåäîì äëÿ 43 è 37 ìîæåò áûòü òîëüêî 41. Ïåðåðèñóåì
òàáëèöó ñ ó÷åòîì ñäåëàííûõ âûâîäîâ:

11 17 31 47 43 41 37 53 61 59 67 83 79 71 73 89 97

03 03 13 13 29

07 07 19 19 23

13

19
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äî n ðåáåð, íà÷èíàþùèõñÿ â êàæäîé èç åå âåðøèí (ýëå-
ìåíòû òàáëèöû äëÿ ëîìàíûõ äëèíû 1 ñîâïàäàþò ñî çíà-
÷åíèÿìè âåðøèí). Ïðè÷åì òàêóþ òàáëèöó áóäåì çà-
ïîëíÿòü ïîñëåäîâàòåëüíî äëÿ âñåõ ÷àñòåé ñíà÷àëà òîëü-
êî äëèíû 2, ïîòîì 3 è òàê äàëåå äî ÷àñòåé äëèíû n,
ñîîòâåòñòâóþùèõ âñåé ëîìàíîé, ñ îäíèì èñêëþ÷åííûì
ðåáðîì. Ïðè ïîäñ÷åòå ðåçóëüòàòîâ èãðû äëÿ ÷àñòåé ëî-
ìàíîé äëèíû m áóäåì èñïîëüçîâàòü óæå ïîëó÷åííûå
ðåçóëüòàòû äëÿ ýëåìåíòîâ ìåíüøåãî ðàçìåðà.

Äåëàòü ýòî áóäåì ñëåäóþùèì îáðàçîì. Ïóñòü ìû õî-
òèì ïîäñ÷èòàòü çíà÷åíèå èãðû äëÿ ÷àñòè ëîìàíîé äëèíû
m, íà÷èíàþùåéñÿ ñ âåðøèíû ñ íîìåðîì i. Òîãäà ìàêñè-
ìàëüíîå çíà÷åíèå èãðû, êîòîðîå ìîæíî ïîëó÷èòü äëÿ
ýòîé ÷àñòè ëîìàíîé, ìîæíî âû÷èñëèòü, èñïûòàâ â êà÷å-
ñòâå ïîñëåäíåãî àðèôìåòè÷åñêîãî äåéñòâèÿ â òàêîé èãðå
âñå îïåðàöèè, âõîäÿùèå â äàííóþ ÷àñòü èñõîäíîãî ïîëè-
ãîíà. Åñëè ìû ïðåäïîëîæèëè, ÷òî ïîñëåäíèì îêàçûâàåò-
ñÿ j-ÿ èç m�1 àðèôìåòè÷åñêîé îïåðàöèè ðàññìàòðèâàå-
ìîãî ýëåìåíòà, òî â ñëó÷àå, êîãäà ýòà îïåðàöèÿ � ñëî-
æåíèå, çíà÷åíèå èãðû ðàâíî ñóììå ìàêñèìàëüíîãî çíà-
÷åíèÿ èãðû íà ÷àñòè ëîìàíîé äëèíû j, íà÷èíàþùåéñÿ ñ
i-é âåðøèíû, è ìàêñèìàëüíîãî çíà÷åíèÿ èãðû íà ÷àñòè
ëîìàíîé äëèíû m�j, íà÷èíàþùåéñÿ ñ âåðøèíû i+j. Ñ
óìíîæåíèåì ñèòóàöèÿ íåñêîëüêî áîëåå ñëîæíàÿ. Òàê êàê
â âåðøèíàõ ïîëèãîíà ìîãóò íàõîäèòüñÿ è îòðèöàòåëüíûå
÷èñëà, òî äëÿ íàõîæäåíèÿ ìàêñèìóìà èç ïðîèçâåäåíèé
ïàð ÷èñåë, ÿâëÿþùèõñÿ ðàçëè÷íûìè çíà÷åíèÿìè èãðû
äëÿ äâóõ ñìåæíûõ ýëåìåíòîâ ëîìàíîé, íóæíî çíàòü íå
òîëüêî ìàêñèìàëüíûå, íî è ìèíèìàëüíûå çíà÷åíèÿ ñðå-
äè ðåçóëüòàòîâ èãð íà ýòèõ ÷àñòÿõ ïîëèãîíà, â òîì ÷èñëå
â ñèëó òîãî, ÷òî ïðîèçâåäåíèå äâóõ îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë
åñòü ïîëîæèòåëüíîå ÷èñëî. Â îáùåì æå ñëó÷àå, åñëè îáî-
çíà÷èòü çà rmax[i,j] � ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå èãðû

íà ýëåìåíòå ïîëèãîíà äëèíû j, íà÷èíàþùåãîñÿ ñ âåð-
øèíû i, à rmin[i,j] � ìèíèìàëüíîå çíà÷åíèå èãðû
íà ýòîì æå ýëåìåíòå è j-ÿ îïåðàöèÿ ÿâëÿåòñÿ óìíîæå-
íèåì, òî çíà÷åíèå èãðû áóäåò ðàâíî
max{rmax[i,j]*rmax[i+j,m-j],
    rmin[i,j]*rmin[i+j,m-j],
    rmin[i,j]*rmax[i+j,m-j],
    rmax[i,j]*rmin[i+j,m-j]}.

Çäåñü rmin[i+j,m-j] è rmax[i+j,m-j] � ìèíè-
ìàëüíîå è ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå èãðû íà ÷àñòè ëîìà-
íîé äëèíû m�j, íà÷èíàþùåéñÿ ñ âåðøèíû i+j. Â ñèëó
ïîðÿäêà ïîñòðîåíèÿ òàáëèöû rmax çíà÷åíèÿ rmax[i,j]
è rmax[i+j,m-j] óæå èçâåñòíû. Î÷åâèäíî, ÷òî ïàðàë-
ëåëüíî íà êàæäîé ÷àñòè ëîìàíîé íàäî âû÷èñëÿòü è ìè-
íèìàëüíûå çíà÷åíèÿ èãðû, çàïîìèíàÿ èõ â òàáëèöå rmin.
Îêîí÷àòåëüíî æå çíà÷åíèå ýëåìåíòà rmax[i,m] ðàâíî
ìàêñèìàëüíîìó èç çíà÷åíèé èãð, ïîëó÷åííûõ ïðè ðàç-
ëè÷íûõ çíà÷åíèÿõ j � îò 1 äî m�1.

Ïîñëå òîãî êàê òàáëèöà rmax îêàæåòñÿ ïîëíîñòüþ
çàïîëíåííîé, òî ðåçóëüòàòîì âñåé èãðû â öåëîì áóäåò
ìàêñèìàëüíîå èç çíà÷åíèé òàáëèöû, ñîîòâåòñòâóþùèõ
ëîìàíûì äëèíû n: max{rmax[i,n], i=1,2,�,n}.

Îïèñàííûé àëãîðèòì è ðåàëèçîâàí â ïðèâåäåííîé
íèæå ïðîãðàììå. Äëÿ òîãî, ÷òîáû ïðîãðàììà ñòàëà
ïðîçðà÷íîé, äëÿ ïðåäñòàâëåíèÿ çàìêíóòîé ëîìàíîé,
ñîñòîÿùåé èç n ýëåìåíòîâ, èñïîëüçóåì ìàññèâû äëèíîé
2n, ïðîäóáëèðîâàâ èíôîðìàöèþ î ëîìàíîé (çà âåðøè-
íîé ñ íîìåðîì n ïîìåñòèì èíôîðìàöèþ î âåðøèíå ñ
íîìåðîì 1, çàòåì 2 è òàê äàëåå ñíîâà äî N). Òîãäà,
íà÷èíàÿ ñ ëþáîé âåðøèíû ëîìàíîé, ìû ñìîæåì îò-
ñ÷èòàòü äàæå N çâåíüåâ, íå óïèðàÿñü â �êîíåö ïîëèãî-
íà� � âåðøèíó ñ íîìåðîì N, è ïðîáëåìû ñ ðåàëèçà-
öèåé àëãîðèòìà èñ÷åçíóò.

var n: integer;
    op:array [1..100] of ñhar;  {äâîéíîé ìàññèâ äëÿ çíàêîâ îïåðàöèé}
    x: array [1..50] of integer;{ìàññèâ äëÿ îïåðàíäîâ}
    rmax, rmin:array[1..100,1..50] of longint;{äâîéíûå òàáëèöû}
    max_res,min_res:longint;
procedure ReadData;
var i: integer;
    c: char;
begin
  Assign(input,'POLYGON.IN');
  Reset(input);
  ReadLn(n);
  for i :=1 to n do
  begin
    read(op[i]);
    read(x[i]);
    read(c) {ñ÷èòûâàåì ðàçäåëèòåëüíûé ïðîáåë}
  end;
end;
function Min(a,b:longint):longint;
begin
  if a<b then Min:=a else Min:=b;
end;
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Ðåøåíèÿ

¹ 1

1. Ïðîâåäåì ïðÿìûå, ïðîõîäÿùèå ÷åðåç òî÷êè ïåðåñå-
÷åíèÿ ãðàíèö ñëîæåííîé ëåíòû, ïàðàëëåëüíî åå êðà-
ÿì. Òîãäà ëåíòà ðàçîáüåòñÿ íà ðàâíûå ðàâíîñòîðîí-
íèå òðåóãîëüíèêè.

2. Îòìåòèì öèôðîé 0
âñå ïðîñâåòû, à öèô-
ðîé 2 � âñå òðåóãîëü-
íèêè, êîòîðûå ïîëó÷è-
ëèñü íàëîæåíèåì äðóã íà
äðóãà äâóõ òðåóãîëüíèêîâ
â ñëîæåííîé ëåíòå. Âûäå-
ëèì äîïîëíèòåëüíî ðÿä òðå-
óãîëüíèêîâ âíå ëåíòû, êàê
ïîêàçàíî íà ðèñ. 3. Â ïîëó-
÷åííîé ôèãóðå ÷èñëî óäâîåí-
íûõ òðåóãîëüíèêîâ ðàâíî ÷èñ-
ëó òðåóãîëüíèêîâ, îòìå÷åííûõ 0. Çíà÷èò, ïëîùàäü
âñåé ëåíòû ðàâíà ïëîùàäè ÷åòûðåõóãîëüíèêà ABCD,
ðàçáèòîãî íà òðåóãîëüíèêè.

3. ×èñëà òðåóãîëüíèêîâ â ãîðèçîíòàëüíûõ ðÿäàõ ABCD
îáðàçóþò 9 ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷ëåíîâ àðèôìåòè-
÷åñêîé ïðîãðåññèè ñ ïåðâûì ÷ëåíîì, ðàâíûì 3
(íèæíèé ðÿä), è ðàçíîñòüþ 2. Ñëåäîâàòåëüíî,
îáùåå ÷èñëî òðåóãîëüíèêîâ ðàâíî:

N = 
2 3 9 1 2

2

⋅ + − ⋅( )
 � 9 = 99.

4. Åñëè h � øèðèíà ëåíòû, òî ïëîùàäü îäíîãî ðàâ-
íîñòîðîííåãî òðåóãîëüíèêà ñ âûñîòîé h ðàâíà

S
0
 = h2ctg60o = 

h2

3
. Ñëåäîâàòåëüíî, ïëîùàäü âñåé

ëåíòû ðàâíà S = 99�S
0
 = 33 3 �h2. Ñ äðóãîé

ñòîðîíû, åñëè äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà, ïîëó÷åííî-
ãî ïîñëå ðàçðåçàíèÿ ëåíòû, ðàâíà l, òî ïëîùàäü

S = l�h. Îòñþäà íàõîäèì, ÷òî 
l

h
 = 33 3 .

¹ 2

Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç k íóëåé èëè k åäèíèö áóäåì
îáîçíà÷àòü 0k èëè 1k. Òîãäà øèôðîâàíèå ïî I è II ñïîñî-
áó îïèñûâàåòñÿ â âèäå

I II

0 → 0 1k 1 2k 1 → 1 4k 0 5k

1 → 0 3k 0 → 0 6k       
(1)

1. Â çàøèôðîâàííîì ñîîáùåíèè âñå ñåðèè èç åäè-
íèö èìåþò äëèíó k

2
 â ïåðâîì ñëó÷àå è äëèíó k

4
 âî

âòîðîì ñëó÷àå, ïîýòîìó íåîáõîäèìî, ÷òîáû

k
2
 = k

4
(2)

Îòñþäà ñëåäóåò, ÷òî ÷èñëî íóëåé â ñîîáùåíèè
ðàâíî ÷èñëó åäèíèö, òàê êàê ÷èñëî ñåðèé èç åäè-

íèö â øèôðîâàííîì ñîîáùåíèè ñîâïàäàåò ñ ÷èñ-
ëîì íóëåé ñîîáùåíèÿ (ïðè øèôðîâàíèè I ñïîñî-
áîì) è ñ ÷èñëîì åäèíèö ñîîáùåíèÿ (ïðè øèô-
ðîâàíèè II ñïîñîáîì).

2. Ó÷èòûâàÿ, ÷òî ÷èñëî íóëåé è ÷èñëî åäèíèö â ñîîá-
ùåíèè îäèíàêîâî, íàïðèìåð n, ïîñ÷èòàåì ÷èñëî
íóëåé â çàøèôðîâàííîì ñîîáùåíèè I è II ñïîñî-
áàìè: nk

1
 + nk

3
 = nk

5
 + nk

6
.

Èòàê,
k

1
 + k

3
 = k

5
 + k

6
(3)

3. Èç (1) ëåãêî âèäåòü, ÷òî ñîîáùåíèå äîëæíî íà÷è-
íàòüñÿ ñ íóëÿ è êîí÷àòüñÿ åäèíèöåé.

Èòàê, ïóñòü ñîîáùåíèå èìååò âèä 0 0. . .

a
123

1, ãäå

a = 1, 2, ... . Òîãäà øèôðîâàííîå ñîîáùåíèå ïðåäñòàâ-
ëÿåòñÿ â âèäå

a = 1

01 → 
0 1 0

0 1 0

1 2 3

6 2 5

k k k

k k k







I ñïîñîá

II ñïîñîá

a > 1

0 0. . .

a
123 1 → 

0 1 0 1 0

0 1 0

1 2 1 2 3

6 2 5

k k k k k

ak k k

. . .





I ñïîñîá

II ñïîñîá

Ñëó÷àé a = 1 ñðàçó äàåò îòâåò. Íåîáõîäèìî, ÷òîáû
k

1
 = k

6
, à èç (3) ñëåäóåò, ÷òî âûïîëíÿåòñÿ k

3
 = k

5
.

Ñëó÷àé a > 1 ïðèâîäèò ê óñëîâèÿì

k
1
 = ak

6
a = 1, 2, ...

k
1
 = k

5
 + bk

6
b = 0, 1, 2, ...

Ïîäñòàâëÿÿ k
1
 = k

5
 + bk

6
 â (3), ïîëó÷àåì íåîáõîäè-

ìîñòü ñîîòíîøåíèÿ

k
3
 = (1 � b)k

6

÷òî ïðè íàòóðàëüíûõ k
i
 è b = 0, 1, 2, ... âîçìîæíî ëèøü

ïðè b = 0, òî åñòü k
3
 = k

6
, à èç (3) ñëåäóåò, ÷òî k

1
 = k

5
.

Èòàê, k
2
 = k

4
, k

5
 = k

1
 = ak

6
 = ak

3
.

Ïðè ýòèõ óñëîâèÿõ äîáàâëåíèå åùå (a � 1) åäèíèö

ê ñîîáùåíèþ 0 0. . .

a
123

1 ïðèâîäèò ê îäèíàêîâûì øèôðî-

âàííûì ñîîáùåíèÿì.
Îòâåò: Ïðè k

2
 = k

4
, k

1
 = k

6
, k

3
 = k

5
 ñîîáùåíèÿ

âèäà 0101 ... 01 øèôðóþòñÿ îäèíàêîâî.
Ïðè k

2
 = k

4
, k

1
 = k

5
 = ak

3
 = ak

6
, a = 2, 3, ...

ñîîáùåíèÿ âèäà 0 0. . .

a
123

1 1. . .

a
123

 ... 0 0. . .

a
123

1 1. . .

a
123

 øèôðó-

þòñÿ îäèíàêîâî.
Çàìå÷àíèå. Ïåðâûé îòâåò íå ÿâëÿåòñÿ ÷àñòíûì ñëó÷àåì

âòîðîãî ïðè a = 1.

Ðèñ. 3

Âîñüìàÿ îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå è êðèïòîãðàôèè 1998 ãîäà
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function Max(a,b:longint):longint;
begin
  if a>b then Max:=a else Max:=b;
end;
procedure Solve;
var i,m,j,rr: integer;
begin
  for i:=1 to n do
    begin
      rmax[i,1]:=x[i];rmax[n+i,1]:=x[i];
      rmin[i,1]:=x[i];rmin[n+i,1]:=x[i];
      op[n+i]:=op[i];{äóáëèðóåì çíàêè îïåðàöèé}
    end;
  for m:=2 to n do {m - äëèíà ëîìàíîé}
  for i:=1 to n do {i - íà÷àëüíîå çâåíî}
    begin
      max_res:=-maxlongint;
      min_res:= maxlongint;
      for j:=1 to m-1 do {öèêë ïî íîìåðó ïîñëåäíåãî äåéñòâèÿ}
        case op[i+j] of
        't':begin
              max_res:=Max(max_res,rmax[i,j]+rmax[i+j,m-j]);
              min_res:=Min(min_res,rmin[i,j]+rmin[i+j,m-j]);
            end;
        'x':begin
              max_res:=Max(max_res,
                       Max(rmax[i,j]*rmin[i+j,m-j],
                       Max(rmin[i,j]*rmax[i+j,m-j],
                       Max(rmax[i,j]*rmax[i+j,m-j],
                           rmin[i,j]*rmin[i+j,m-j]))));
              min_res:=Min(min_res,
                       Min(rmax[i,j]*rmin[i+j,m-j],
                       Min(rmin[i,j]*rmax[i+j,m-j],
                       Min(rmax[i,j]*rmax[i+j,m-j],
                           rmin[i,j]*rmin[i+j,m-j]))))
            end;
        end;
      rmax[i,m]:=max_res; rmax[i+n,m]:=max_res;
      rmin[i,m]:=min_res; rmin[i+n,m]:=min_res
    end;
  {èùåì ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå ñðåäè ëîìàíûõ äëèíû n}
  max_res:=rmax[1,n];
  for i:=2 to n do
    if rmax[i,n]>=max_res then max_res:=rmax[i,n];
  Assign(output,'POLYGON.OUT');
  Rewrite(output);
  WriteLn(max_res);
  for i:=1 to n do
    if rmax[i,n]=max_res then Write(i,' ')
end;
begin {îñíîâíàÿ ïðîãðàììà}
  ReadData;
  Solve
end.

X ìåæäóíàðîäíàÿ îëèìïèàäà ïî èíôîðìàòèêå
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Çàäà÷è

1. Íà ðèñóíêå èçîáðàæå-
íà ýìáëåìà îëèìïèàäû. Îíà
ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé çàìêíó-
òóþ ëåíòó, ñëîæåííóþ òàê,
÷òî îáðàçîâàâøèåñÿ ïðîñâåòû
ÿâëÿþòñÿ îäèíàêîâûìè ðàâíî-
ñòîðîííèìè òðåóãîëüíèêàìè. Åñëè
â íåêîòîðîì ìåñòå ëåíòó ðàçðåçàòü
ïåðïåíäèêóëÿðíî ê åå êðàÿì è ðàç-
âåðíóòü, òî ïîëó÷èòñÿ ïðÿìîóãîëüíèê.
Íàéäèòå îòíîøåíèå åãî ñòîðîí.

2. Ñîîáùåíèå, ñîñòàâëåííîå èç íóëåé è åäèíèö,
øèôðóåòñÿ äâóìÿ ñïîñîáàìè. Ïðè ïåðâîì ñïîñîáå
êàæäûé íóëü çàìåíÿåòñÿ íà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç k

1

íóëåé è ñëåäóþùèõ çà íèìè k
2
 åäèíèö, à êàæäàÿ åäè-

íèöà çàìåíÿåòñÿ íà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç k
3
 íóëåé.

Ïðè âòîðîì ñïîñîáå øèôðîâàíèÿ êàæäàÿ åäèíèöà
çàìåíÿåòñÿ íà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç k

4
 åäèíèö è ñëå-

äóþùèõ çà íèìè k
5
 íóëåé, à êàæäûé íóëü çàìåíÿåòñÿ

íà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç k
6
 íóëåé. Ïðè êàêèõ íàòó-

ðàëüíûõ çíà÷åíèÿõ k
i
, i = 1, 2, ..., 6 íàéäåòñÿ õîòÿ áû

îäíî ñîîáùåíèå, êîòîðîå áóäåò îäèíàêîâî çàøèôðî-
âàíî îáîèìè ñïîñîáàìè? Óêàæèòå îáùèé âèä òàêèõ
ñîîáùåíèé.

3. Ñîîáùåíèå, ïîäëåæàùåå çàøèôðîâàíèþ, ïðåä-
ñòàâëÿåò ñîáîé öèôðîâóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü, ñîñòàâ-
ëåííóþ èç äàò ðîæäåíèÿ 6 ÷ëåíîâ îðãêîìèòåòà îëèì-
ïèàäû. Êàæäàÿ äàòà ïðåäñòàâëåíà â âèäå ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè èç 8 öèôð, ïåðâûå äâå èç êîòîðûõ îáîçíà÷àþò
äåíü, ñëåäóþùèå äâå � ìåñÿö, à îñòàëüíûå � ãîä. Íà-
ïðèìåð, äàòà ðîæäåíèÿ âåëèêîãî ðóññêîãî ìàòåìàòèêà
Ë.Ýéëåðà, 4 àïðåëÿ 1707 ãîäà, ïðåäñòàâëÿåòñÿ â âèäå
ïîñëåäîâàòåëüíîñòè 04041707.

Äëÿ çàøèôðîâàíèÿ ñîîáùåíèÿ ñòðîèòñÿ êëþ÷åâàÿ
ïîñëåäîâàòåëüíîñòü äëèíû 48. Äëÿ åå ïîñòðîåíèÿ âñå
íå÷åòíûå ïðîñòûå ÷èñëà, ìåíüøèå 100, âûïèñûâàþòñÿ
÷åðåç çàïÿòóþ â òàêîì ïîðÿäêå, ÷òî ìîäóëü ðàçíîñòè

Âîñüìàÿ îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå
è êðèïòîãðàôèè 1998 ãîäà

ñîñåäíèõ ÷èñåë åñòü òà èëè èíàÿ ñòåïåíü ÷èñëà 2. Ïðè
ýòîì êàæäîå ïðîñòîå ÷èñëî âûïèñàíî ðîâíî îäèí ðàç, à
÷èñëà 3, 5 è 7 íàïèñàíû â âèäå 03, 05 è 07 ñîîòâåò-
ñòâåííî. Óäàëèâ çàïÿòûå èç çàïèñè ýòîé ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè, ïîëó÷èì êëþ÷åâóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü.

Ïðè çàøèôðîâàíèè öèôðîâîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè,
ïðåäñòàâëÿþùåé ñîîáùåíèå, åå öèôðû ïî÷ëåííî ñêëà-
äûâàþòñÿ ñ öèôðàìè êëþ÷åâîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè è
êàæäàÿ ïîëó÷åííàÿ ñóììà çàìåíÿåòñÿ åå îñòàòêîì îò
äåëåíèÿ íà 10. Â ðåçóëüòàòå çàøèôðîâàíèÿ ñîîáùåíèÿ
ïîëó÷åíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
150220454215266744305682533362327363924975709849

Îïðåäåëèòå äàòû ðîæäåíèÿ ÷ëåíîâ îðãêîìèòåòà îëèì-
ïèàäû.

4. Êâàäðàò ðàçìåðà 13 × 13 ðàçáèò íà êëåòêè ðàçìå-
ðà 1 × 1 (ðèñ. 2). Â íà÷àëüíûé ìîìåíò íåêîòîðûå êëåò-
êè îêðàøåíû â ñåðûé öâåò,
à îñòàëüíûå � â áåëûé. Ïî
êëåòêàì êâàäðàòà ïðûãàåò
Êðèïòîøà. Â ìîìåíò ïî-
ïàäàíèÿ Êðèïòîøè â î÷å-
ðåäíóþ êëåòêó ïðîèñõîäèò
èçìåíåíèå öâåòà íà ïðî-
òèâîïîëîæíûé ó âñåõ òåõ
êëåòîê, ðàññòîÿíèÿ îò öåí-
òðîâ êîòîðûõ äî öåíòðà
êëåòêè ñ Êðèïòîøåé åñòü
íàòóðàëüíûå ÷èñëà. Ïîñëå
òîãî, êàê Êðèïòîøà ïîáûâàë â êàæäîé êëåòêå êâàäðàòà
ðîâíî 1999 ðàç, êâàäðàò îêàçàëñÿ ðàñêðàøåííûì òàê,
êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå. Âîññòàíîâèòå öâåò âñåõ êëå-
òîê êâàäðàòà â íà÷àëüíûé ìîìåíò.

5. Äëÿ âñåõ äåéñòâèòåëüíûõ a, b ðåøèòü óðàâíåíèå:

a

bx1 −  = 
b

ax1 −
.

6. Ðàçëîæèòü ÷èñëî 230 + 1 íà ïðîñòûå ìíîæèòåëè.

20 äåêàáðÿ 1998 ã. ñîñòîÿëàñü VIII îëèìïèàäà ïî êðèïòîãðàôèè è ìàòåìàòèêå äëÿ øêîëüíèêîâ
9�11-õ êëàññîâ. Â îëèìïèàäå ïðèíÿëî ó÷àñòèå îêîëî 500 øêîëüíèêîâ ã.  Ìîñêâû, Ïîäìîñêîâüÿ
è äðóãèõ ãîðîäîâ Ðîññèè. Íà ðåøåíèå çàäà÷ îòâîäèëîñü 4 ÷àñà. Âñåõ çàäà÷ íå ðåøèë íèêòî,
õîòÿ êàæäàÿ çàäà÷à áûëà ðåøåíà. Ïîäâåäåíèå èòîãîâ è ðàçáîð çàäà÷ ñîñòîÿëèñü 17 ÿíâàðÿ 1999 ã.
Ïîáåäèòåëè îëèìïèàäû íàãðàæäåíû äèïëîìàìè, ãðàìîòàìè è êíèãàìè ïî ìàòåìàòèêå
è êðèïòîãðàôèè. Àäðåñ îðãêîìèòåòà îëèìïèàäû: olymp@fssr.ru

Ðèñ. 1

Ðèñ. 2
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Êàðòèíêè

 Íà ñòåíå íàêëååíî íåêîòîðîå êîëè÷åñòâî ïëàêàòîâ, ôî-
òîãðàôèé è äðóãèõ êàðòèíîê ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû. Âñå
èõ ñòîðîíû ëèáî âåðòèêàëüíû, ëèáî ãîðèçîíòàëüíû. Êàæ-
äûé ïðÿìîóãîëüíèê ìîæåò áûòü ÷àñòè÷íî èëè ïîëíîñòüþ
ïåðåêðûò äðóãèìè ïðÿìîóãîëüíèêàìè. Ïåðèìåòðîì íà-
çûâàåòñÿ îáùàÿ äëèíà âíóòðåííèõ è âíåøíèõ ãðàíèö ôè-
ãóð, ïîëó÷åííûõ ïóòåì íàëîæåíèÿ ïðÿìîóãîëüíèêîâ.

 Çàäàíèå. Íàïèñàòü ïðîãðàììó, âû÷èñëÿþùóþ çíà-
÷åíèå ïîëó÷åííîãî ïåðèìåòðà.

 Íà ðèñ. 1 ïîêàçàíà ôèãóðà èç 7 ïðÿìîóãîëüíèêîâ

Ðèñ. 1. Ôèãóðà èç 7 ïðÿìîóãîëüíèêîâ

 Ñîîòâåòñòâóþùèå ãðàíèöû ïîëó÷åííîé ôèãóðû ïî-
êàçàíû íà ðèñ. 2.

Ðèñ. 2. Ãðàíèöû ôèãóð èç ïðÿìîóãîëüíèêîâ

Âåðøèíû âñåõ ïðÿìîóãîëüíèêîâ èìåþò öåëî÷èñëåí-
íûå êîîðäèíàòû.

 Âõîäíûå äàííûå
 Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà PICTURE.IN ñîäåð-

æèò ÷èñëî ïðÿìîóãîëüíèêîâ, íàêëååííûõ íà ñòåíó.
 Â êàæäîé ïîñëåäóþùåé ñòðîêå ïðèâîäÿòñÿ öåëî÷èñ-

ëåííûå êîîðäèíàòû íèæíåé ëåâîé âåðøèíû è âåðõíåé
ïðàâîé âåðøèíû êàæäîãî ïðÿìîóãîëüíèêà. Çíà÷åíèÿ ýòèõ
êîîðäèíàò äàíû êàê óïîðÿäî÷åííûå ïàðû, ñîñòîÿùèå
èç X-êîîðäèíàòû è ñëåäóþùåé çà íåé Y-êîîðäèíàòû.

 Ïðèìåð âõîäíîãî ôàéëà:
7
-15 0 5 10
-5 8 20 25
15 -4 24 14
0 -6 16 4
2 15 10 22
30 10 36 20
34 0 40 16

Ýòîò ôàéë ñîîòâåòñòâóåò ïðèìåðó, ïðèâåäåííîìó íà
ðèñ. 1.

 Âûõîäíûå äàííûå
 Âûõîäíîé ôàéë äîëæåí ñîäåðæàòü òîëüêî îäíó ñòðîêó

ñ íåîòðèöàòåëüíûì öåëûì ÷èñëîì, êîòîðîå ÿâëÿåòñÿ
ïåðèìåòðîì äëÿ çàäàííûõ ïðÿìîóãîëüíèêîâ.

 Ïðèìåð âûõîäíîãî ôàéëà:
228

Ýòî ñîîòâåòñòâóåò âûõîäíîìó ôàéëó äëÿ ïðèìåðà, ïðè-
âåäåííîãî âûøå.

 Îãðàíè÷åíèÿ
0 ≤ ÷èñëî ïðÿìîóãîëüíèêîâ < 5000
Âñå êîîðäèíàòû íàõîäÿòñÿ â ïðåäåëàõ [�10000,

10000], è êàæäûé çàäàííûé ïðÿìîóãîëüíèê èìååò ïî-
ëîæèòåëüíóþ ïëîùàäü. Äëÿ õðàíåíèÿ ðåçóëüòàòà äîñòà-
òî÷íî 32 áèòîâ.

Ðåøåíèå

Ðåøåíèå ýòîé çàäà÷è òåõíè÷åñêè ÿâëÿåòñÿ îòíîñè-
òåëüíî ñëîæíûì. Òî åñòü, äàæå ïðèäóìàâ àëãîðèòì
ðåøåíèÿ çàäà÷è, íå î÷åíü ïðîñòî ðåàëèçîâàòü åãî áåç
îøèáîê. Îäèí èç âîçìîæíûõ ïóòåé ðåøåíèÿ çàêëþ-
÷àåòñÿ â ïîñòðîåíèè âñåõ çàìêíóòûõ ëîìàíûõ, îáðàçó-
þùèõ êîíòóð îáúåäèíåíèÿ ïðÿìîóãîëüíèêîâ. Äëÿ ýòîãî
ïðèäåòñÿ èñêàòü îáúåäèíåíèå êîíòóðà ïåðâûõ i ïðÿ-
ìîóãîëüíèêîâ ñ i+1-ì. Îäíàêî áîëåå ïðîñòûì â ðåà-
ëèçàöèè ïðåäñòàâëÿåòñÿ äðóãîé àëãîðèòì. Çàêëþ÷àåò-
ñÿ îí â îòäåëüíîì ïîäñ÷åòå ñóììû äëèí âñåõ ãîðèçîí-
òàëüíûõ è âåðòèêàëüíûõ îòðåçêîâ, îáðàçóþùèõ êîí-
òóð ïåðåñå÷åíèÿ âñåõ ïðÿìîóãîëüíèêîâ. Ïðè ýòîì çàì-
êíóòûå ëîìàíûå, åãî îáðàçóþùèå, ôîðìèðîâàòü íå
ïðèäåòñÿ. Òàê êàê â óñëîâèè çàäà÷è êîîðäèíàòû ãðà-
íèö êàðòèíîê ÿâëÿþòñÿ öåëî÷èñëåííûìè, òî â ïðèí-
öèïå çàäà÷ó ìîæíî ðåøàòü äèñêðåòíî, òî åñòü ôàêòè-
÷åñêè ïðîñòî ïîäñ÷èòûâàÿ êîëè÷åñòâî òî÷åê â ëèíèÿõ
êîíòóðà. Îäíàêî ïðè óâåëè÷åíèè çíà÷åíèé êîîðäèíàò
èëè ïðè îòêàçå îò èõ öåëî÷èñëåííîñòè ïîäîáíàÿ ïðî-
öåäóðà ñòàíîâèòñÿ íåâîçìîæíîé. Ïîýòîìó â ïðåäëàãà-
åìîì íèæå ðåøåíèè öåëî÷èñëåííîñòü êîîðäèíàò ïðàê-
òè÷åñêè íå èñïîëüçóåòñÿ.

Ðàññìîòðèì îáùóþ èäåþ àëãîðèòìà. Ñíà÷àëà ïðè ñ÷è-
òûâàíèè èñõîäíûõ äàííûõ ñôîðìèðóåì äâà îòäåëüíûõ
ìíîæåñòâà îòðåçêîâ: xSect � 2n îòðåçêîâ, ïàðàëëåëü-
íûõ îñè OY, è ySect � 2n îòðåçêîâ, ïàðàëëåëüíûõ îñè
OX. Êàæäûé îòðåçîê îïèñûâàåòñÿ 4 ÷èñëàìè: a � çíà÷å-
íèå îáùåé êîîðäèíàòû âåðøèí îòðåçêà, a1 è a2 � ìåíü-
øåå è áîëüøåå çíà÷åíèÿ ðàçëè÷íûõ êîîðäèíàò îòðåçêà
è f � ïðèçíàê íà÷àëà (1) èëè êîíöà (�1) ïðÿìî-
óãîëüíèêà. Òàê, äëÿ ïðÿìîóãîëüíèêà (0,0)�(1,2) îò-
ðåçîê (0,2)�(1,2) ïðèíàäëåæèò ìíîæåñòâó ySect è
îïèñûâàåòñÿ ÷èñëàìè a=2, a1=0, a2=1, f =�1. Çàòåì
êàæäîå ìíîæåñòâî îòðåçêîâ ñîðòèðóåòñÿ ïî âîçðàñòà-
íèþ: ñíà÷àëà ïî çíà÷åíèþ à, à â ñëó÷àå ðàâåíñòâà çíà-

Ðåøåíèå çàäà÷è �Êàðòèíêè�
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2. Ïåòÿ, Âàñÿ, Äèìà, Êîëÿ è Ãåíà õîòÿò ïî-îòäåëüíîñòè
ïîéòè â êèíîòåàòðû, ãäå îíè åùå íå áûëè. Ïåòÿ íå áûë â
�Ïîáåäå�, �Âîñòîêå�, �Àâðîðå�, �Ìèðå�. Âàñÿ áûë â �Àâ-
ðîðå�, �Ìèðå�. Äèìà íå áûë â �Àâðîðå�. Êîëÿ íå áûë â
�Ïîáåäå� è �Ìèðå�. Ãåíà áûë â �Âîñòîêå�, �Ìèðå� è
�Þíîñòè�. Íàéòè çà ìèíèìóì ðàññóæäåíèé (êðàòêèõ,
ïðîñòûõ óòâåðäèòåëüíûõ ïðåäëîæåíèé), êòî è ãäå áûë.

3. Íàéòè îñíîâàíèå p ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ è öèôðó n,
åñëè 33m5n + 2n443 = 55424.

Ïðèìåð âûïîëíåí â p-é ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ, öèôðà
m � ìàêñèìàëüíàÿ â íåé.

4. Ìîæíî ëè ëîãè÷åñêèå ôóíêöèè

z = x  ∨ x y∨  ∨ y, w = x ∨ y x∨  ∨ y
ðåàëèçîâàòü îäíèì íàáîðîì ëîãè÷åñêèõ âåíòèëåé è ïî-
÷åìó? Êàêîâû èõ ìèíèìàëüíûé ñîñòàâ è ñòðóêòóðà?

5. Îïðåäåëèòü ôóíêöèè mod(õ, ó), int(õ), abs(õ),
max(õ, ó) ÷åðåç êàêèå-òî äðóãèå ôóíêöèè íàèáîëåå
îïòèìàëüíî (ðàöèîíàëüíî).

6. Ñîñòàâèòü ýôôåêòèâíûé ïî ÷èñëó êîìàíä, îïåðàöèé,
îïåðàíäîâ àëãîðèòì íàõîæäåíèÿ êîðíåé êâàäðàòíîãî óðàâ-
íåíèÿ (åñëè îíè ñóùåñòâóþò) ñ çàäàííîé òî÷íîñòüþ.

7. Çàäàí êâàäðàò ñî ñòîðîíîé n ñì. Îêîëî íåãî îïè-
ñàí è â íåãî âïèñàí êâàäðàòû. Âïèñàííàÿ îêðóæíîñòü
ðàçäåëåíà íà 4 ðàâíûå ÷àñòè. Êàê ìîæíî ðàñêðàñèòü
òðåìÿ öâåòàìè (ñäåëàòü �çàëèâêó�) âñå ÷àñòè áîëüøåé
îêðóæíîñòè, ÷òîáû íèêàêèå äâå ñîñåäíèå ÷àñòè ðàçíî-
ãî öâåòà íå èìåëè áû ïðîòÿæåííîé îáùåé ãðàíèöû?
Ìîæíî ëè îãðàíè÷èòüñÿ äâóìÿ öâåòàìè?

8. Äàíû íàòóðàëüíûå m, p. Ñîñòàâèòü ýôôåêòèâíûé
àëãîðèòì èëè ïðîãðàììó äëÿ âû÷èñëåíèÿ âñåõ ÷èñåë ðÿäà
õ[1], õ[2], ... ïî ïðàâèëó: õ[1] � îñòàòîê îò äåëåíèÿ
m íà p, õ[2] � îñòàòîê îò äåëåíèÿ m � õ[1] íà p,
õ[3] � îñòàòîê îò äåëåíèÿ m � õ[2] íà p è ò.ä.

6.3. Çàäàíèå ðåñïóáëèêàíñêîé îëèìïèàäû
(äâóõ òóðîâ)

1. Óïðîñòèòü, èñïîëüçóÿ êàê ìîæíî ìåíüøå àêñèîì
àëãåáðû ïðåäèêàòîâ è çà êàê ìîæíî ìåíüøåå ÷èñëî èõ
ïðèìåíåíèé:

z = x y∨  ∨ x  ∧ y ∨ x .

2. Â ôàêòîðèàëüíîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ öåëûå ÷èñëà
çàïèñûâàþò êàê ëèíåéíóþ êîìáèíàöèþ ôàêòîðèàëîâ,
íàïðèìåð:

2457 = 2�3! + 4�2! + 5�1! + 7�0!
(0! = 1, n! = 1�2�3�...�n)
à) Ïîçèöèîííà ëè ýòà ñèñòåìà è ïî÷åìó? (Îáîñíîâàòü.)
á) Îïèñàòü ïðîöåäóðû èëè ôîðìóëû ïåðåâîäîâ èç

äåñÿòè÷íîé ñèñòåìû â ôàêòîðèàëüíóþ è îáðàòíî.
â) Âû÷èñëèòü äèàïàçîí öåëûõ ÷èñåë, ïðåäñòàâèìûõ â

òàêîé ñèñòåìå ðàçðÿäíîñòè n.
ã) Ñîñòàâèòü ýôôåêòèâíûå àëãîðèòìû ïåðåâîäîâ èç

äåñÿòè÷íîé ñèñòåìû â ôàêòîðèàëüíóþ è íàîáîðîò.
3. Ñïðîåêòèðîâàòü ïàìÿòü óñëîâíîé òðåõàäðåñíîé ÝÂÌ

ôîí Íåéìàíà (íàéòè ìèíèìàëüíî äîñòàòî÷íóþ ðàçðÿä-
íîñòü, íàéòè ñòðóêòóðó ÿ÷åéêè ÎÇÓ è ðåãèñòðîâ, ñäåëàòü

ðèñóíîê), åñëè ÿ÷åéêè è âñå ðåãèñòðû ÝÂÌ îäèíàêîâîé
äëèíû (ò.å. ïàìÿòü ÝÂÌ � îäíîðîäíà), ÝÂÌ ðåàëèçóåò n
ðàçëè÷íûõ ìàøèííûõ îïåðàöèé, ÎÇÓ ÝÂÌ ðàâíî m Ìáàéò,
à àäðåñóåòñÿ âñåãäà ñëîâî èç äâóõ áàéò (3 àäðåñà � äëÿ
äâóõ îïåðàíäîâ è ðåçóëüòàòà îïåðàöèè).

4. Ñîñòàâèòü àëãîðèòì íàõîæäåíèÿ êîëè÷åñòâà âñåõ
ðàçëè÷íûõ äâîè÷íûõ ñîîáùåíèé (ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé)
äëèíû n áèòîâ, èñïîëüçóÿ ïðè ýòîì (ÿâíî) òîëüêî îïå-
ðàöèè ñëîæåíèÿ. Îáîñíóéòå (èëè äîêàæèòå) ïðàâèëü-
íîñòü ñâîåãî àëãîðèòìà.

5. Çàäàí ïðîèçâîëüíûé ðÿä âåùåñòâåííûõ ÷èñåë õ[1],
õ[2], ..., õ[n]. Ñîñòàâèòü àëãîðèòì (ïðîãðàììó) âûäà-
÷è íîìåðîâ âñåõ ýòèõ ÷èñåë â ðÿäå, êîòîðûé ïîëó÷àåòñÿ
èç äàííîãî ðÿäà ïîñëå åãî óïîðÿäî÷èâàíèÿ ïî âîçðàñòà-
íèþ. Ñîðòèðîâàòü èñõîäíûé ðÿä èëè ââîäèòü åãî êî-
ïèþ íåëüçÿ. Ñîñòàâèòü ìèíèìàëüíûé è äîñòàòî÷íûé,
íà âàø âçãëÿä, íàáîð òåñòîâ. Îöåíèòü àëãîðèòì.

6. Ñîñòàâèòü àëãîðèòì (ïðîãðàììó) íàõîæäåíèÿ êîëè-
÷åñòâà ñëîâ çàäàííîé äëèíû â çàäàííîì òåêñòå, åñëè ðàçäå-
ëèòåëåì ñëîâ â ýòîì òåêñòå ìîæåò áûòü òîëüêî îäèí ïðî-
áåë, îäíà òî÷êà èëè îäíà çàïÿòàÿ. Ïîñòàâèòü ýòó çàäà÷ó êàê
êîððåêòíóþ çàäà÷ó äëÿ ïðîãðàììèðîâàíèÿ íà ÝÂÌ.

7. Ñîñòàâèòü ïðîãðàììó óäàëåíèÿ èç çàäàííîãî òåê-
ñòà âñåõ ñëîâ, ñòîÿùèõ íà íå÷åòíûõ ìåñòàõ, åñëè âñå
ñëîâà ðàçäåëåíû â òåêñòå òîëüêî îäíèì ïðîáåëîì. Ñî-
ñòàâèòü ìèíèìàëüíûé è äîñòàòî÷íûé íàáîð òåñòîâ äëÿ
òåñòèðîâàíèÿ ïðîãðàììû.

8. �Êâàäðàò-ïàëèíäðîì� � ýòî ÷èñëî, ÿâëÿþùååñÿ
êâàäðàòîì íàòóðàëüíîãî ÷èñëà è ÷èòàåìîå ñëåâà è ñïðàâà
îäèíàêîâî, íàïðèìåð, 9, 121, 484. Ñîñòàâèòü ýôôåêòèâ-
íóþ (ïî êîëè÷åñòâó êîìàíä, îïåðàöèé, îïåðàíäîâ, âðå-
ìåíè, ïàìÿòè) ïðîãðàììó ïîèñêà âñåõ òàêèõ ÷èñåë, íå
ïðåâîñõîäÿùèõ çàäàííîãî ÷èñëà. Ñîñòàâèòü ìèíèìàëüíî
äîñòàòî÷íûé íàáîð òåñòîâ äëÿ òåñòèðîâàíèÿ ïðîãðàììû.
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÷åíèé a � ïî a1. Òåïåðü âñå îòðåçêè, íàõîäÿùèåñÿ íà
îäíîì �óðîâíå�, ðàñïîëîæåíû ïîäðÿä. Ðàññìàòðèâàÿ ïîñ-
ëåäîâàòåëüíî êàæäûé óðîâåíü ñíà÷àëà ïî âåðòèêàëè, çà-
òåì ïî ãîðèçîíòàëè è ïåðåñå÷åíèå åãî îòðåçêîâ ñ ïåð-
ïåíäèêóëÿðíûìè îòðåçêàìè, ïåðåñåêàþùèìè åãî, ïîä-
ñ÷èòàåì âêëàä äàííîãî óðîâíÿ â ïåðèìåòð (ñì. ðèñ. 3).

Ðèñ. 3.

Ïîñëåäíÿÿ îïåðàöèÿ è ÿâëÿåòñÿ â ïðîãðàììå îñíîâ-
íîé. Äëÿ åå ðåàëèçàöèè ñíà÷àëà ïåðåñåêàþùèåñÿ îòðåç-
êè îäíîãî óðîâíÿ ñîâìåùàþòñÿ â îäèí. Çàòåì èç ïîëó-
÷åííîãî ñîâìåùåííîãî îòðåçêà óäàëÿþòñÿ èíòåðâàëû, ïðè-
íàäëåæàùèå ïðÿìîóãîëüíèêàì, ðàñïîëîæåííûì ïî ðàç-
íûå ñòîðîíû îò ðàññìàòðèâàåìîãî óðîâíÿ. Â ïðèâåäåí-
íîé íèæå ïðîãðàììå ýòî äåëàåòñÿ ñ ïîìîùüþ ïðîöåäó-
ðû Discrete � äèñêðåòèçàöèè ñîâìåùåííûõ îòðåç-
êîâ, òî åñòü â íåé àíàëèçèðóþòñÿ âñå òî÷êè èíòåðâàëà
(äðóãèå ñïîñîáû ðåøåíèÿ äàííîé ïðîáëåìû âîçìîæíû,
íî îíè ñóùåñòâåííî óñëîæíÿþò ïðîãðàììó). Òàê, íà
ïðèâåäåííîì ðèñóíêå îòðåçêè, îñòàâøèåñÿ ïîñëå äâó-
êðàòíîãî âûïîëíåíèÿ äàííîé ïðîöåäóðû äîïóñòèìûìè,
îáîçíà÷åíû ïóíêòèðíûìè è óòîëùåííûìè ëèíèÿìè.
Âêëàä êàæäîãî èç ïîëó÷åííûõ îòðåçêîâ â ïåðèìåòð ñ÷è-
òàåòñÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì. Ñíà÷àëà ïîäñ÷èòûâàåòñÿ,
ñêîëüêî ïðÿìîóãîëüíèêîâ, ïåðåñåêàþùèõ íàø óðîâåíü,
íà÷àëîñü è íå çàêîí÷èëîñü äî íà÷àëà íàøåãî îòðåçêà.

Äëÿ ýòîãî ó îòðåçêîâ, ïåðïåíäèêóëÿðíûõ íàøåìó óðîâ-
íþ, ïåðåñåêàþùèõ åãî è ðàñïîëîæåííûõ äî òî÷êè íà÷à-
ëà àíàëèçèðóåìîãî îòðåçêà âêëþ÷èòåëüíî, ñóììèðóþòñÿ
çíà÷åíèÿ f. Åñëè ñóììà îêàæåòñÿ áîëüøå 0, òî íà÷àëî
îòðåçêà íàõîäèòñÿ âíóòðè îäíîãî èëè íåñêîëüêèõ ïðÿ-
ìîóãîëüíèêîâ. Äàëåå ðàññìàòðèâàþòñÿ ïåðåñå÷åíèÿ óæå
íåïîñðåäñòâåííî íàøåãî îòðåçêà ñ ïåðïåíäèêóëÿðíûìè
åìó. Ïåðåñå÷åíèå îòðåçêîâ, ïðè êîòîðîì óêàçàííàÿ ñóììà
îêàçàëàñü ðàâíîé 0, óêàçûâàåò íà íà÷àëî âõîæäåíèÿ
÷àñòè îòðåçêà â îáùèé êîíòóð, à åñëè ñóììà âîçðîñëà
îò 0 äî 1, òî íàø îòðåçîê îïÿòü ïîïàäàåò âíóòðü ïðÿ-
ìîóãîëüíèêà è ïåðèìåòð ñëåäóåò óâåëè÷èòü íà ðàññòîÿ-
íèå ìåæäó ýòîé òî÷êîé ïåðåñå÷åíèÿ è çàïîìíåííîé
ðàíåå òî÷êè ñ íóëåâîé ñóììîé. Êîãäà àíàëèç îòðåçêà
çàêîí÷åí, òî åñëè ñóììà ðàâíà 0 (êîíåö îòðåçêà âõî-
äèò â êîíòóð îáúåäèíåíèÿ êàðòèíîê), ïåðèìåòð òàê-
æå äîëæåí áûòü óâåëè÷åí. Òàê, ê íà÷àëó ïåðâîãî îò-
ðåçêà, ïîêàçàííîãî íà ðèñóíêå óðîâíÿ, îïèñàííàÿ ñóì-
ìà îêàçûâàåòñÿ ðàâíîé 1. Ïîñëå âòîðîãî ïåðåñå÷åíèÿ
ñóììà óæå ðàâíà 0, ÷òî è îïðåäåëÿåò íà÷àëî êîíòóðà.
Îïèñàííàÿ ïðîöåäóðà àíàëîãè÷íà ïðîâåðêå àðèôìå-
òè÷åñêèõ âûðàæåíèé ñî ñêîáêàìè, ïðè÷åì îòðåçêè,
ïîìå÷åííûå �1�, ñîîòâåòñòâóþò îòêðûâàþùèìñÿ ñêîá-
êàì, à ��1�� çàêðûâàþùèìñÿ, è èíòåðåñóþò íàñ
ëèøü áåçñêîáî÷íûå ÷àñòè �âûðàæåíèÿ�. Â ðåçóëüòàòå
íà ðèñóíêå óòîëùåííûìè ëèíèÿìè ïîêàçàíû ÷àñòè îò-
ðåçêîâ, îáðàçóþùèå êîíòóð îáúåäèíåíèÿ êàðòèíîê,
äëèíà êîòîðûõ äîëæíà âîéòè â ïåðèìåòð.

Àëãîðèòì àíàëèçà âñåõ îòðåçêîâ ïðîèçâîëüíîãî óðîâíÿ
ïðèìåíèì êàê ê ãîðèçîíòàëüíûì îòðåçêàì, òàê è ê
âåðòèêàëüíûì. Ïîýòîìó â ïðèâåäåííîé íèæå ïðîãðàì-
ìå îí îïèñàí êàê óíèâåðñàëüíûé è ïðèìåíÿåòñÿ äâàæ-
äû. Ìíîæåñòâà îòðåçêîâ xSect è ySect ðàçìåùàþòñÿ â
äèíàìè÷åñêîé ïàìÿòè â ñèëó íåõâàòêè ñòàòè÷åñêîé äëÿ
õðàíåíèÿ çíà÷åíèé 10 000 îòðåçêîâ.

type {òèï äëÿ îïèñàíèÿ îòðåçêà}
  rr=record
       a,a1,a2:integer;{îáùåå a è ðàçëè÷íûå a1 è a2 çíà÷åíèÿ êîîðäèíàò îòðåçêà}
       f:-1..1;{èíäèêàòîð íà÷àëà f=1 èëè êîíöà f=-1 ïðÿìîóãîëüíèêà}
     end;
  Arr=array[1..10000] of ^rr;
var xSect,ySect:^Arr;{îòðåçêè, ïàðàëëåëüíûå îñÿì OY è OX ñîîòâåòñòâåííî}
    nSect{êîëè÷åñòâî îòðåçêîâ},n{êîëè÷åñòâî ïðÿìîóãîëüíèêîâ}:integer;
    p:longint;{çíà÷åíèå ïåðèìåòðà}
    x:array[-10000..10000]of shortint;{ìàññèâ äëÿ äèñêðåòèçàöèè îäíîãî óðîâíÿ}
function less(var i,j:rr):boolean;
{îïðåäåëÿåò îïåðàöèþ '<' äëÿ îòðåçêîâ ïàðàëëåëüíûõ ïðÿìûõ}
var b: boolean;
begin
 b:=i.a<j.a;
 if i.a=j.a then b:=i.a1<j.a1;
 less:=b
end;
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ñëó÷àå åãî íåîáõîäèìîñòè), ÷òî ïîçâîëèò âûÿâèòü ñïî-
ñîáíîñòè ó÷àñòíèêîâ êîëëåêòèâíî ðåøàòü ïðîáëåìó è
ïðîäåìîíñòðèðóåò ñïîñîáíîñòè ê àãðåãèðîâàíèþ, äå-
êîìïîçèöèè, òåñòèðîâàíèþ, ìàêåòèðîâàíèþ è ò.ä.

4. Ìåòîäèêà îöåíêè çàäàíèé îëèìïèàäû

Îñíîâíûå ñîñòàâëÿþùèå ïðåäëàãàåìîé ìåòîäèêè:
� çàäà÷è îöåíèâàþòñÿ â áàëëàõ, ñàìè áàëëû íàçíà÷à-

þòñÿ æþðè è ìåòîäè÷åñêîé êîìèññèåé ýêñïåðò-
íûì îáðàçîì ïîñëå òîãî, êàê çàâåðøèëñÿ òóð �
èñõîäÿ èç ðàñïðåäåëåíèÿ ó÷àñòíèêîâ, ðåøèâøèõ
òå èëè èíûå çàäà÷è çàäàíèÿ è ïîñëåäóþùåãî âû-
ðàâíèâàíèÿ ïî íàáðàâøåìó ìàêñèìàëüíîå êîëè-
÷åñòâî áàëëîâ, íàïðèìåð, ïî ôîðìóëå:

V
i
 = K

i
/K

max
,

ãäå K
i
 � áàëëû i-ãî ó÷àñòíèêà, K

max
 � ìàêñèìàëü-

íûå áàëëû, V
i
 � áàëëû i-ãî ó÷àñòíèêà ïîñëå âûðàâ-

íèâàíèÿ;
� ñèñòåìà ýêñïåðòíî íàçíà÷àåìûõ �ïîîùðèòåëüíûõ�

è �øòðàôíûõ� áàëëîâ, íàïðèìåð, äîáàâëåíèå áàë-
ëîâ çà îðèãèíàëüíîå ïðàâèëüíîå ðåøåíèå è ñíÿ-
òèå áàëëîâ çà ïðàâèëüíî, íî íå îïòèìàëüíûì ñïî-
ñîáîì ðåøåííóþ çàäà÷ó;

� îöåíèâàíèå íå òîëüêî (èëè íå ñòîëüêî) êîëè÷åñòâà
ïðîøåäøèõ ïðàâèëüíî òåñòîâ, íî è ñòèëÿ, ñòðóêòó-
ðû äàííûõ, ëîãèêè àëãîðèòìà èëè ïðîãðàììû: ÷àñ-
òî ïðîãðàììà, ó êîòîðîé ïðîøëî áîëüøèíñòâî òå-
ñòîâ, ìîæåò îêàçàòüñÿ ìåíåå èíòåðåñíîé è �èíòåë-
ëåêòóàëüíîé�, ÷åì ïðîãðàììà ñ èíòåðåñíûì è îðè-
ãèíàëüíûì ìåòîäîì ðåøåíèÿ, àëãîðèòìîì, ñòðóê-
òóðîé äàííûõ, äëÿ êîòîðîé ïî êàêîé-ëèáî îïëîø-
íîñòè èëè íåçíà÷èòåëüíîé îøèáêå íå ïðîøåë òåñò.

5. Îëèìïèàäà çàâåðøåíà. ×òî äàëüøå?

Îëèìïèàäà çàâåðøèëàñü è âûÿâèëà ãðóïïó ïîáåäèòå-
ëåé, ñ êîòîðûìè íåîáõîäèìà äàëüíåéøàÿ ñåðüåçíàÿ,
ïðîôåññèîíàëüíàÿ ðàáîòà äëÿ ïîäãîòîâêè ê ñëåäóþùå-
ìó òóðó, ê èíòåðåñíîé íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêîé ðàáî-
òå. Îñíîâó ýòîé ðàáîòû ìîãóò ñîñòàâèòü ìåðîïðèÿòèÿ
äëÿ ïîääåðæêè îëèìïèàäíîãî òîíóñà:

� ëåêöèè ïî èçáðàííûì ãëàâàì èíôîðìàòèêè (êîì-
áèíàòîðíûå àëãîðèòìû, ìåòîäû îöåíêè àëãîðèò-
ìîâ, ìåòîäû ñîðòèðîâêè, êîìïüþòåðíàÿ àëãåáðà,
èíôîðìàöèîííûå ïðîöåññû, ñèíåðãåòèêà, ìàòåìà-
òè÷åñêîå è êîìïüþòåðíîå ìîäåëèðîâàíèå è äð.);

� ïðàêòèêóì ïî ðåøåíèþ èçáðàííûõ çàäà÷ èíôîð-
ìàòèêè èëè ðàçâèâàþùèõ çàäà÷ [11];

� ëåòíèå è çèìíèå ñáîðû (øêîëû) è ñîðåâíîâàíèÿ;
� ïîäãîòîâêà, âûïóñê ñáîðíèêîâ îëèìïèàäíûõ çà-

äà÷ (ñ óêàçàíèÿìè è/èëè ðåøåíèÿìè);
� ïîâûøåíèå êâàëèôèêàöèè ïðåïîäàâàòåëåé èíôîðìà-

òèêè íà ðàçëè÷íûõ êóðñàõ ïîâûøåíèÿ êâàëèôèêàöèè
(ïî ñîñòàâëåíèþ è ðåøåíèþ îëèìïèàäíûõ çàäà÷);

� ïðèîáùåíèå ïîáåäèòåëåé ê íàó÷íî-èññëåäîâàòåëü-
ñêîé ðàáîòå íà êàôåäðàõ âóçîâ è ê ðàáîòå ñ ìëàä-
øèìè øêîëüíèêàìè â êà÷åñòâå òüþòîðîâ.

6. Ïðèìåðû çàäàíèé

Â êà÷åñòâå ïðèìåðà ðåàëèçàöèè ðÿäà ïîëîæåíèé, âûñ-
êàçàííûõ âûøå, ïðèâåäåì íåêîòîðûå çàäàíèÿ îëèìïè-
àä ðàçëè÷íîãî óðîâíÿ â Êàáàðäèíî-Áàëêàðèè è ÊÁÃÓ,
ïðîâåäåííûõ ïîä ðóêîâîäñòâîì àâòîðà â 1992�1997
ãîäàõ. Ðåøåíèÿ áîëåå ñëîæíûõ èç ýòèõ è äðóãèõ çàäà÷
îïóáëèêîâàíû â öèêëå ðàáîò �Ðàçâèâàþùèå çàäà÷è� (ñì.
[10�12]) è ïîýòîìó çäåñü íå ïðèâîäÿòñÿ � æåëàþùèå
ìîãóò ïîëó÷èòü èõ ïî àäðåñó e-mail: kaziev@ns.kbsu.ru
(îòìåòèì, ÷òî ñáîðíèê èç áîëåå 400 òàêèõ çàäà÷ áóäåò
âñêîðå ñäàí â ïå÷àòü). Ïðèâåäåíû çàäàíèÿ òîëüêî äëÿ
10�11-õ êëàññîâ.

6.1. Çàäàíèå îëèìïèàäû ëèöåÿ ÊÁÃÓ

1. Ðåøèòü óðàâíåíèå: 128x � 3 (Êáàéò) = 64x (áèò).
2. Îïèñàòü ñëîâåñíî è ìàòåìàòè÷åñêè çàêîí ôîðìè-

ðîâàíèÿ ÷èñåë äàííîãî ðÿäà (íà÷èíàÿ ñ òðåòüåãî): 1, 1,
2, 5, 29, 866, ...

3. Íàéòè íåèçâåñòíûå äåñÿòè÷íûå öèôðû À, Á, Â çà
ìèíèìóì êðàòêèõ, òî÷íûõ ðàññóæäåíèé � óòâåðäè-
òåëüíûõ âûñêàçûâàíèé î öèôðå ðàçðÿäà, åñëè ÀÂÂ5 +
+ ÂÂÀÀ = ÁÁ922.

4. Íàéòè øèôð, ïî êîòîðîìó òåêñò âèäà �ÊÐÀÑÍÛÉ-
ÀÐÁÓÇ� çàêîäèðîâàí êàê �ËÑÁÒÎÚÊÁÑÂÔÈ�, è çàêî-
äèðîâàòü èì òåêñò �ÈÍÔÎÐÌÀÖÈß�.

5. Íàéòè ÷èñëî â ñèñòåìå ñ îñíîâàíèåì p, ñîâïàäàþ-
ùåå ñî ñâîèì îáðàòíûì êîäîì. ×òî ìîæíî ñêàçàòü î âñåõ
òàêèõ p, äëÿ êîòîðûõ èìååòñÿ ðåøåíèå ýòîé çàäà÷è?

6. Ñîñòàâèòü àëãîðèòì ïðîâåðêè âõîæäåíèÿ çàäàí-
íîãî ñëîâà â çàäàííûé òåêñò. Ñîñòàâèòü íàáîð òåñòîâ
äëÿ åãî òåñòèðîâàíèÿ.

7. Èñïîëíèòåëü Ðîáîò ìîæåò âûïîëíÿòü êîìàíäû:
Ïîëîæèòü, Âçÿòü, Âïåðåä(x), Íàïðàâî(y), ãäå
x � â ìåòðàõ, y � â ãðàäóñàõ. Ñîñòàâèòü îïòèìàëüíûé
àëãîðèòì ïåðåíîñà ãðóçîâ, ðàñïîëîæåííûõ â âåðøè-
íàõ êâàäðàòà ñ öåíòðîì â íà÷àëå êîîðäèíàò è ñî ñòî-
ðîíîé à ìåòðîâ, â öåíòð ýòîãî êâàäðàòà. Âíà÷àëå Ðî-
áîò íàõîäèòñÿ â òî÷êå À(2; 2) è �ñìîòðèò� â íàïðàâ-
ëåíèè ëó÷à x > 0.

8. Ïðèíòåð ïå÷àòàåò 10 Êáàéò çà 1 ñ. Ñêîëüêî âðå-
ìåíè íóæíî åìó äëÿ ïå÷àòè îäíîé ñòðàíèöû ðàçìåðîì
50 ñòðîê ïî 40 ñèìâîëîâ â ñòðîêå?

9. Îõàðàêòåðèçîâàòü îäíó íîâóþ èíôîðìàöèîííóþ
òåõíîëîãèþ (5�10 ïðåäëîæåíèé).

6.2. Çàäàíèå îëèìïèàäû ã. Íàëü÷èêà

1. Çàïèñàòü ñëîâàìè è ìàòåìàòè÷åñêè çàêîí îáðàçî-
âàíèÿ âñåõ äåñÿòè÷íûõ ÷èñåë ðÿäà: 1, 10, 11, 100, 111,
1000, 1111, ...

Ïðèìåðû çàäàíèé
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procedure Sort(var s:arr;l, r: Integer);
{ñîðòèðóåò ìåòîäîì QuickSort îòðåçêè ïàðàëëåëüíûõ ïðÿìûõ ïî âîçðàñòàíèþ,
 â êà÷åñòâå îòíîøåíèÿ '<' ìåæäó îòðåçêàìè èñïîëüçóÿ ôóíêöèþ less}
var
  i,j:integer;
  x,y:rr;
begin
  i:=l;j:=r;y:=s[(l+r)DIV 2]^;
  repeat
    while less(s[i]^,y) do i:=i+1;
    while less(y,s[j]^) do j:=j-1;
    if i<=j then
      begin
        x:=s[i]^; s[i]^:=s[j]^; s[j]^:=x;
        i:=i+1; j:=j-1;
      end
  until i>j;
  if l<j then Sort(s,l,j);
  if i<r then Sort(s,i,r);
end;
procedure Prepare;
{ôîðìèðóåò è óïîðÿäî÷èâàåò ìàccèâû îòðåçêîâ xSect^ è ySect^}
var x1,y1,x2,y2,i:integer;
begin
  Assign(input,'PICTURE.IN');
  Reset(input);
  ReadLn(n);
  New(xSect); New(ySect);
  nSect:=2*n;{êîëè÷åñòâî îòðåçêîâ êàæäîãî âèäà}
  for i := 1 to n do
    begin
     read(x1,y1,x2,y2);
      new(xSect^[2*i-1]);new(xSect^[2*i]);new(ySect^[2*i-1]);new(ySect^[2*i]);

xSect^[2*i-1]^.f:=1;xSect^[2*i]^.f:=-1;
xSect^[2*i-1]^.a:=x1;xSect^[2*i-1]^.a1:=y1;xSect^[2*i-1]^.a2:=y2;
xSect^[2*i  ]^.a:=x2;xSect^[2*i  ]^.a1:=y1;xSect^[2*i  ]^.a2:=y2;
ySect^[2*i-1]^.f:=1;ySect^[2*i]^.f:=-1;
ySect^[2*i-1]^.a:=y1;ySect^[2*i-1]^.a1:=x1;ySect^[2*i-1]^.a2:=x2;
ySect^[2*i  ]^.a:=y2;ySect^[2*i  ]^.a1:=x1;ySect^[2*i  ]^.a2:=x2;

    end;
  Sort(xSect^,1,nSect);
  Sort(ySect^,1,nSect);
end;
procedure discrete(var s:arr;b,e:integer);
var i,j:integer;
begin
  fillchar(x,sizeof(x),10);{10 - ìåòêà íåðàññìîòðåííîé òî÷êè}
  for i:=b to e do{öèêë ïî íîìåðàì ñîâìåùåííûõ îòðåçêîâ}
    for j:=s[i]^.a1 to s[i]^.a2-1 do{öèêë ïî òî÷êàì i-ãî îòðåçêà}
      if x[j]=10 then x[j]:=s[i]^.f
      else if x[j]<>s[i]^.f then x[j]:=0;
         {x[j]=0 - òî÷êà èñêëþ÷àåòñÿ èç ðàññìîòðåíèÿ}
end;
procedure Solve(var s,t:arr;var p:longint);
{äëÿ îòðåçêîâ ìàññèâà s ïîäñ÷èòûâàåò èõ âêëàä â ïåðèìåòð p,
 t - ìàññèâ ïåðïåíäèêóëÿðíûõ îòðåçêîâ}

Ðåøåíèå çàäà÷è �Êàðòèíêè�

18

òàê è íå÷åòêî ôîðìàëèçóåìûõ, íå÷åòêî ñòðóêòó-
ðèðóåìûõ; ïðè ýòîì æåëàòåëüíî ôîðìàëèçîâàòü
ðåøåíèÿ âñåõ çàäà÷, â òîì ÷èñëå � ðåàëèçóåìûõ ñ
ïîìîùüþ ýâðèñòè÷åñêèõ ïðîöåäóð, ïðèåìîâ;

� ÷åòêàÿ ôîðìàëèçóåìîñòü è ñòðóêòóðèðóåìîñòü,
íåçàâèñèìî îò ïîñòàíîâêè, ðåøåíèÿ çàäà÷ èëè
òðåáîâàíèå äîêàçàòåëüñòâà êîððåêòíîñòè ðåøå-
íèÿ, îòñóòñòâèå äâóñìûñëåííîñòåé èëè æå íåîä-
íîçíà÷íîñòåé â ðåøåíèÿõ çàäà÷; ïðè ýòîì î÷åíü
æåëàòåëüíî, ÷òîáû çàäà÷è èìåëè ðàçëè÷íûå âà-
ðèàíòû ðåøåíèÿ (òðåáîâàíèå ìíîãîâàðèàíòíîñ-
òè ðåøåíèÿ), ñðåäè êîòîðûõ åñòü îïòèìàëüíîå
ðåøåíèå (ïîíÿòèå îïòèìàëüíîñòè êîíêðåòèçè-
ðóåòñÿ â óñëîâèè çàäà÷è), èáî ñïîñîáíîñòü ê íà-
õîæäåíèþ îïòèìàëüíûõ ðåøåíèé â çàäàííîé îïå-
ðàöèîííîé îáñòàíîâêå � îäíà èç îñíîâíûõ öå-
ëåé îáó÷åíèÿ èíôîðìàòèêå;

� îñâîáîæäåíèå óñëîâèÿ çàäà÷è îò âñåãî âòîðîñòå-
ïåííîãî è íàíîñíîãî äëÿ îñíîâíîé èäåè, çàëîæåí-
íîé â óñëîâèè èëè â ðåøåíèè çàäà÷è; ïðè ýòîì
æåëàòåëüíà ïîñòàíîâêà çàäà÷è â óâëåêàòåëüíîé
ôîðìå äëÿ ìëàäøèõ øêîëüíèêîâ;

� ñóæåíèå â ïîñòàíîâêå çàäà÷è îïåðàöèîííîé ñðå-
äû äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è äî ìèíèìàëüíî íåîáõîäè-
ìîãî (ò.å. �îãðàíè÷åíèå ðåñóðñîâ, ñðåäñòâ� � â
òåðìèíàõ [5]), ÷òî ïîçâîëÿåò âûÿâèòü êàê óðî-
âåíü çíàíèé, òàê è âëàäåíèå ýòèìè ðåñóðñàìè,
óìåíèå èõ ïðèìåíåíèÿ ê íàõîæäåíèþ îïòèìàëü-
íûõ ðåøåíèé;

� íàëè÷èå çàäà÷ ðàçëè÷íîãî óðîâíÿ ñëîæíîñòè è îä-
íîé-äâóõ çàäà÷, êîòîðûå äîñòóïíû êàæäîìó ó÷àñò-
íèêó (�óòåøèòåëüíîãî õàðàêòåðà� çàäà÷è), à òàê-
æå íàëè÷èå âîçìîæíîñòè âûáîðà çàäà÷ â çàäàíèè;

� çàäàíèå äîëæíî îõâàòûâàòü âñå îñíîâíûå ðàçäåëû
áàçîâîãî êóðñà èíôîðìàòèêè: èíôîðìàöèÿ è ñî-
îáùåíèå; êîäèðîâàíèå è äåêîäèðîâàíèå; ñèñòåìû
ñ÷èñëåíèÿ; àëãåáðà ïðåäèêàòîâ; àëãîðèòìû è àëãî-
ðèòìèçàöèÿ; èñïîëíèòåëè àëãîðèòìîâ; àðõèòåêòó-
ðà ÝÂÌ; ÿçûêè ïðîãðàììèðîâàíèÿ è ìåòîäû òðàíñ-
ëÿöèè; ïðîãðàììíîå îáåñïå÷åíèå è ïðîãðàììèðî-
âàíèå; ìîäåëè è ìîäåëèðîâàíèå (âêëþ÷àÿ è âû-
÷èñëèòåëüíûé ýêñïåðèìåíò); èíôîðìàöèîííûå
òåõíîëîãèè; ÿñíî, ÷òî ýòî äîñòàòî÷íî ñëîæíî ðåà-
ëèçóåìîå òðåáîâàíèå, íî èçâåñòíî, ÷òî íåêîòîðûå
îëèìïèàäû, ïðîâîäèìûå áåç ñîáëþäåíèÿ ýòîãî
òðåáîâàíèÿ, èíîãäà �ïîëó÷àþò� ïîáåäèòåëÿ îëèì-
ïèàäû, êîòîðûé íå çíàåò ðÿäà ðàçäåëîâ áàçîâîãî
êóðñà èíôîðìàòèêè è âëàäååò â îñíîâíîì ëèøü
êîìáèíàòîðíûìè èëè �ïîëíîïåðåáîðíûìè� ìå-
òîäàìè ðåøåíèÿ çàäà÷ (ïîñëåäíèå, ê ñëîâó ñêà-
çàòü, ÷àñòî ïðèãîäíû äëÿ ïîêàçà, êàê íå íàäî ðå-
øàòü çàäà÷ó);

� ïðè ðåøåíèè çàäà÷ æåëàòåëüíî ïðåäóñìîòðåòü
èñïîëüçîâàíèå îñíîâíûõ ìåòîäîâ èíôîðìàòèêè
(ëèíåàðèçàöèÿ, èäåíòèôèêàöèÿ, àãðåãèðîâàíèå, äå-
êîìïîçèöèÿ, ìàêåòèðîâàíèå è äð. [9�10]);

� æåëàòåëüíî íàëè÷èå îäíîé çàäà÷è, ïîääåðæèâàþ-
ùåé âåñü öèêë ðåøåíèÿ çàäà÷ ïî èíôîðìàòèêå, �
îò ñîäåðæàòåëüíîé ïîñòàíîâêè è ôîðìóëèðîâêè
ãèïîòåç äî ïîëó÷åíèÿ è àíàëèçà ðåøåíèÿ, âûÿâëå-
íèÿ ïðè÷èííî-ñëåäñòâåííûõ ñâÿçåé (äëÿ âûÿâëå-
íèÿ çíàíèÿ òåõíîëîãèè ðåøåíèÿ çàäà÷);

� ÷àñòî èñïîëüçóåìîå òðåáîâàíèå �îá îäíîé áîëü-
øîé, ñî ìíîãèìè ïóíêòàìè çàäà÷è� íàì ïðåäñòàâ-
ëÿåòñÿ íåñóùåñòâåííûì è áîëåå ïîäõîäÿùèì äëÿ
íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêîé ðàáîòû, òàê êàê ñìåíà
óñëîâèé, ìåòîäîâ, ïîíÿòèéíîãî àïïàðàòà ïîçâîëÿåò
âûÿâèòü ãëóáèíó èõ îñîçíàíèÿ è èñïîëüçîâàíèÿ; íå-
âîçìîæíî, êàê ïðàâèëî, ñôîðìóëèðîâàòü îäíó çà-
äà÷ó, äëÿ ðåøåíèÿ êîòîðîé íåîáõîäèìî áûëî áû
ïðèâëå÷åíèå âñåõ ðàçäåëîâ áàçîâîãî êóðñà èíôîð-
ìàòèêè.

3. Ìåòîäèêà ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàäû

Îòìåòèì, íå ïðåòåíäóÿ íà óíèâåðñàëüíîå èõ ïðèìå-
íåíèå, ñëåäóþùèå ìåòîäè÷åñêèå ïîëîæåíèÿ:

� æåëàòåëüíî ïðîâåäåíèå îëèìïèàäû êàê òåîðåòè-
÷åñêîãî èëè æå òåîðåòèêî-ïðàêòè÷åñêîãî òóðà,
âûäåëÿÿ äîñòàòî÷íî âðåìåíè äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷, â
òîì ÷èñëå, åñëè ýòî íåîáõîäèìî, íà ÝÂÌ (íå ìå-
íåå 5�6 ÷àñîâ, ñ ïàóçàìè); ýòèì ìû ñòàâèì îëèì-
ïèàäó ïî èíôîðìàòèêå íà îäèí óðîâåíü ñ îëèìïèà-
äàìè ïî ìàòåìàòèêå, ôèçèêå è äðóãèì äèñöèïëè-
íàì, ïðîâîäèìûìè, êàê ïðàâèëî, â îäèí òóð (êîì-
ïüþòåð è êîìïüþòåðíûå òåõíîëîãèè èìåþò òàêîå
æå îòíîøåíèå ê ýòèì äèñöèïëèíàì, êàê è ê èí-
ôîðìàòèêå, õîòÿ ê ïîñëåäíåé � áîëåå ÿðêî, ãëó-
áîêî è øèðîêî âûðàæåííîå);

� æåëàòåëüíî, åñëè ýòî âîçìîæíî, ïðåäîñòàâëåíèå
âñåì ó÷àñòíèêàì îäíîé è òîé æå îïåðàöèîííîé
ñðåäû ñ îäíèìè è òåìè æå îãðàíè÷åíèÿìè ðå-
ñóðñîâ (íàïðèìåð, ñòàíäàðòíàÿ îïåðàöèîííàÿ
ñðåäà äëÿ ðàçðàáîòêè àëãîðèòìîâ � øêîëüíûé
àëãîðèòìè÷åñêèé ÿçûê, áàçîâûå òèïû è ñòðóêòó-
ðû äàííûõ ýòîãî ÿçûêà, à äëÿ ðàçðàáîòêè ïðîã-
ðàìì � Ð-166/16/SB/ÑD/Òóðáî Ïàñêàëü);

� ó÷åò òîãî ôàêòà, ÷òî åñëè ðàíüøå áåçêîìïüþòåð-
íûé âàðèàíò ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàäû ïî èíôîðìà-
òèêå áûë âûçâàí îòñóòñòâèåì êîìïüþòåðîâ â øêî-
ëàõ, òî ñåé÷àñ òàêîé âàðèàíò ïðîâåäåíèÿ ýòîé îëèì-
ïèàäû (òåîðåòè÷åñêèé) ìîæåò áûòü îáîñíîâàí êàê
áîëåå ÷åòêèì âûÿâëåíèåì ñîñòàâëÿþùèõ ïðåäìå-
òà èíôîðìàòèêè (êàê òåîðåòè÷åñêîé èíôîðìàòè-
êè), òàê è êîëè÷åñòâîì êîìïüþòåðîâ, óæå äîñòà-
òî÷íûì äëÿ ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàä ïî êîì-
ïüþòåðíûì òåõíîëîãèÿì è ñèñòåìàì, â òîì ÷èñëå
â äèñòàíöèîííîì ðåæèìå (íàëèöî âèòîê ñïèðàëè
ðàçâèòèÿ îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå);

� åñëè ïîçâîëÿþò óñëîâèÿ è óðîâåíü îëèìïèàäû, òî
ïðåäñòàâëÿåò èíòåðåñ ïðîâåäåíèå êîìàíäíîãî òóðà ñî-
ðåâíîâàíèÿ (îñîáåííî äëÿ ïðàêòè÷åñêîãî òóðà � â
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var i,j,k,l,m,q,e,b,f:longint;
begin
  i:=1;
  while i<=nSect do {öèêë ïî îòðåçêàì}
   begin
    j:=i;
    e:=s[j]^.a2;
    repeat {ñîâìåùàåì ïåðåñåêàþùèåñÿ îòðåçêè îäíîé ïðÿìîé}
      if s[i]^.a2>e then e:=s[i]^.a2;
      inc(i)
    until (i>nSect)or(s[i]^.a<>s[i-1]^.a)or(s[i]^.a1>e);
    q:=s[j]^.a1; f:=e; b:=q;{b è f - íà÷àëî è êîíåö ñîâìåùåííûõ îòðåçêîâ}
    if (j=1)or(s[j]^.a>s[j-1]^.a) then {íà÷àëî óðîâíÿ}
      begin m:=0;k:=1 end;{m - çíà÷åíèå êîíòðîëüíîé ñóììû}
    if j<i-1 then discrete(s,j,i-1);{ïðîâåðÿåì íåñêîëüêî ñîâìåùåííûõ îòðåçêîâ}
    repeat
      if j<i-1 then {ñëó÷àé íåñêîëüêèõ ñîâìåùåííûõ îòðåçêîâ}
        begin
          l:=q;
          while x[l]=0 do inc(l);
          q:=l;
          while (x[l]=-1)or(x[l]=1) do inc(l);
          e:=l
        end;{q è å - íà÷àëî è êîíåö äîïóñòèìîãî îòðåçêà}
      while (k<=nSect)and(t[k]^.a<=q) do{îòðåçêè èç t, ðàñïîëîæåííûå äî j-ãî}
        begin
          if (t[k]^.a1<s[j]^.a)and(t[k]^.a2>s[j]^.a) then
          {ïåðåñå÷åíèå îòðåçêîâ èç t ñ íàøèì óðîâíåì a} m:=m+t[k]^.f;
          inc(k)
        end;
      while (k<=nSect)and(t[k]^.a>b)and(t[k]^.a<=e) do
      {âîçìîæíîå ïåðåñå÷åíèå îòðåçêîâ èç t c ñîâìåùåííûìè îòðåçêàìè j - i-1}
        begin
          if (t[k]^.a1<s[j]^.a)and(t[k]^.a2>s[j]^.a) then
          {îòðåçêè ïåðåñåêàþòñÿ}
            begin
              m:=m+t[k]^.f;
              if (m=1)and(t[k]^.f>0) then{íà÷èíàåòñÿ íîâûé ïðÿìîóãîëüíèê}
                inc(p,t[k]^.a-q)
              else if m=0 then {ïåðåñåêàþùèåñÿ ïðÿìîóãîëüíèêè çàêîí÷èëèñü}
                     q:=t[k]^.a
            end;
          inc(k)
        end;
      if m=0 then inc(p,e-q);{àíàëèç êîíöà îòðåçêà}
      if j<i-1 then for l:=b to e-1 do x[l]:=0
    until e=f {îáðàáîòàíû âñå ñîâìåùåííûå îòðåçêè}
   end
end;
begin
  Prepare;
  p:=0;
  Solve(xSect^,ySect^,p);{âêëàä â ïåðèìåòð îòðåçêîâ, ïàðàëëåëüíûõ OY}
  Solve(ySect^,xSect^,p);{âêëàä â ïåðèìåòð îòðåçêîâ, ïàðàëëåëüíûõ OX}
  Assign(output, 'PICTURE.OUT');
  rewrite(output);
  writeln(p);
end.
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Îòìå÷åííûì â íàçâàíèè ñòàòüè ïðîáëåìàì ïîñâÿ-
ùåí ðÿä ðàáîò, íàïðèìåð, [1�6, 13]. Ïîÿâëåíèå åùå
îäíîé, äàííîé ñòàòüè âûçâàíî, êàê ïðåäñòàâëÿåòñÿ àâ-
òîðó, íåîáõîäèìîñòüþ ïðèâåäåíèÿ îëèìïèàä ïî èíôîð-
ìàòèêå â áîëåå ïîëíîå ñîîòâåòñòâèå ñ âñå áîëåå ÷àñòîé
è îáîñíîâàííîé òðàêòîâêîé èíôîðìàòèêè êàê òåîðå-
òè÷åñêîé èëè ìàòåìàòè÷åñêîé èíôîðìàòèêè (ñì., íà-
ïðèìåð, [7�8]), à òàêæå æåëàíèåì àâòîðà ïîäåëèòüñÿ
îïûòîì èõ ïðîâåäåíèÿ â Êàáàðäèíî-Áàëêàðñêîì ãîñ-
óíèâåðñèòåòå. Åñòåñòâåííî, ÷òî ïðè ýòîì îëèìïèàäû,
òóðíèðû ïî èíôîðìàöèîííûì òåõíîëîãèÿì, ïðîãðàì-
ìèðîâàíèþ èìåþò ïîëíîå ïðàâî íà ñàìîñòîÿòåëüíîå
ñóùåñòâîâàíèå � àíàëîãè÷íî, êàê è ìåòîäèêè èõ ïðî-
âåäåíèÿ, îòëè÷íûå îò èçëàãàåìûõ íèæå.

1. Öåëè è çàäà÷è îëèìïèàäû

Öåëè ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàäû ïî èíôîðìàòèêå è ïðå-
ñëåäóåìûå åþ çàäà÷è äîñòàòî÷íî ðàçíîîáðàçíû, è, íà
íàø âçãëÿä, ìîæíî âûäåëèòü ñëåäóþùèå îñíîâíûå öåëè:

� ðàçâèòèå ñïîñîáíîñòåé ïî ñàìîñòîÿòåëüíîìó ïðè-
îáðåòåíèþ çíàíèé, óìåíèé, íàâûêîâ, ðàçâèòèå èí-
òóèöèè è óñêîðåíèå ïðîöåññà ïåðåõîäà îò îáó÷åíèÿ
ê íàó÷åíèþ, ñàìîîáó÷åíèþ � íàèâûñøåé ñòóïåíè
îáðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà;

� îòáîð íàèáîëåå îáðàçîâàííûõ, ñìåêàëèñòûõ, èçîá-
ðåòàòåëüíûõ, îäàðåííûõ ó÷àñòíèêîâ, íåòðèâèàëü-
íî, ïðàâèëüíî è ëîãè÷åñêè ìûñëÿùèõ è îáëàäàþ-
ùèõ âûñîêèì óðîâíåì àëãîðèòìè÷åñêîãî, ñèñòåì-
íîãî ìûøëåíèÿ, óìåþùèõ íàõîäèòü îïòèìàëüíûå
è âåðíûå ðåøåíèÿ, ñïîñîáíûõ ê èíäèâèäóàëüíîìó
ñîðåâíîâàíèþ (à íå òîëüêî è íå ñòîëüêî òåõ, êòî
îâëàäåë òåì èëè èíûì íàáîðîì � ÷àñòî ñòàíäàðò-
íûì, ïðèåìîâ è ìåòîäîâ ïðîãðàììèðîâàíèÿ â òîé
èëè èíîé ñðåäå, êòî èìåë äîñòóï ê òîé èëè èíîé
õîðîøåé òåõíèêå è ñðåäå, êòî áûë �íàòàñêàí� ïîä
òå èëè èíûå çàäà÷è è íå èìååò ïðè ýòîì ïîçíàíèé
ïî ðÿäó òåì áàçîâîãî êóðñà îñíîâ èíôîðìàòèêè);

� ïðèâëå÷åíèå â íàóêó (÷åðåç çàäà÷è, ÷åðåç ðåøå-
íèÿ) òàëàíòëèâîé ìîëîäåæè è îðãàíèçàöèÿ äàëü-
íåéøåé ðàáîòû ñ ïîáåäèòåëÿìè îëèìïèàä ïî âñå
áîëåå ïîëíîìó âûÿâëåíèþ è ðàçâèòèþ èõ ñïîñîá-
íîñòåé, çíàíèé è óìåíèé, ðàçðàáîòêà ïðîãðàìì
ðàáîòû ñ òàêîé ìîëîäåæüþ (ëþáàÿ ïðîãðàììà,
îòîðâàííàÿ îò ó÷àñòíèêà è åãî íàñòàâíèêà, íàì
êàæåòñÿ íåæèçíåñïîñîáíîé);

� ïðîôåññèîíàëüíàÿ îðèåíòàöèÿ ó÷àñòíèêîâ îëèì-
ïèàä è ðàçâèòèå èíòåðåñà ê ñâîåé áóäóùåé ïðî-
ôåññèè;

� óñèëåíèå ìåæïðåäìåòíûõ ñâÿçåé èíôîðìàòèêè è
äðóãèõ äèñöèïëèí;

� ïðîâåðêà óðîâíÿ ïðåïîäàâàíèÿ èíôîðìàòèêè â
ó÷åáíûõ çàâåäåíèÿõ (ïðåäñòàâëåííûõ ó÷àñòíèêà-
ìè îëèìïèàäû); ýòî îäèí èç ðåàëüíûõ è îáú-
åêòèâíûõ õîðîøèõ ñïîñîáîâ ïîäòâåðæäåíèÿ êâà-
ëèôèêàöèè ïðåïîäàâàòåëÿ èíôîðìàòèêè, îõâàòà
øêîëüíîé ïðîãðàììû (ò.å. �ãîðèçîíòàëüíàÿ ñîñòàâ-
ëÿþùàÿ êâàëèôèêàöèè�), à òàêæå ýðóäèöèè è
çíàíèé èç îáëàñòè âíåøêîëüíîé ïðîãðàììû (�âåð-
òèêàëüíàÿ ñîñòàâëÿþùàÿ�);

� ïðîâåðêà ðîñòà çíàíèé, óìåíèé, íàâûêîâ çà ïðî-
øåäøèé ýòàï è ôîðìóëèðîâêà îðèåíòèðîâ äëÿ
ïîñëåäóþùåãî ýòàïà èõ ðàçâèòèÿ;

� ïðîâåðêà íàëè÷èÿ ó ó÷àñòíèêîâ íåîáõîäèìîãî ïî-
íÿòèéíîãî àïïàðàòà è èíñòðóìåíòàðèÿ äëÿ ðåøå-
íèÿ ïðîáëåì èíôîðìàòèêè (ìàòåìàòè÷åñêîãî, ñèñ-
òåìíîãî, èíôîðìàöèîííî-ëîãè÷åñêîãî è òåõíîëî-
ãè÷åñêîãî);

� ïðîâåäåíèå ñâîåîáðàçíîãî êîíêóðñà çàäà÷, ôîð-
ìèðîâàíèå áàíêà äàííûõ òàêèõ çàäà÷ (ðåøåíèé),
îáìåí çàäà÷àìè, îïûòîì ÷åðåç ýòîò áàíê;

� ïðèîáùåíèå ìîëîäûõ ïðåïîäàâàòåëåé ê îëèìïè-
àäíîìó äâèæåíèþ è èõ ïðîôåññèîíàëüíûé ðîñò.

2. Ìåòîäèêà ïîäáîðà çàäà÷
äëÿ ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàä

Ïðè ïîäáîðå îëèìïèàäíûõ çàäà÷ íåîáõîäèìî ðóêî-
âîäñòâîâàòüñÿ, íà íàø âçãëÿä, ñëåäóþùèìè îñíîâíûìè
êðèòåðèÿìè è ïîëîæåíèÿìè:

� îðèãèíàëüíîñòü çàäà÷è èëè èäåè, íà îñíîâå êîòî-
ðîé ñîñòàâëåíà çàäà÷à, ïðè÷åì ïîä îðèãèíàëüíîñ-
òüþ ïîíèìàåòñÿ íå òîëüêî îðèãèíàëüíîñòü ôîð-
ìóëèðîâêè, óñëîâèÿ çàäà÷è (îðèãèíàëüíîñòü �ñî-
îáùåíèÿ�), à îðèãèíàëüíîñòü ïîäõîäà ê åå ðåøå-
íèþ (ò.å. îðèãèíàëüíîñòü �èíôîðìàöèè�); ýòî
ñëîæíîðåàëèçóåìîå òðåáîâàíèå, íî ýòî íåîáõîäè-
ìîå òðåáîâàíèå, è èìåííî â ýòîì ïðîÿâëÿþòñÿ
ìàñòåðñòâî è êâàëèôèêàöèÿ ñîñòàâèòåëÿ çàäà÷è;

� æåëàòåëüíî ïðèñóòñòâèå (îñîáåííî äëÿ òóðîâ âû-
ñîêîãî ðàíãà) êàê ÷åòêî ñòðóêòóðèðóåìûõ è ÷åòêî
ôîðìàëèçóåìûõ ïîñòàíîâîê èëè ðåøåíèé çàäà÷,

Î öåëÿõ, çàäà÷àõ è ìåòîäèêå ïðîâåäåíèÿ
îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå
(íà ïðèìåðå îëèìïèàä ÊÁÃÓ)

Â.Ì. ÊÀÇÈÅÂ
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var i,j,k,l,m,q,e,b,f:longint;
begin
  i:=1;
  while i<=nSect do {öèêë ïî îòðåçêàì}
   begin
    j:=i;
    e:=s[j]^.a2;
    repeat {ñîâìåùàåì ïåðåñåêàþùèåñÿ îòðåçêè îäíîé ïðÿìîé}
      if s[i]^.a2>e then e:=s[i]^.a2;
      inc(i)
    until (i>nSect)or(s[i]^.a<>s[i-1]^.a)or(s[i]^.a1>e);
    q:=s[j]^.a1; f:=e; b:=q;{b è f - íà÷àëî è êîíåö ñîâìåùåííûõ îòðåçêîâ}
    if (j=1)or(s[j]^.a>s[j-1]^.a) then {íà÷àëî óðîâíÿ}
      begin m:=0;k:=1 end;{m - çíà÷åíèå êîíòðîëüíîé ñóììû}
    if j<i-1 then discrete(s,j,i-1);{ïðîâåðÿåì íåñêîëüêî ñîâìåùåííûõ îòðåçêîâ}
    repeat
      if j<i-1 then {ñëó÷àé íåñêîëüêèõ ñîâìåùåííûõ îòðåçêîâ}
        begin
          l:=q;
          while x[l]=0 do inc(l);
          q:=l;
          while (x[l]=-1)or(x[l]=1) do inc(l);
          e:=l
        end;{q è å - íà÷àëî è êîíåö äîïóñòèìîãî îòðåçêà}
      while (k<=nSect)and(t[k]^.a<=q) do{îòðåçêè èç t, ðàñïîëîæåííûå äî j-ãî}
        begin
          if (t[k]^.a1<s[j]^.a)and(t[k]^.a2>s[j]^.a) then
          {ïåðåñå÷åíèå îòðåçêîâ èç t ñ íàøèì óðîâíåì a} m:=m+t[k]^.f;
          inc(k)
        end;
      while (k<=nSect)and(t[k]^.a>b)and(t[k]^.a<=e) do
      {âîçìîæíîå ïåðåñå÷åíèå îòðåçêîâ èç t c ñîâìåùåííûìè îòðåçêàìè j - i-1}
        begin
          if (t[k]^.a1<s[j]^.a)and(t[k]^.a2>s[j]^.a) then
          {îòðåçêè ïåðåñåêàþòñÿ}
            begin
              m:=m+t[k]^.f;
              if (m=1)and(t[k]^.f>0) then{íà÷èíàåòñÿ íîâûé ïðÿìîóãîëüíèê}
                inc(p,t[k]^.a-q)
              else if m=0 then {ïåðåñåêàþùèåñÿ ïðÿìîóãîëüíèêè çàêîí÷èëèñü}
                     q:=t[k]^.a
            end;
          inc(k)
        end;
      if m=0 then inc(p,e-q);{àíàëèç êîíöà îòðåçêà}
      if j<i-1 then for l:=b to e-1 do x[l]:=0
    until e=f {îáðàáîòàíû âñå ñîâìåùåííûå îòðåçêè}
   end
end;
begin
  Prepare;
  p:=0;
  Solve(xSect^,ySect^,p);{âêëàä â ïåðèìåòð îòðåçêîâ, ïàðàëëåëüíûõ OY}
  Solve(ySect^,xSect^,p);{âêëàä â ïåðèìåòð îòðåçêîâ, ïàðàëëåëüíûõ OX}
  Assign(output, 'PICTURE.OUT');
  rewrite(output);
  writeln(p);
end.

Õ ìåæäóíàðîäíàÿ îëèìïèàäà ïî èíôîðìàòèêå
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Îòìå÷åííûì â íàçâàíèè ñòàòüè ïðîáëåìàì ïîñâÿ-
ùåí ðÿä ðàáîò, íàïðèìåð, [1�6, 13]. Ïîÿâëåíèå åùå
îäíîé, äàííîé ñòàòüè âûçâàíî, êàê ïðåäñòàâëÿåòñÿ àâ-
òîðó, íåîáõîäèìîñòüþ ïðèâåäåíèÿ îëèìïèàä ïî èíôîð-
ìàòèêå â áîëåå ïîëíîå ñîîòâåòñòâèå ñ âñå áîëåå ÷àñòîé
è îáîñíîâàííîé òðàêòîâêîé èíôîðìàòèêè êàê òåîðå-
òè÷åñêîé èëè ìàòåìàòè÷åñêîé èíôîðìàòèêè (ñì., íà-
ïðèìåð, [7�8]), à òàêæå æåëàíèåì àâòîðà ïîäåëèòüñÿ
îïûòîì èõ ïðîâåäåíèÿ â Êàáàðäèíî-Áàëêàðñêîì ãîñ-
óíèâåðñèòåòå. Åñòåñòâåííî, ÷òî ïðè ýòîì îëèìïèàäû,
òóðíèðû ïî èíôîðìàöèîííûì òåõíîëîãèÿì, ïðîãðàì-
ìèðîâàíèþ èìåþò ïîëíîå ïðàâî íà ñàìîñòîÿòåëüíîå
ñóùåñòâîâàíèå � àíàëîãè÷íî, êàê è ìåòîäèêè èõ ïðî-
âåäåíèÿ, îòëè÷íûå îò èçëàãàåìûõ íèæå.

1. Öåëè è çàäà÷è îëèìïèàäû

Öåëè ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàäû ïî èíôîðìàòèêå è ïðå-
ñëåäóåìûå åþ çàäà÷è äîñòàòî÷íî ðàçíîîáðàçíû, è, íà
íàø âçãëÿä, ìîæíî âûäåëèòü ñëåäóþùèå îñíîâíûå öåëè:

� ðàçâèòèå ñïîñîáíîñòåé ïî ñàìîñòîÿòåëüíîìó ïðè-
îáðåòåíèþ çíàíèé, óìåíèé, íàâûêîâ, ðàçâèòèå èí-
òóèöèè è óñêîðåíèå ïðîöåññà ïåðåõîäà îò îáó÷åíèÿ
ê íàó÷åíèþ, ñàìîîáó÷åíèþ � íàèâûñøåé ñòóïåíè
îáðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà;

� îòáîð íàèáîëåå îáðàçîâàííûõ, ñìåêàëèñòûõ, èçîá-
ðåòàòåëüíûõ, îäàðåííûõ ó÷àñòíèêîâ, íåòðèâèàëü-
íî, ïðàâèëüíî è ëîãè÷åñêè ìûñëÿùèõ è îáëàäàþ-
ùèõ âûñîêèì óðîâíåì àëãîðèòìè÷åñêîãî, ñèñòåì-
íîãî ìûøëåíèÿ, óìåþùèõ íàõîäèòü îïòèìàëüíûå
è âåðíûå ðåøåíèÿ, ñïîñîáíûõ ê èíäèâèäóàëüíîìó
ñîðåâíîâàíèþ (à íå òîëüêî è íå ñòîëüêî òåõ, êòî
îâëàäåë òåì èëè èíûì íàáîðîì � ÷àñòî ñòàíäàðò-
íûì, ïðèåìîâ è ìåòîäîâ ïðîãðàììèðîâàíèÿ â òîé
èëè èíîé ñðåäå, êòî èìåë äîñòóï ê òîé èëè èíîé
õîðîøåé òåõíèêå è ñðåäå, êòî áûë �íàòàñêàí� ïîä
òå èëè èíûå çàäà÷è è íå èìååò ïðè ýòîì ïîçíàíèé
ïî ðÿäó òåì áàçîâîãî êóðñà îñíîâ èíôîðìàòèêè);

� ïðèâëå÷åíèå â íàóêó (÷åðåç çàäà÷è, ÷åðåç ðåøå-
íèÿ) òàëàíòëèâîé ìîëîäåæè è îðãàíèçàöèÿ äàëü-
íåéøåé ðàáîòû ñ ïîáåäèòåëÿìè îëèìïèàä ïî âñå
áîëåå ïîëíîìó âûÿâëåíèþ è ðàçâèòèþ èõ ñïîñîá-
íîñòåé, çíàíèé è óìåíèé, ðàçðàáîòêà ïðîãðàìì
ðàáîòû ñ òàêîé ìîëîäåæüþ (ëþáàÿ ïðîãðàììà,
îòîðâàííàÿ îò ó÷àñòíèêà è åãî íàñòàâíèêà, íàì
êàæåòñÿ íåæèçíåñïîñîáíîé);

� ïðîôåññèîíàëüíàÿ îðèåíòàöèÿ ó÷àñòíèêîâ îëèì-
ïèàä è ðàçâèòèå èíòåðåñà ê ñâîåé áóäóùåé ïðî-
ôåññèè;

� óñèëåíèå ìåæïðåäìåòíûõ ñâÿçåé èíôîðìàòèêè è
äðóãèõ äèñöèïëèí;

� ïðîâåðêà óðîâíÿ ïðåïîäàâàíèÿ èíôîðìàòèêè â
ó÷åáíûõ çàâåäåíèÿõ (ïðåäñòàâëåííûõ ó÷àñòíèêà-
ìè îëèìïèàäû); ýòî îäèí èç ðåàëüíûõ è îáú-
åêòèâíûõ õîðîøèõ ñïîñîáîâ ïîäòâåðæäåíèÿ êâà-
ëèôèêàöèè ïðåïîäàâàòåëÿ èíôîðìàòèêè, îõâàòà
øêîëüíîé ïðîãðàììû (ò.å. �ãîðèçîíòàëüíàÿ ñîñòàâ-
ëÿþùàÿ êâàëèôèêàöèè�), à òàêæå ýðóäèöèè è
çíàíèé èç îáëàñòè âíåøêîëüíîé ïðîãðàììû (�âåð-
òèêàëüíàÿ ñîñòàâëÿþùàÿ�);

� ïðîâåðêà ðîñòà çíàíèé, óìåíèé, íàâûêîâ çà ïðî-
øåäøèé ýòàï è ôîðìóëèðîâêà îðèåíòèðîâ äëÿ
ïîñëåäóþùåãî ýòàïà èõ ðàçâèòèÿ;

� ïðîâåðêà íàëè÷èÿ ó ó÷àñòíèêîâ íåîáõîäèìîãî ïî-
íÿòèéíîãî àïïàðàòà è èíñòðóìåíòàðèÿ äëÿ ðåøå-
íèÿ ïðîáëåì èíôîðìàòèêè (ìàòåìàòè÷åñêîãî, ñèñ-
òåìíîãî, èíôîðìàöèîííî-ëîãè÷åñêîãî è òåõíîëî-
ãè÷åñêîãî);

� ïðîâåäåíèå ñâîåîáðàçíîãî êîíêóðñà çàäà÷, ôîð-
ìèðîâàíèå áàíêà äàííûõ òàêèõ çàäà÷ (ðåøåíèé),
îáìåí çàäà÷àìè, îïûòîì ÷åðåç ýòîò áàíê;

� ïðèîáùåíèå ìîëîäûõ ïðåïîäàâàòåëåé ê îëèìïè-
àäíîìó äâèæåíèþ è èõ ïðîôåññèîíàëüíûé ðîñò.

2. Ìåòîäèêà ïîäáîðà çàäà÷
äëÿ ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàä

Ïðè ïîäáîðå îëèìïèàäíûõ çàäà÷ íåîáõîäèìî ðóêî-
âîäñòâîâàòüñÿ, íà íàø âçãëÿä, ñëåäóþùèìè îñíîâíûìè
êðèòåðèÿìè è ïîëîæåíèÿìè:

� îðèãèíàëüíîñòü çàäà÷è èëè èäåè, íà îñíîâå êîòî-
ðîé ñîñòàâëåíà çàäà÷à, ïðè÷åì ïîä îðèãèíàëüíîñ-
òüþ ïîíèìàåòñÿ íå òîëüêî îðèãèíàëüíîñòü ôîð-
ìóëèðîâêè, óñëîâèÿ çàäà÷è (îðèãèíàëüíîñòü �ñî-
îáùåíèÿ�), à îðèãèíàëüíîñòü ïîäõîäà ê åå ðåøå-
íèþ (ò.å. îðèãèíàëüíîñòü �èíôîðìàöèè�); ýòî
ñëîæíîðåàëèçóåìîå òðåáîâàíèå, íî ýòî íåîáõîäè-
ìîå òðåáîâàíèå, è èìåííî â ýòîì ïðîÿâëÿþòñÿ
ìàñòåðñòâî è êâàëèôèêàöèÿ ñîñòàâèòåëÿ çàäà÷è;

� æåëàòåëüíî ïðèñóòñòâèå (îñîáåííî äëÿ òóðîâ âû-
ñîêîãî ðàíãà) êàê ÷åòêî ñòðóêòóðèðóåìûõ è ÷åòêî
ôîðìàëèçóåìûõ ïîñòàíîâîê èëè ðåøåíèé çàäà÷,

Î öåëÿõ, çàäà÷àõ è ìåòîäèêå ïðîâåäåíèÿ
îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå
(íà ïðèìåðå îëèìïèàä ÊÁÃÓ)

Â.Ì. ÊÀÇÈÅÂ
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procedure Sort(var s:arr;l, r: Integer);
{ñîðòèðóåò ìåòîäîì QuickSort îòðåçêè ïàðàëëåëüíûõ ïðÿìûõ ïî âîçðàñòàíèþ,
 â êà÷åñòâå îòíîøåíèÿ '<' ìåæäó îòðåçêàìè èñïîëüçóÿ ôóíêöèþ less}
var
  i,j:integer;
  x,y:rr;
begin
  i:=l;j:=r;y:=s[(l+r)DIV 2]^;
  repeat
    while less(s[i]^,y) do i:=i+1;
    while less(y,s[j]^) do j:=j-1;
    if i<=j then
      begin
        x:=s[i]^; s[i]^:=s[j]^; s[j]^:=x;
        i:=i+1; j:=j-1;
      end
  until i>j;
  if l<j then Sort(s,l,j);
  if i<r then Sort(s,i,r);
end;
procedure Prepare;
{ôîðìèðóåò è óïîðÿäî÷èâàåò ìàccèâû îòðåçêîâ xSect^ è ySect^}
var x1,y1,x2,y2,i:integer;
begin
  Assign(input,'PICTURE.IN');
  Reset(input);
  ReadLn(n);
  New(xSect); New(ySect);
  nSect:=2*n;{êîëè÷åñòâî îòðåçêîâ êàæäîãî âèäà}
  for i := 1 to n do
    begin
     read(x1,y1,x2,y2);
      new(xSect^[2*i-1]);new(xSect^[2*i]);new(ySect^[2*i-1]);new(ySect^[2*i]);

xSect^[2*i-1]^.f:=1;xSect^[2*i]^.f:=-1;
xSect^[2*i-1]^.a:=x1;xSect^[2*i-1]^.a1:=y1;xSect^[2*i-1]^.a2:=y2;
xSect^[2*i  ]^.a:=x2;xSect^[2*i  ]^.a1:=y1;xSect^[2*i  ]^.a2:=y2;
ySect^[2*i-1]^.f:=1;ySect^[2*i]^.f:=-1;
ySect^[2*i-1]^.a:=y1;ySect^[2*i-1]^.a1:=x1;ySect^[2*i-1]^.a2:=x2;
ySect^[2*i  ]^.a:=y2;ySect^[2*i  ]^.a1:=x1;ySect^[2*i  ]^.a2:=x2;

    end;
  Sort(xSect^,1,nSect);
  Sort(ySect^,1,nSect);
end;
procedure discrete(var s:arr;b,e:integer);
var i,j:integer;
begin
  fillchar(x,sizeof(x),10);{10 - ìåòêà íåðàññìîòðåííîé òî÷êè}
  for i:=b to e do{öèêë ïî íîìåðàì ñîâìåùåííûõ îòðåçêîâ}
    for j:=s[i]^.a1 to s[i]^.a2-1 do{öèêë ïî òî÷êàì i-ãî îòðåçêà}
      if x[j]=10 then x[j]:=s[i]^.f
      else if x[j]<>s[i]^.f then x[j]:=0;
         {x[j]=0 - òî÷êà èñêëþ÷àåòñÿ èç ðàññìîòðåíèÿ}
end;
procedure Solve(var s,t:arr;var p:longint);
{äëÿ îòðåçêîâ ìàññèâà s ïîäñ÷èòûâàåò èõ âêëàä â ïåðèìåòð p,
 t - ìàññèâ ïåðïåíäèêóëÿðíûõ îòðåçêîâ}

Ðåøåíèå çàäà÷è �Êàðòèíêè�
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òàê è íå÷åòêî ôîðìàëèçóåìûõ, íå÷åòêî ñòðóêòó-
ðèðóåìûõ; ïðè ýòîì æåëàòåëüíî ôîðìàëèçîâàòü
ðåøåíèÿ âñåõ çàäà÷, â òîì ÷èñëå � ðåàëèçóåìûõ ñ
ïîìîùüþ ýâðèñòè÷åñêèõ ïðîöåäóð, ïðèåìîâ;

� ÷åòêàÿ ôîðìàëèçóåìîñòü è ñòðóêòóðèðóåìîñòü,
íåçàâèñèìî îò ïîñòàíîâêè, ðåøåíèÿ çàäà÷ èëè
òðåáîâàíèå äîêàçàòåëüñòâà êîððåêòíîñòè ðåøå-
íèÿ, îòñóòñòâèå äâóñìûñëåííîñòåé èëè æå íåîä-
íîçíà÷íîñòåé â ðåøåíèÿõ çàäà÷; ïðè ýòîì î÷åíü
æåëàòåëüíî, ÷òîáû çàäà÷è èìåëè ðàçëè÷íûå âà-
ðèàíòû ðåøåíèÿ (òðåáîâàíèå ìíîãîâàðèàíòíîñ-
òè ðåøåíèÿ), ñðåäè êîòîðûõ åñòü îïòèìàëüíîå
ðåøåíèå (ïîíÿòèå îïòèìàëüíîñòè êîíêðåòèçè-
ðóåòñÿ â óñëîâèè çàäà÷è), èáî ñïîñîáíîñòü ê íà-
õîæäåíèþ îïòèìàëüíûõ ðåøåíèé â çàäàííîé îïå-
ðàöèîííîé îáñòàíîâêå � îäíà èç îñíîâíûõ öå-
ëåé îáó÷åíèÿ èíôîðìàòèêå;

� îñâîáîæäåíèå óñëîâèÿ çàäà÷è îò âñåãî âòîðîñòå-
ïåííîãî è íàíîñíîãî äëÿ îñíîâíîé èäåè, çàëîæåí-
íîé â óñëîâèè èëè â ðåøåíèè çàäà÷è; ïðè ýòîì
æåëàòåëüíà ïîñòàíîâêà çàäà÷è â óâëåêàòåëüíîé
ôîðìå äëÿ ìëàäøèõ øêîëüíèêîâ;

� ñóæåíèå â ïîñòàíîâêå çàäà÷è îïåðàöèîííîé ñðå-
äû äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è äî ìèíèìàëüíî íåîáõîäè-
ìîãî (ò.å. �îãðàíè÷åíèå ðåñóðñîâ, ñðåäñòâ� � â
òåðìèíàõ [5]), ÷òî ïîçâîëÿåò âûÿâèòü êàê óðî-
âåíü çíàíèé, òàê è âëàäåíèå ýòèìè ðåñóðñàìè,
óìåíèå èõ ïðèìåíåíèÿ ê íàõîæäåíèþ îïòèìàëü-
íûõ ðåøåíèé;

� íàëè÷èå çàäà÷ ðàçëè÷íîãî óðîâíÿ ñëîæíîñòè è îä-
íîé-äâóõ çàäà÷, êîòîðûå äîñòóïíû êàæäîìó ó÷àñò-
íèêó (�óòåøèòåëüíîãî õàðàêòåðà� çàäà÷è), à òàê-
æå íàëè÷èå âîçìîæíîñòè âûáîðà çàäà÷ â çàäàíèè;

� çàäàíèå äîëæíî îõâàòûâàòü âñå îñíîâíûå ðàçäåëû
áàçîâîãî êóðñà èíôîðìàòèêè: èíôîðìàöèÿ è ñî-
îáùåíèå; êîäèðîâàíèå è äåêîäèðîâàíèå; ñèñòåìû
ñ÷èñëåíèÿ; àëãåáðà ïðåäèêàòîâ; àëãîðèòìû è àëãî-
ðèòìèçàöèÿ; èñïîëíèòåëè àëãîðèòìîâ; àðõèòåêòó-
ðà ÝÂÌ; ÿçûêè ïðîãðàììèðîâàíèÿ è ìåòîäû òðàíñ-
ëÿöèè; ïðîãðàììíîå îáåñïå÷åíèå è ïðîãðàììèðî-
âàíèå; ìîäåëè è ìîäåëèðîâàíèå (âêëþ÷àÿ è âû-
÷èñëèòåëüíûé ýêñïåðèìåíò); èíôîðìàöèîííûå
òåõíîëîãèè; ÿñíî, ÷òî ýòî äîñòàòî÷íî ñëîæíî ðåà-
ëèçóåìîå òðåáîâàíèå, íî èçâåñòíî, ÷òî íåêîòîðûå
îëèìïèàäû, ïðîâîäèìûå áåç ñîáëþäåíèÿ ýòîãî
òðåáîâàíèÿ, èíîãäà �ïîëó÷àþò� ïîáåäèòåëÿ îëèì-
ïèàäû, êîòîðûé íå çíàåò ðÿäà ðàçäåëîâ áàçîâîãî
êóðñà èíôîðìàòèêè è âëàäååò â îñíîâíîì ëèøü
êîìáèíàòîðíûìè èëè �ïîëíîïåðåáîðíûìè� ìå-
òîäàìè ðåøåíèÿ çàäà÷ (ïîñëåäíèå, ê ñëîâó ñêà-
çàòü, ÷àñòî ïðèãîäíû äëÿ ïîêàçà, êàê íå íàäî ðå-
øàòü çàäà÷ó);

� ïðè ðåøåíèè çàäà÷ æåëàòåëüíî ïðåäóñìîòðåòü
èñïîëüçîâàíèå îñíîâíûõ ìåòîäîâ èíôîðìàòèêè
(ëèíåàðèçàöèÿ, èäåíòèôèêàöèÿ, àãðåãèðîâàíèå, äå-
êîìïîçèöèÿ, ìàêåòèðîâàíèå è äð. [9�10]);

� æåëàòåëüíî íàëè÷èå îäíîé çàäà÷è, ïîääåðæèâàþ-
ùåé âåñü öèêë ðåøåíèÿ çàäà÷ ïî èíôîðìàòèêå, �
îò ñîäåðæàòåëüíîé ïîñòàíîâêè è ôîðìóëèðîâêè
ãèïîòåç äî ïîëó÷åíèÿ è àíàëèçà ðåøåíèÿ, âûÿâëå-
íèÿ ïðè÷èííî-ñëåäñòâåííûõ ñâÿçåé (äëÿ âûÿâëå-
íèÿ çíàíèÿ òåõíîëîãèè ðåøåíèÿ çàäà÷);

� ÷àñòî èñïîëüçóåìîå òðåáîâàíèå �îá îäíîé áîëü-
øîé, ñî ìíîãèìè ïóíêòàìè çàäà÷è� íàì ïðåäñòàâ-
ëÿåòñÿ íåñóùåñòâåííûì è áîëåå ïîäõîäÿùèì äëÿ
íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêîé ðàáîòû, òàê êàê ñìåíà
óñëîâèé, ìåòîäîâ, ïîíÿòèéíîãî àïïàðàòà ïîçâîëÿåò
âûÿâèòü ãëóáèíó èõ îñîçíàíèÿ è èñïîëüçîâàíèÿ; íå-
âîçìîæíî, êàê ïðàâèëî, ñôîðìóëèðîâàòü îäíó çà-
äà÷ó, äëÿ ðåøåíèÿ êîòîðîé íåîáõîäèìî áûëî áû
ïðèâëå÷åíèå âñåõ ðàçäåëîâ áàçîâîãî êóðñà èíôîð-
ìàòèêè.

3. Ìåòîäèêà ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàäû

Îòìåòèì, íå ïðåòåíäóÿ íà óíèâåðñàëüíîå èõ ïðèìå-
íåíèå, ñëåäóþùèå ìåòîäè÷åñêèå ïîëîæåíèÿ:

� æåëàòåëüíî ïðîâåäåíèå îëèìïèàäû êàê òåîðåòè-
÷åñêîãî èëè æå òåîðåòèêî-ïðàêòè÷åñêîãî òóðà,
âûäåëÿÿ äîñòàòî÷íî âðåìåíè äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷, â
òîì ÷èñëå, åñëè ýòî íåîáõîäèìî, íà ÝÂÌ (íå ìå-
íåå 5�6 ÷àñîâ, ñ ïàóçàìè); ýòèì ìû ñòàâèì îëèì-
ïèàäó ïî èíôîðìàòèêå íà îäèí óðîâåíü ñ îëèìïèà-
äàìè ïî ìàòåìàòèêå, ôèçèêå è äðóãèì äèñöèïëè-
íàì, ïðîâîäèìûìè, êàê ïðàâèëî, â îäèí òóð (êîì-
ïüþòåð è êîìïüþòåðíûå òåõíîëîãèè èìåþò òàêîå
æå îòíîøåíèå ê ýòèì äèñöèïëèíàì, êàê è ê èí-
ôîðìàòèêå, õîòÿ ê ïîñëåäíåé � áîëåå ÿðêî, ãëó-
áîêî è øèðîêî âûðàæåííîå);

� æåëàòåëüíî, åñëè ýòî âîçìîæíî, ïðåäîñòàâëåíèå
âñåì ó÷àñòíèêàì îäíîé è òîé æå îïåðàöèîííîé
ñðåäû ñ îäíèìè è òåìè æå îãðàíè÷åíèÿìè ðå-
ñóðñîâ (íàïðèìåð, ñòàíäàðòíàÿ îïåðàöèîííàÿ
ñðåäà äëÿ ðàçðàáîòêè àëãîðèòìîâ � øêîëüíûé
àëãîðèòìè÷åñêèé ÿçûê, áàçîâûå òèïû è ñòðóêòó-
ðû äàííûõ ýòîãî ÿçûêà, à äëÿ ðàçðàáîòêè ïðîã-
ðàìì � Ð-166/16/SB/ÑD/Òóðáî Ïàñêàëü);

� ó÷åò òîãî ôàêòà, ÷òî åñëè ðàíüøå áåçêîìïüþòåð-
íûé âàðèàíò ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàäû ïî èíôîðìà-
òèêå áûë âûçâàí îòñóòñòâèåì êîìïüþòåðîâ â øêî-
ëàõ, òî ñåé÷àñ òàêîé âàðèàíò ïðîâåäåíèÿ ýòîé îëèì-
ïèàäû (òåîðåòè÷åñêèé) ìîæåò áûòü îáîñíîâàí êàê
áîëåå ÷åòêèì âûÿâëåíèåì ñîñòàâëÿþùèõ ïðåäìå-
òà èíôîðìàòèêè (êàê òåîðåòè÷åñêîé èíôîðìàòè-
êè), òàê è êîëè÷åñòâîì êîìïüþòåðîâ, óæå äîñòà-
òî÷íûì äëÿ ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàä ïî êîì-
ïüþòåðíûì òåõíîëîãèÿì è ñèñòåìàì, â òîì ÷èñëå
â äèñòàíöèîííîì ðåæèìå (íàëèöî âèòîê ñïèðàëè
ðàçâèòèÿ îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå);

� åñëè ïîçâîëÿþò óñëîâèÿ è óðîâåíü îëèìïèàäû, òî
ïðåäñòàâëÿåò èíòåðåñ ïðîâåäåíèå êîìàíäíîãî òóðà ñî-
ðåâíîâàíèÿ (îñîáåííî äëÿ ïðàêòè÷åñêîãî òóðà � â

Î öåëÿõ, çàäà÷àõ è ìåòîäèêå ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå
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÷åíèé a � ïî a1. Òåïåðü âñå îòðåçêè, íàõîäÿùèåñÿ íà
îäíîì �óðîâíå�, ðàñïîëîæåíû ïîäðÿä. Ðàññìàòðèâàÿ ïîñ-
ëåäîâàòåëüíî êàæäûé óðîâåíü ñíà÷àëà ïî âåðòèêàëè, çà-
òåì ïî ãîðèçîíòàëè è ïåðåñå÷åíèå åãî îòðåçêîâ ñ ïåð-
ïåíäèêóëÿðíûìè îòðåçêàìè, ïåðåñåêàþùèìè åãî, ïîä-
ñ÷èòàåì âêëàä äàííîãî óðîâíÿ â ïåðèìåòð (ñì. ðèñ. 3).

Ðèñ. 3.

Ïîñëåäíÿÿ îïåðàöèÿ è ÿâëÿåòñÿ â ïðîãðàììå îñíîâ-
íîé. Äëÿ åå ðåàëèçàöèè ñíà÷àëà ïåðåñåêàþùèåñÿ îòðåç-
êè îäíîãî óðîâíÿ ñîâìåùàþòñÿ â îäèí. Çàòåì èç ïîëó-
÷åííîãî ñîâìåùåííîãî îòðåçêà óäàëÿþòñÿ èíòåðâàëû, ïðè-
íàäëåæàùèå ïðÿìîóãîëüíèêàì, ðàñïîëîæåííûì ïî ðàç-
íûå ñòîðîíû îò ðàññìàòðèâàåìîãî óðîâíÿ. Â ïðèâåäåí-
íîé íèæå ïðîãðàììå ýòî äåëàåòñÿ ñ ïîìîùüþ ïðîöåäó-
ðû Discrete � äèñêðåòèçàöèè ñîâìåùåííûõ îòðåç-
êîâ, òî åñòü â íåé àíàëèçèðóþòñÿ âñå òî÷êè èíòåðâàëà
(äðóãèå ñïîñîáû ðåøåíèÿ äàííîé ïðîáëåìû âîçìîæíû,
íî îíè ñóùåñòâåííî óñëîæíÿþò ïðîãðàììó). Òàê, íà
ïðèâåäåííîì ðèñóíêå îòðåçêè, îñòàâøèåñÿ ïîñëå äâó-
êðàòíîãî âûïîëíåíèÿ äàííîé ïðîöåäóðû äîïóñòèìûìè,
îáîçíà÷åíû ïóíêòèðíûìè è óòîëùåííûìè ëèíèÿìè.
Âêëàä êàæäîãî èç ïîëó÷åííûõ îòðåçêîâ â ïåðèìåòð ñ÷è-
òàåòñÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì. Ñíà÷àëà ïîäñ÷èòûâàåòñÿ,
ñêîëüêî ïðÿìîóãîëüíèêîâ, ïåðåñåêàþùèõ íàø óðîâåíü,
íà÷àëîñü è íå çàêîí÷èëîñü äî íà÷àëà íàøåãî îòðåçêà.

Äëÿ ýòîãî ó îòðåçêîâ, ïåðïåíäèêóëÿðíûõ íàøåìó óðîâ-
íþ, ïåðåñåêàþùèõ åãî è ðàñïîëîæåííûõ äî òî÷êè íà÷à-
ëà àíàëèçèðóåìîãî îòðåçêà âêëþ÷èòåëüíî, ñóììèðóþòñÿ
çíà÷åíèÿ f. Åñëè ñóììà îêàæåòñÿ áîëüøå 0, òî íà÷àëî
îòðåçêà íàõîäèòñÿ âíóòðè îäíîãî èëè íåñêîëüêèõ ïðÿ-
ìîóãîëüíèêîâ. Äàëåå ðàññìàòðèâàþòñÿ ïåðåñå÷åíèÿ óæå
íåïîñðåäñòâåííî íàøåãî îòðåçêà ñ ïåðïåíäèêóëÿðíûìè
åìó. Ïåðåñå÷åíèå îòðåçêîâ, ïðè êîòîðîì óêàçàííàÿ ñóììà
îêàçàëàñü ðàâíîé 0, óêàçûâàåò íà íà÷àëî âõîæäåíèÿ
÷àñòè îòðåçêà â îáùèé êîíòóð, à åñëè ñóììà âîçðîñëà
îò 0 äî 1, òî íàø îòðåçîê îïÿòü ïîïàäàåò âíóòðü ïðÿ-
ìîóãîëüíèêà è ïåðèìåòð ñëåäóåò óâåëè÷èòü íà ðàññòîÿ-
íèå ìåæäó ýòîé òî÷êîé ïåðåñå÷åíèÿ è çàïîìíåííîé
ðàíåå òî÷êè ñ íóëåâîé ñóììîé. Êîãäà àíàëèç îòðåçêà
çàêîí÷åí, òî åñëè ñóììà ðàâíà 0 (êîíåö îòðåçêà âõî-
äèò â êîíòóð îáúåäèíåíèÿ êàðòèíîê), ïåðèìåòð òàê-
æå äîëæåí áûòü óâåëè÷åí. Òàê, ê íà÷àëó ïåðâîãî îò-
ðåçêà, ïîêàçàííîãî íà ðèñóíêå óðîâíÿ, îïèñàííàÿ ñóì-
ìà îêàçûâàåòñÿ ðàâíîé 1. Ïîñëå âòîðîãî ïåðåñå÷åíèÿ
ñóììà óæå ðàâíà 0, ÷òî è îïðåäåëÿåò íà÷àëî êîíòóðà.
Îïèñàííàÿ ïðîöåäóðà àíàëîãè÷íà ïðîâåðêå àðèôìå-
òè÷åñêèõ âûðàæåíèé ñî ñêîáêàìè, ïðè÷åì îòðåçêè,
ïîìå÷åííûå �1�, ñîîòâåòñòâóþò îòêðûâàþùèìñÿ ñêîá-
êàì, à ��1�� çàêðûâàþùèìñÿ, è èíòåðåñóþò íàñ
ëèøü áåçñêîáî÷íûå ÷àñòè �âûðàæåíèÿ�. Â ðåçóëüòàòå
íà ðèñóíêå óòîëùåííûìè ëèíèÿìè ïîêàçàíû ÷àñòè îò-
ðåçêîâ, îáðàçóþùèå êîíòóð îáúåäèíåíèÿ êàðòèíîê,
äëèíà êîòîðûõ äîëæíà âîéòè â ïåðèìåòð.

Àëãîðèòì àíàëèçà âñåõ îòðåçêîâ ïðîèçâîëüíîãî óðîâíÿ
ïðèìåíèì êàê ê ãîðèçîíòàëüíûì îòðåçêàì, òàê è ê
âåðòèêàëüíûì. Ïîýòîìó â ïðèâåäåííîé íèæå ïðîãðàì-
ìå îí îïèñàí êàê óíèâåðñàëüíûé è ïðèìåíÿåòñÿ äâàæ-
äû. Ìíîæåñòâà îòðåçêîâ xSect è ySect ðàçìåùàþòñÿ â
äèíàìè÷åñêîé ïàìÿòè â ñèëó íåõâàòêè ñòàòè÷åñêîé äëÿ
õðàíåíèÿ çíà÷åíèé 10 000 îòðåçêîâ.

type {òèï äëÿ îïèñàíèÿ îòðåçêà}
  rr=record
       a,a1,a2:integer;{îáùåå a è ðàçëè÷íûå a1 è a2 çíà÷åíèÿ êîîðäèíàò îòðåçêà}
       f:-1..1;{èíäèêàòîð íà÷àëà f=1 èëè êîíöà f=-1 ïðÿìîóãîëüíèêà}
     end;
  Arr=array[1..10000] of ^rr;
var xSect,ySect:^Arr;{îòðåçêè, ïàðàëëåëüíûå îñÿì OY è OX ñîîòâåòñòâåííî}
    nSect{êîëè÷åñòâî îòðåçêîâ},n{êîëè÷åñòâî ïðÿìîóãîëüíèêîâ}:integer;
    p:longint;{çíà÷åíèå ïåðèìåòðà}
    x:array[-10000..10000]of shortint;{ìàññèâ äëÿ äèñêðåòèçàöèè îäíîãî óðîâíÿ}
function less(var i,j:rr):boolean;
{îïðåäåëÿåò îïåðàöèþ '<' äëÿ îòðåçêîâ ïàðàëëåëüíûõ ïðÿìûõ}
var b: boolean;
begin
 b:=i.a<j.a;
 if i.a=j.a then b:=i.a1<j.a1;
 less:=b
end;
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ñëó÷àå åãî íåîáõîäèìîñòè), ÷òî ïîçâîëèò âûÿâèòü ñïî-
ñîáíîñòè ó÷àñòíèêîâ êîëëåêòèâíî ðåøàòü ïðîáëåìó è
ïðîäåìîíñòðèðóåò ñïîñîáíîñòè ê àãðåãèðîâàíèþ, äå-
êîìïîçèöèè, òåñòèðîâàíèþ, ìàêåòèðîâàíèþ è ò.ä.

4. Ìåòîäèêà îöåíêè çàäàíèé îëèìïèàäû

Îñíîâíûå ñîñòàâëÿþùèå ïðåäëàãàåìîé ìåòîäèêè:
� çàäà÷è îöåíèâàþòñÿ â áàëëàõ, ñàìè áàëëû íàçíà÷à-

þòñÿ æþðè è ìåòîäè÷åñêîé êîìèññèåé ýêñïåðò-
íûì îáðàçîì ïîñëå òîãî, êàê çàâåðøèëñÿ òóð �
èñõîäÿ èç ðàñïðåäåëåíèÿ ó÷àñòíèêîâ, ðåøèâøèõ
òå èëè èíûå çàäà÷è çàäàíèÿ è ïîñëåäóþùåãî âû-
ðàâíèâàíèÿ ïî íàáðàâøåìó ìàêñèìàëüíîå êîëè-
÷åñòâî áàëëîâ, íàïðèìåð, ïî ôîðìóëå:

V
i
 = K

i
/K

max
,

ãäå K
i
 � áàëëû i-ãî ó÷àñòíèêà, K

max
 � ìàêñèìàëü-

íûå áàëëû, V
i
 � áàëëû i-ãî ó÷àñòíèêà ïîñëå âûðàâ-

íèâàíèÿ;
� ñèñòåìà ýêñïåðòíî íàçíà÷àåìûõ �ïîîùðèòåëüíûõ�

è �øòðàôíûõ� áàëëîâ, íàïðèìåð, äîáàâëåíèå áàë-
ëîâ çà îðèãèíàëüíîå ïðàâèëüíîå ðåøåíèå è ñíÿ-
òèå áàëëîâ çà ïðàâèëüíî, íî íå îïòèìàëüíûì ñïî-
ñîáîì ðåøåííóþ çàäà÷ó;

� îöåíèâàíèå íå òîëüêî (èëè íå ñòîëüêî) êîëè÷åñòâà
ïðîøåäøèõ ïðàâèëüíî òåñòîâ, íî è ñòèëÿ, ñòðóêòó-
ðû äàííûõ, ëîãèêè àëãîðèòìà èëè ïðîãðàììû: ÷àñ-
òî ïðîãðàììà, ó êîòîðîé ïðîøëî áîëüøèíñòâî òå-
ñòîâ, ìîæåò îêàçàòüñÿ ìåíåå èíòåðåñíîé è �èíòåë-
ëåêòóàëüíîé�, ÷åì ïðîãðàììà ñ èíòåðåñíûì è îðè-
ãèíàëüíûì ìåòîäîì ðåøåíèÿ, àëãîðèòìîì, ñòðóê-
òóðîé äàííûõ, äëÿ êîòîðîé ïî êàêîé-ëèáî îïëîø-
íîñòè èëè íåçíà÷èòåëüíîé îøèáêå íå ïðîøåë òåñò.

5. Îëèìïèàäà çàâåðøåíà. ×òî äàëüøå?

Îëèìïèàäà çàâåðøèëàñü è âûÿâèëà ãðóïïó ïîáåäèòå-
ëåé, ñ êîòîðûìè íåîáõîäèìà äàëüíåéøàÿ ñåðüåçíàÿ,
ïðîôåññèîíàëüíàÿ ðàáîòà äëÿ ïîäãîòîâêè ê ñëåäóþùå-
ìó òóðó, ê èíòåðåñíîé íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêîé ðàáî-
òå. Îñíîâó ýòîé ðàáîòû ìîãóò ñîñòàâèòü ìåðîïðèÿòèÿ
äëÿ ïîääåðæêè îëèìïèàäíîãî òîíóñà:

� ëåêöèè ïî èçáðàííûì ãëàâàì èíôîðìàòèêè (êîì-
áèíàòîðíûå àëãîðèòìû, ìåòîäû îöåíêè àëãîðèò-
ìîâ, ìåòîäû ñîðòèðîâêè, êîìïüþòåðíàÿ àëãåáðà,
èíôîðìàöèîííûå ïðîöåññû, ñèíåðãåòèêà, ìàòåìà-
òè÷åñêîå è êîìïüþòåðíîå ìîäåëèðîâàíèå è äð.);

� ïðàêòèêóì ïî ðåøåíèþ èçáðàííûõ çàäà÷ èíôîð-
ìàòèêè èëè ðàçâèâàþùèõ çàäà÷ [11];

� ëåòíèå è çèìíèå ñáîðû (øêîëû) è ñîðåâíîâàíèÿ;
� ïîäãîòîâêà, âûïóñê ñáîðíèêîâ îëèìïèàäíûõ çà-

äà÷ (ñ óêàçàíèÿìè è/èëè ðåøåíèÿìè);
� ïîâûøåíèå êâàëèôèêàöèè ïðåïîäàâàòåëåé èíôîðìà-

òèêè íà ðàçëè÷íûõ êóðñàõ ïîâûøåíèÿ êâàëèôèêàöèè
(ïî ñîñòàâëåíèþ è ðåøåíèþ îëèìïèàäíûõ çàäà÷);

� ïðèîáùåíèå ïîáåäèòåëåé ê íàó÷íî-èññëåäîâàòåëü-
ñêîé ðàáîòå íà êàôåäðàõ âóçîâ è ê ðàáîòå ñ ìëàä-
øèìè øêîëüíèêàìè â êà÷åñòâå òüþòîðîâ.

6. Ïðèìåðû çàäàíèé

Â êà÷åñòâå ïðèìåðà ðåàëèçàöèè ðÿäà ïîëîæåíèé, âûñ-
êàçàííûõ âûøå, ïðèâåäåì íåêîòîðûå çàäàíèÿ îëèìïè-
àä ðàçëè÷íîãî óðîâíÿ â Êàáàðäèíî-Áàëêàðèè è ÊÁÃÓ,
ïðîâåäåííûõ ïîä ðóêîâîäñòâîì àâòîðà â 1992�1997
ãîäàõ. Ðåøåíèÿ áîëåå ñëîæíûõ èç ýòèõ è äðóãèõ çàäà÷
îïóáëèêîâàíû â öèêëå ðàáîò �Ðàçâèâàþùèå çàäà÷è� (ñì.
[10�12]) è ïîýòîìó çäåñü íå ïðèâîäÿòñÿ � æåëàþùèå
ìîãóò ïîëó÷èòü èõ ïî àäðåñó e-mail: kaziev@ns.kbsu.ru
(îòìåòèì, ÷òî ñáîðíèê èç áîëåå 400 òàêèõ çàäà÷ áóäåò
âñêîðå ñäàí â ïå÷àòü). Ïðèâåäåíû çàäàíèÿ òîëüêî äëÿ
10�11-õ êëàññîâ.

6.1. Çàäàíèå îëèìïèàäû ëèöåÿ ÊÁÃÓ

1. Ðåøèòü óðàâíåíèå: 128x � 3 (Êáàéò) = 64x (áèò).
2. Îïèñàòü ñëîâåñíî è ìàòåìàòè÷åñêè çàêîí ôîðìè-

ðîâàíèÿ ÷èñåë äàííîãî ðÿäà (íà÷èíàÿ ñ òðåòüåãî): 1, 1,
2, 5, 29, 866, ...

3. Íàéòè íåèçâåñòíûå äåñÿòè÷íûå öèôðû À, Á, Â çà
ìèíèìóì êðàòêèõ, òî÷íûõ ðàññóæäåíèé � óòâåðäè-
òåëüíûõ âûñêàçûâàíèé î öèôðå ðàçðÿäà, åñëè ÀÂÂ5 +
+ ÂÂÀÀ = ÁÁ922.

4. Íàéòè øèôð, ïî êîòîðîìó òåêñò âèäà �ÊÐÀÑÍÛÉ-
ÀÐÁÓÇ� çàêîäèðîâàí êàê �ËÑÁÒÎÚÊÁÑÂÔÈ�, è çàêî-
äèðîâàòü èì òåêñò �ÈÍÔÎÐÌÀÖÈß�.

5. Íàéòè ÷èñëî â ñèñòåìå ñ îñíîâàíèåì p, ñîâïàäàþ-
ùåå ñî ñâîèì îáðàòíûì êîäîì. ×òî ìîæíî ñêàçàòü î âñåõ
òàêèõ p, äëÿ êîòîðûõ èìååòñÿ ðåøåíèå ýòîé çàäà÷è?

6. Ñîñòàâèòü àëãîðèòì ïðîâåðêè âõîæäåíèÿ çàäàí-
íîãî ñëîâà â çàäàííûé òåêñò. Ñîñòàâèòü íàáîð òåñòîâ
äëÿ åãî òåñòèðîâàíèÿ.

7. Èñïîëíèòåëü Ðîáîò ìîæåò âûïîëíÿòü êîìàíäû:
Ïîëîæèòü, Âçÿòü, Âïåðåä(x), Íàïðàâî(y), ãäå
x � â ìåòðàõ, y � â ãðàäóñàõ. Ñîñòàâèòü îïòèìàëüíûé
àëãîðèòì ïåðåíîñà ãðóçîâ, ðàñïîëîæåííûõ â âåðøè-
íàõ êâàäðàòà ñ öåíòðîì â íà÷àëå êîîðäèíàò è ñî ñòî-
ðîíîé à ìåòðîâ, â öåíòð ýòîãî êâàäðàòà. Âíà÷àëå Ðî-
áîò íàõîäèòñÿ â òî÷êå À(2; 2) è �ñìîòðèò� â íàïðàâ-
ëåíèè ëó÷à x > 0.

8. Ïðèíòåð ïå÷àòàåò 10 Êáàéò çà 1 ñ. Ñêîëüêî âðå-
ìåíè íóæíî åìó äëÿ ïå÷àòè îäíîé ñòðàíèöû ðàçìåðîì
50 ñòðîê ïî 40 ñèìâîëîâ â ñòðîêå?

9. Îõàðàêòåðèçîâàòü îäíó íîâóþ èíôîðìàöèîííóþ
òåõíîëîãèþ (5�10 ïðåäëîæåíèé).

6.2. Çàäàíèå îëèìïèàäû ã. Íàëü÷èêà

1. Çàïèñàòü ñëîâàìè è ìàòåìàòè÷åñêè çàêîí îáðàçî-
âàíèÿ âñåõ äåñÿòè÷íûõ ÷èñåë ðÿäà: 1, 10, 11, 100, 111,
1000, 1111, ...

Ïðèìåðû çàäàíèé
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Êàðòèíêè

 Íà ñòåíå íàêëååíî íåêîòîðîå êîëè÷åñòâî ïëàêàòîâ, ôî-
òîãðàôèé è äðóãèõ êàðòèíîê ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû. Âñå
èõ ñòîðîíû ëèáî âåðòèêàëüíû, ëèáî ãîðèçîíòàëüíû. Êàæ-
äûé ïðÿìîóãîëüíèê ìîæåò áûòü ÷àñòè÷íî èëè ïîëíîñòüþ
ïåðåêðûò äðóãèìè ïðÿìîóãîëüíèêàìè. Ïåðèìåòðîì íà-
çûâàåòñÿ îáùàÿ äëèíà âíóòðåííèõ è âíåøíèõ ãðàíèö ôè-
ãóð, ïîëó÷åííûõ ïóòåì íàëîæåíèÿ ïðÿìîóãîëüíèêîâ.

 Çàäàíèå. Íàïèñàòü ïðîãðàììó, âû÷èñëÿþùóþ çíà-
÷åíèå ïîëó÷åííîãî ïåðèìåòðà.

 Íà ðèñ. 1 ïîêàçàíà ôèãóðà èç 7 ïðÿìîóãîëüíèêîâ

Ðèñ. 1. Ôèãóðà èç 7 ïðÿìîóãîëüíèêîâ

 Ñîîòâåòñòâóþùèå ãðàíèöû ïîëó÷åííîé ôèãóðû ïî-
êàçàíû íà ðèñ. 2.

Ðèñ. 2. Ãðàíèöû ôèãóð èç ïðÿìîóãîëüíèêîâ

Âåðøèíû âñåõ ïðÿìîóãîëüíèêîâ èìåþò öåëî÷èñëåí-
íûå êîîðäèíàòû.

 Âõîäíûå äàííûå
 Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà PICTURE.IN ñîäåð-

æèò ÷èñëî ïðÿìîóãîëüíèêîâ, íàêëååííûõ íà ñòåíó.
 Â êàæäîé ïîñëåäóþùåé ñòðîêå ïðèâîäÿòñÿ öåëî÷èñ-

ëåííûå êîîðäèíàòû íèæíåé ëåâîé âåðøèíû è âåðõíåé
ïðàâîé âåðøèíû êàæäîãî ïðÿìîóãîëüíèêà. Çíà÷åíèÿ ýòèõ
êîîðäèíàò äàíû êàê óïîðÿäî÷åííûå ïàðû, ñîñòîÿùèå
èç X-êîîðäèíàòû è ñëåäóþùåé çà íåé Y-êîîðäèíàòû.

 Ïðèìåð âõîäíîãî ôàéëà:
7
-15 0 5 10
-5 8 20 25
15 -4 24 14
0 -6 16 4
2 15 10 22
30 10 36 20
34 0 40 16

Ýòîò ôàéë ñîîòâåòñòâóåò ïðèìåðó, ïðèâåäåííîìó íà
ðèñ. 1.

 Âûõîäíûå äàííûå
 Âûõîäíîé ôàéë äîëæåí ñîäåðæàòü òîëüêî îäíó ñòðîêó

ñ íåîòðèöàòåëüíûì öåëûì ÷èñëîì, êîòîðîå ÿâëÿåòñÿ
ïåðèìåòðîì äëÿ çàäàííûõ ïðÿìîóãîëüíèêîâ.

 Ïðèìåð âûõîäíîãî ôàéëà:
228

Ýòî ñîîòâåòñòâóåò âûõîäíîìó ôàéëó äëÿ ïðèìåðà, ïðè-
âåäåííîãî âûøå.

 Îãðàíè÷åíèÿ
0 ≤ ÷èñëî ïðÿìîóãîëüíèêîâ < 5000
Âñå êîîðäèíàòû íàõîäÿòñÿ â ïðåäåëàõ [�10000,

10000], è êàæäûé çàäàííûé ïðÿìîóãîëüíèê èìååò ïî-
ëîæèòåëüíóþ ïëîùàäü. Äëÿ õðàíåíèÿ ðåçóëüòàòà äîñòà-
òî÷íî 32 áèòîâ.

Ðåøåíèå

Ðåøåíèå ýòîé çàäà÷è òåõíè÷åñêè ÿâëÿåòñÿ îòíîñè-
òåëüíî ñëîæíûì. Òî åñòü, äàæå ïðèäóìàâ àëãîðèòì
ðåøåíèÿ çàäà÷è, íå î÷åíü ïðîñòî ðåàëèçîâàòü åãî áåç
îøèáîê. Îäèí èç âîçìîæíûõ ïóòåé ðåøåíèÿ çàêëþ-
÷àåòñÿ â ïîñòðîåíèè âñåõ çàìêíóòûõ ëîìàíûõ, îáðàçó-
þùèõ êîíòóð îáúåäèíåíèÿ ïðÿìîóãîëüíèêîâ. Äëÿ ýòîãî
ïðèäåòñÿ èñêàòü îáúåäèíåíèå êîíòóðà ïåðâûõ i ïðÿ-
ìîóãîëüíèêîâ ñ i+1-ì. Îäíàêî áîëåå ïðîñòûì â ðåà-
ëèçàöèè ïðåäñòàâëÿåòñÿ äðóãîé àëãîðèòì. Çàêëþ÷àåò-
ñÿ îí â îòäåëüíîì ïîäñ÷åòå ñóììû äëèí âñåõ ãîðèçîí-
òàëüíûõ è âåðòèêàëüíûõ îòðåçêîâ, îáðàçóþùèõ êîí-
òóð ïåðåñå÷åíèÿ âñåõ ïðÿìîóãîëüíèêîâ. Ïðè ýòîì çàì-
êíóòûå ëîìàíûå, åãî îáðàçóþùèå, ôîðìèðîâàòü íå
ïðèäåòñÿ. Òàê êàê â óñëîâèè çàäà÷è êîîðäèíàòû ãðà-
íèö êàðòèíîê ÿâëÿþòñÿ öåëî÷èñëåííûìè, òî â ïðèí-
öèïå çàäà÷ó ìîæíî ðåøàòü äèñêðåòíî, òî åñòü ôàêòè-
÷åñêè ïðîñòî ïîäñ÷èòûâàÿ êîëè÷åñòâî òî÷åê â ëèíèÿõ
êîíòóðà. Îäíàêî ïðè óâåëè÷åíèè çíà÷åíèé êîîðäèíàò
èëè ïðè îòêàçå îò èõ öåëî÷èñëåííîñòè ïîäîáíàÿ ïðî-
öåäóðà ñòàíîâèòñÿ íåâîçìîæíîé. Ïîýòîìó â ïðåäëàãà-
åìîì íèæå ðåøåíèè öåëî÷èñëåííîñòü êîîðäèíàò ïðàê-
òè÷åñêè íå èñïîëüçóåòñÿ.

Ðàññìîòðèì îáùóþ èäåþ àëãîðèòìà. Ñíà÷àëà ïðè ñ÷è-
òûâàíèè èñõîäíûõ äàííûõ ñôîðìèðóåì äâà îòäåëüíûõ
ìíîæåñòâà îòðåçêîâ: xSect � 2n îòðåçêîâ, ïàðàëëåëü-
íûõ îñè OY, è ySect � 2n îòðåçêîâ, ïàðàëëåëüíûõ îñè
OX. Êàæäûé îòðåçîê îïèñûâàåòñÿ 4 ÷èñëàìè: a � çíà÷å-
íèå îáùåé êîîðäèíàòû âåðøèí îòðåçêà, a1 è a2 � ìåíü-
øåå è áîëüøåå çíà÷åíèÿ ðàçëè÷íûõ êîîðäèíàò îòðåçêà
è f � ïðèçíàê íà÷àëà (1) èëè êîíöà (�1) ïðÿìî-
óãîëüíèêà. Òàê, äëÿ ïðÿìîóãîëüíèêà (0,0)�(1,2) îò-
ðåçîê (0,2)�(1,2) ïðèíàäëåæèò ìíîæåñòâó ySect è
îïèñûâàåòñÿ ÷èñëàìè a=2, a1=0, a2=1, f =�1. Çàòåì
êàæäîå ìíîæåñòâî îòðåçêîâ ñîðòèðóåòñÿ ïî âîçðàñòà-
íèþ: ñíà÷àëà ïî çíà÷åíèþ à, à â ñëó÷àå ðàâåíñòâà çíà-
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2. Ïåòÿ, Âàñÿ, Äèìà, Êîëÿ è Ãåíà õîòÿò ïî-îòäåëüíîñòè
ïîéòè â êèíîòåàòðû, ãäå îíè åùå íå áûëè. Ïåòÿ íå áûë â
�Ïîáåäå�, �Âîñòîêå�, �Àâðîðå�, �Ìèðå�. Âàñÿ áûë â �Àâ-
ðîðå�, �Ìèðå�. Äèìà íå áûë â �Àâðîðå�. Êîëÿ íå áûë â
�Ïîáåäå� è �Ìèðå�. Ãåíà áûë â �Âîñòîêå�, �Ìèðå� è
�Þíîñòè�. Íàéòè çà ìèíèìóì ðàññóæäåíèé (êðàòêèõ,
ïðîñòûõ óòâåðäèòåëüíûõ ïðåäëîæåíèé), êòî è ãäå áûë.

3. Íàéòè îñíîâàíèå p ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ è öèôðó n,
åñëè 33m5n + 2n443 = 55424.

Ïðèìåð âûïîëíåí â p-é ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ, öèôðà
m � ìàêñèìàëüíàÿ â íåé.

4. Ìîæíî ëè ëîãè÷åñêèå ôóíêöèè

z = x  ∨ x y∨  ∨ y, w = x ∨ y x∨  ∨ y
ðåàëèçîâàòü îäíèì íàáîðîì ëîãè÷åñêèõ âåíòèëåé è ïî-
÷åìó? Êàêîâû èõ ìèíèìàëüíûé ñîñòàâ è ñòðóêòóðà?

5. Îïðåäåëèòü ôóíêöèè mod(õ, ó), int(õ), abs(õ),
max(õ, ó) ÷åðåç êàêèå-òî äðóãèå ôóíêöèè íàèáîëåå
îïòèìàëüíî (ðàöèîíàëüíî).

6. Ñîñòàâèòü ýôôåêòèâíûé ïî ÷èñëó êîìàíä, îïåðàöèé,
îïåðàíäîâ àëãîðèòì íàõîæäåíèÿ êîðíåé êâàäðàòíîãî óðàâ-
íåíèÿ (åñëè îíè ñóùåñòâóþò) ñ çàäàííîé òî÷íîñòüþ.

7. Çàäàí êâàäðàò ñî ñòîðîíîé n ñì. Îêîëî íåãî îïè-
ñàí è â íåãî âïèñàí êâàäðàòû. Âïèñàííàÿ îêðóæíîñòü
ðàçäåëåíà íà 4 ðàâíûå ÷àñòè. Êàê ìîæíî ðàñêðàñèòü
òðåìÿ öâåòàìè (ñäåëàòü �çàëèâêó�) âñå ÷àñòè áîëüøåé
îêðóæíîñòè, ÷òîáû íèêàêèå äâå ñîñåäíèå ÷àñòè ðàçíî-
ãî öâåòà íå èìåëè áû ïðîòÿæåííîé îáùåé ãðàíèöû?
Ìîæíî ëè îãðàíè÷èòüñÿ äâóìÿ öâåòàìè?

8. Äàíû íàòóðàëüíûå m, p. Ñîñòàâèòü ýôôåêòèâíûé
àëãîðèòì èëè ïðîãðàììó äëÿ âû÷èñëåíèÿ âñåõ ÷èñåë ðÿäà
õ[1], õ[2], ... ïî ïðàâèëó: õ[1] � îñòàòîê îò äåëåíèÿ
m íà p, õ[2] � îñòàòîê îò äåëåíèÿ m � õ[1] íà p,
õ[3] � îñòàòîê îò äåëåíèÿ m � õ[2] íà p è ò.ä.

6.3. Çàäàíèå ðåñïóáëèêàíñêîé îëèìïèàäû
(äâóõ òóðîâ)

1. Óïðîñòèòü, èñïîëüçóÿ êàê ìîæíî ìåíüøå àêñèîì
àëãåáðû ïðåäèêàòîâ è çà êàê ìîæíî ìåíüøåå ÷èñëî èõ
ïðèìåíåíèé:

z = x y∨  ∨ x  ∧ y ∨ x .

2. Â ôàêòîðèàëüíîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ öåëûå ÷èñëà
çàïèñûâàþò êàê ëèíåéíóþ êîìáèíàöèþ ôàêòîðèàëîâ,
íàïðèìåð:

2457 = 2�3! + 4�2! + 5�1! + 7�0!
(0! = 1, n! = 1�2�3�...�n)
à) Ïîçèöèîííà ëè ýòà ñèñòåìà è ïî÷åìó? (Îáîñíîâàòü.)
á) Îïèñàòü ïðîöåäóðû èëè ôîðìóëû ïåðåâîäîâ èç

äåñÿòè÷íîé ñèñòåìû â ôàêòîðèàëüíóþ è îáðàòíî.
â) Âû÷èñëèòü äèàïàçîí öåëûõ ÷èñåë, ïðåäñòàâèìûõ â

òàêîé ñèñòåìå ðàçðÿäíîñòè n.
ã) Ñîñòàâèòü ýôôåêòèâíûå àëãîðèòìû ïåðåâîäîâ èç

äåñÿòè÷íîé ñèñòåìû â ôàêòîðèàëüíóþ è íàîáîðîò.
3. Ñïðîåêòèðîâàòü ïàìÿòü óñëîâíîé òðåõàäðåñíîé ÝÂÌ

ôîí Íåéìàíà (íàéòè ìèíèìàëüíî äîñòàòî÷íóþ ðàçðÿä-
íîñòü, íàéòè ñòðóêòóðó ÿ÷åéêè ÎÇÓ è ðåãèñòðîâ, ñäåëàòü

ðèñóíîê), åñëè ÿ÷åéêè è âñå ðåãèñòðû ÝÂÌ îäèíàêîâîé
äëèíû (ò.å. ïàìÿòü ÝÂÌ � îäíîðîäíà), ÝÂÌ ðåàëèçóåò n
ðàçëè÷íûõ ìàøèííûõ îïåðàöèé, ÎÇÓ ÝÂÌ ðàâíî m Ìáàéò,
à àäðåñóåòñÿ âñåãäà ñëîâî èç äâóõ áàéò (3 àäðåñà � äëÿ
äâóõ îïåðàíäîâ è ðåçóëüòàòà îïåðàöèè).

4. Ñîñòàâèòü àëãîðèòì íàõîæäåíèÿ êîëè÷åñòâà âñåõ
ðàçëè÷íûõ äâîè÷íûõ ñîîáùåíèé (ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé)
äëèíû n áèòîâ, èñïîëüçóÿ ïðè ýòîì (ÿâíî) òîëüêî îïå-
ðàöèè ñëîæåíèÿ. Îáîñíóéòå (èëè äîêàæèòå) ïðàâèëü-
íîñòü ñâîåãî àëãîðèòìà.

5. Çàäàí ïðîèçâîëüíûé ðÿä âåùåñòâåííûõ ÷èñåë õ[1],
õ[2], ..., õ[n]. Ñîñòàâèòü àëãîðèòì (ïðîãðàììó) âûäà-
÷è íîìåðîâ âñåõ ýòèõ ÷èñåë â ðÿäå, êîòîðûé ïîëó÷àåòñÿ
èç äàííîãî ðÿäà ïîñëå åãî óïîðÿäî÷èâàíèÿ ïî âîçðàñòà-
íèþ. Ñîðòèðîâàòü èñõîäíûé ðÿä èëè ââîäèòü åãî êî-
ïèþ íåëüçÿ. Ñîñòàâèòü ìèíèìàëüíûé è äîñòàòî÷íûé,
íà âàø âçãëÿä, íàáîð òåñòîâ. Îöåíèòü àëãîðèòì.

6. Ñîñòàâèòü àëãîðèòì (ïðîãðàììó) íàõîæäåíèÿ êîëè-
÷åñòâà ñëîâ çàäàííîé äëèíû â çàäàííîì òåêñòå, åñëè ðàçäå-
ëèòåëåì ñëîâ â ýòîì òåêñòå ìîæåò áûòü òîëüêî îäèí ïðî-
áåë, îäíà òî÷êà èëè îäíà çàïÿòàÿ. Ïîñòàâèòü ýòó çàäà÷ó êàê
êîððåêòíóþ çàäà÷ó äëÿ ïðîãðàììèðîâàíèÿ íà ÝÂÌ.

7. Ñîñòàâèòü ïðîãðàììó óäàëåíèÿ èç çàäàííîãî òåê-
ñòà âñåõ ñëîâ, ñòîÿùèõ íà íå÷åòíûõ ìåñòàõ, åñëè âñå
ñëîâà ðàçäåëåíû â òåêñòå òîëüêî îäíèì ïðîáåëîì. Ñî-
ñòàâèòü ìèíèìàëüíûé è äîñòàòî÷íûé íàáîð òåñòîâ äëÿ
òåñòèðîâàíèÿ ïðîãðàììû.

8. �Êâàäðàò-ïàëèíäðîì� � ýòî ÷èñëî, ÿâëÿþùååñÿ
êâàäðàòîì íàòóðàëüíîãî ÷èñëà è ÷èòàåìîå ñëåâà è ñïðàâà
îäèíàêîâî, íàïðèìåð, 9, 121, 484. Ñîñòàâèòü ýôôåêòèâ-
íóþ (ïî êîëè÷åñòâó êîìàíä, îïåðàöèé, îïåðàíäîâ, âðå-
ìåíè, ïàìÿòè) ïðîãðàììó ïîèñêà âñåõ òàêèõ ÷èñåë, íå
ïðåâîñõîäÿùèõ çàäàííîãî ÷èñëà. Ñîñòàâèòü ìèíèìàëüíî
äîñòàòî÷íûé íàáîð òåñòîâ äëÿ òåñòèðîâàíèÿ ïðîãðàììû.
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function Max(a,b:longint):longint;
begin
  if a>b then Max:=a else Max:=b;
end;
procedure Solve;
var i,m,j,rr: integer;
begin
  for i:=1 to n do
    begin
      rmax[i,1]:=x[i];rmax[n+i,1]:=x[i];
      rmin[i,1]:=x[i];rmin[n+i,1]:=x[i];
      op[n+i]:=op[i];{äóáëèðóåì çíàêè îïåðàöèé}
    end;
  for m:=2 to n do {m - äëèíà ëîìàíîé}
  for i:=1 to n do {i - íà÷àëüíîå çâåíî}
    begin
      max_res:=-maxlongint;
      min_res:= maxlongint;
      for j:=1 to m-1 do {öèêë ïî íîìåðó ïîñëåäíåãî äåéñòâèÿ}
        case op[i+j] of
        't':begin
              max_res:=Max(max_res,rmax[i,j]+rmax[i+j,m-j]);
              min_res:=Min(min_res,rmin[i,j]+rmin[i+j,m-j]);
            end;
        'x':begin
              max_res:=Max(max_res,
                       Max(rmax[i,j]*rmin[i+j,m-j],
                       Max(rmin[i,j]*rmax[i+j,m-j],
                       Max(rmax[i,j]*rmax[i+j,m-j],
                           rmin[i,j]*rmin[i+j,m-j]))));
              min_res:=Min(min_res,
                       Min(rmax[i,j]*rmin[i+j,m-j],
                       Min(rmin[i,j]*rmax[i+j,m-j],
                       Min(rmax[i,j]*rmax[i+j,m-j],
                           rmin[i,j]*rmin[i+j,m-j]))))
            end;
        end;
      rmax[i,m]:=max_res; rmax[i+n,m]:=max_res;
      rmin[i,m]:=min_res; rmin[i+n,m]:=min_res
    end;
  {èùåì ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå ñðåäè ëîìàíûõ äëèíû n}
  max_res:=rmax[1,n];
  for i:=2 to n do
    if rmax[i,n]>=max_res then max_res:=rmax[i,n];
  Assign(output,'POLYGON.OUT');
  Rewrite(output);
  WriteLn(max_res);
  for i:=1 to n do
    if rmax[i,n]=max_res then Write(i,' ')
end;
begin {îñíîâíàÿ ïðîãðàììà}
  ReadData;
  Solve
end.

X ìåæäóíàðîäíàÿ îëèìïèàäà ïî èíôîðìàòèêå
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Çàäà÷è

1. Íà ðèñóíêå èçîáðàæå-
íà ýìáëåìà îëèìïèàäû. Îíà
ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé çàìêíó-
òóþ ëåíòó, ñëîæåííóþ òàê,
÷òî îáðàçîâàâøèåñÿ ïðîñâåòû
ÿâëÿþòñÿ îäèíàêîâûìè ðàâíî-
ñòîðîííèìè òðåóãîëüíèêàìè. Åñëè
â íåêîòîðîì ìåñòå ëåíòó ðàçðåçàòü
ïåðïåíäèêóëÿðíî ê åå êðàÿì è ðàç-
âåðíóòü, òî ïîëó÷èòñÿ ïðÿìîóãîëüíèê.
Íàéäèòå îòíîøåíèå åãî ñòîðîí.

2. Ñîîáùåíèå, ñîñòàâëåííîå èç íóëåé è åäèíèö,
øèôðóåòñÿ äâóìÿ ñïîñîáàìè. Ïðè ïåðâîì ñïîñîáå
êàæäûé íóëü çàìåíÿåòñÿ íà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç k

1

íóëåé è ñëåäóþùèõ çà íèìè k
2
 åäèíèö, à êàæäàÿ åäè-

íèöà çàìåíÿåòñÿ íà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç k
3
 íóëåé.

Ïðè âòîðîì ñïîñîáå øèôðîâàíèÿ êàæäàÿ åäèíèöà
çàìåíÿåòñÿ íà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç k

4
 åäèíèö è ñëå-

äóþùèõ çà íèìè k
5
 íóëåé, à êàæäûé íóëü çàìåíÿåòñÿ

íà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç k
6
 íóëåé. Ïðè êàêèõ íàòó-

ðàëüíûõ çíà÷åíèÿõ k
i
, i = 1, 2, ..., 6 íàéäåòñÿ õîòÿ áû

îäíî ñîîáùåíèå, êîòîðîå áóäåò îäèíàêîâî çàøèôðî-
âàíî îáîèìè ñïîñîáàìè? Óêàæèòå îáùèé âèä òàêèõ
ñîîáùåíèé.

3. Ñîîáùåíèå, ïîäëåæàùåå çàøèôðîâàíèþ, ïðåä-
ñòàâëÿåò ñîáîé öèôðîâóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü, ñîñòàâ-
ëåííóþ èç äàò ðîæäåíèÿ 6 ÷ëåíîâ îðãêîìèòåòà îëèì-
ïèàäû. Êàæäàÿ äàòà ïðåäñòàâëåíà â âèäå ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè èç 8 öèôð, ïåðâûå äâå èç êîòîðûõ îáîçíà÷àþò
äåíü, ñëåäóþùèå äâå � ìåñÿö, à îñòàëüíûå � ãîä. Íà-
ïðèìåð, äàòà ðîæäåíèÿ âåëèêîãî ðóññêîãî ìàòåìàòèêà
Ë.Ýéëåðà, 4 àïðåëÿ 1707 ãîäà, ïðåäñòàâëÿåòñÿ â âèäå
ïîñëåäîâàòåëüíîñòè 04041707.

Äëÿ çàøèôðîâàíèÿ ñîîáùåíèÿ ñòðîèòñÿ êëþ÷åâàÿ
ïîñëåäîâàòåëüíîñòü äëèíû 48. Äëÿ åå ïîñòðîåíèÿ âñå
íå÷åòíûå ïðîñòûå ÷èñëà, ìåíüøèå 100, âûïèñûâàþòñÿ
÷åðåç çàïÿòóþ â òàêîì ïîðÿäêå, ÷òî ìîäóëü ðàçíîñòè

Âîñüìàÿ îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå
è êðèïòîãðàôèè 1998 ãîäà

ñîñåäíèõ ÷èñåë åñòü òà èëè èíàÿ ñòåïåíü ÷èñëà 2. Ïðè
ýòîì êàæäîå ïðîñòîå ÷èñëî âûïèñàíî ðîâíî îäèí ðàç, à
÷èñëà 3, 5 è 7 íàïèñàíû â âèäå 03, 05 è 07 ñîîòâåò-
ñòâåííî. Óäàëèâ çàïÿòûå èç çàïèñè ýòîé ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè, ïîëó÷èì êëþ÷åâóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü.

Ïðè çàøèôðîâàíèè öèôðîâîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè,
ïðåäñòàâëÿþùåé ñîîáùåíèå, åå öèôðû ïî÷ëåííî ñêëà-
äûâàþòñÿ ñ öèôðàìè êëþ÷åâîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè è
êàæäàÿ ïîëó÷åííàÿ ñóììà çàìåíÿåòñÿ åå îñòàòêîì îò
äåëåíèÿ íà 10. Â ðåçóëüòàòå çàøèôðîâàíèÿ ñîîáùåíèÿ
ïîëó÷åíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
150220454215266744305682533362327363924975709849

Îïðåäåëèòå äàòû ðîæäåíèÿ ÷ëåíîâ îðãêîìèòåòà îëèì-
ïèàäû.

4. Êâàäðàò ðàçìåðà 13 × 13 ðàçáèò íà êëåòêè ðàçìå-
ðà 1 × 1 (ðèñ. 2). Â íà÷àëüíûé ìîìåíò íåêîòîðûå êëåò-
êè îêðàøåíû â ñåðûé öâåò,
à îñòàëüíûå � â áåëûé. Ïî
êëåòêàì êâàäðàòà ïðûãàåò
Êðèïòîøà. Â ìîìåíò ïî-
ïàäàíèÿ Êðèïòîøè â î÷å-
ðåäíóþ êëåòêó ïðîèñõîäèò
èçìåíåíèå öâåòà íà ïðî-
òèâîïîëîæíûé ó âñåõ òåõ
êëåòîê, ðàññòîÿíèÿ îò öåí-
òðîâ êîòîðûõ äî öåíòðà
êëåòêè ñ Êðèïòîøåé åñòü
íàòóðàëüíûå ÷èñëà. Ïîñëå
òîãî, êàê Êðèïòîøà ïîáûâàë â êàæäîé êëåòêå êâàäðàòà
ðîâíî 1999 ðàç, êâàäðàò îêàçàëñÿ ðàñêðàøåííûì òàê,
êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå. Âîññòàíîâèòå öâåò âñåõ êëå-
òîê êâàäðàòà â íà÷àëüíûé ìîìåíò.

5. Äëÿ âñåõ äåéñòâèòåëüíûõ a, b ðåøèòü óðàâíåíèå:

a

bx1 −  = 
b

ax1 −
.

6. Ðàçëîæèòü ÷èñëî 230 + 1 íà ïðîñòûå ìíîæèòåëè.

20 äåêàáðÿ 1998 ã. ñîñòîÿëàñü VIII îëèìïèàäà ïî êðèïòîãðàôèè è ìàòåìàòèêå äëÿ øêîëüíèêîâ
9�11-õ êëàññîâ. Â îëèìïèàäå ïðèíÿëî ó÷àñòèå îêîëî 500 øêîëüíèêîâ ã.  Ìîñêâû, Ïîäìîñêîâüÿ
è äðóãèõ ãîðîäîâ Ðîññèè. Íà ðåøåíèå çàäà÷ îòâîäèëîñü 4 ÷àñà. Âñåõ çàäà÷ íå ðåøèë íèêòî,
õîòÿ êàæäàÿ çàäà÷à áûëà ðåøåíà. Ïîäâåäåíèå èòîãîâ è ðàçáîð çàäà÷ ñîñòîÿëèñü 17 ÿíâàðÿ 1999 ã.
Ïîáåäèòåëè îëèìïèàäû íàãðàæäåíû äèïëîìàìè, ãðàìîòàìè è êíèãàìè ïî ìàòåìàòèêå
è êðèïòîãðàôèè. Àäðåñ îðãêîìèòåòà îëèìïèàäû: olymp@fssr.ru

Ðèñ. 1

Ðèñ. 2
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äî n ðåáåð, íà÷èíàþùèõñÿ â êàæäîé èç åå âåðøèí (ýëå-
ìåíòû òàáëèöû äëÿ ëîìàíûõ äëèíû 1 ñîâïàäàþò ñî çíà-
÷åíèÿìè âåðøèí). Ïðè÷åì òàêóþ òàáëèöó áóäåì çà-
ïîëíÿòü ïîñëåäîâàòåëüíî äëÿ âñåõ ÷àñòåé ñíà÷àëà òîëü-
êî äëèíû 2, ïîòîì 3 è òàê äàëåå äî ÷àñòåé äëèíû n,
ñîîòâåòñòâóþùèõ âñåé ëîìàíîé, ñ îäíèì èñêëþ÷åííûì
ðåáðîì. Ïðè ïîäñ÷åòå ðåçóëüòàòîâ èãðû äëÿ ÷àñòåé ëî-
ìàíîé äëèíû m áóäåì èñïîëüçîâàòü óæå ïîëó÷åííûå
ðåçóëüòàòû äëÿ ýëåìåíòîâ ìåíüøåãî ðàçìåðà.

Äåëàòü ýòî áóäåì ñëåäóþùèì îáðàçîì. Ïóñòü ìû õî-
òèì ïîäñ÷èòàòü çíà÷åíèå èãðû äëÿ ÷àñòè ëîìàíîé äëèíû
m, íà÷èíàþùåéñÿ ñ âåðøèíû ñ íîìåðîì i. Òîãäà ìàêñè-
ìàëüíîå çíà÷åíèå èãðû, êîòîðîå ìîæíî ïîëó÷èòü äëÿ
ýòîé ÷àñòè ëîìàíîé, ìîæíî âû÷èñëèòü, èñïûòàâ â êà÷å-
ñòâå ïîñëåäíåãî àðèôìåòè÷åñêîãî äåéñòâèÿ â òàêîé èãðå
âñå îïåðàöèè, âõîäÿùèå â äàííóþ ÷àñòü èñõîäíîãî ïîëè-
ãîíà. Åñëè ìû ïðåäïîëîæèëè, ÷òî ïîñëåäíèì îêàçûâàåò-
ñÿ j-ÿ èç m�1 àðèôìåòè÷åñêîé îïåðàöèè ðàññìàòðèâàå-
ìîãî ýëåìåíòà, òî â ñëó÷àå, êîãäà ýòà îïåðàöèÿ � ñëî-
æåíèå, çíà÷åíèå èãðû ðàâíî ñóììå ìàêñèìàëüíîãî çíà-
÷åíèÿ èãðû íà ÷àñòè ëîìàíîé äëèíû j, íà÷èíàþùåéñÿ ñ
i-é âåðøèíû, è ìàêñèìàëüíîãî çíà÷åíèÿ èãðû íà ÷àñòè
ëîìàíîé äëèíû m�j, íà÷èíàþùåéñÿ ñ âåðøèíû i+j. Ñ
óìíîæåíèåì ñèòóàöèÿ íåñêîëüêî áîëåå ñëîæíàÿ. Òàê êàê
â âåðøèíàõ ïîëèãîíà ìîãóò íàõîäèòüñÿ è îòðèöàòåëüíûå
÷èñëà, òî äëÿ íàõîæäåíèÿ ìàêñèìóìà èç ïðîèçâåäåíèé
ïàð ÷èñåë, ÿâëÿþùèõñÿ ðàçëè÷íûìè çíà÷åíèÿìè èãðû
äëÿ äâóõ ñìåæíûõ ýëåìåíòîâ ëîìàíîé, íóæíî çíàòü íå
òîëüêî ìàêñèìàëüíûå, íî è ìèíèìàëüíûå çíà÷åíèÿ ñðå-
äè ðåçóëüòàòîâ èãð íà ýòèõ ÷àñòÿõ ïîëèãîíà, â òîì ÷èñëå
â ñèëó òîãî, ÷òî ïðîèçâåäåíèå äâóõ îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë
åñòü ïîëîæèòåëüíîå ÷èñëî. Â îáùåì æå ñëó÷àå, åñëè îáî-
çíà÷èòü çà rmax[i,j] � ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå èãðû

íà ýëåìåíòå ïîëèãîíà äëèíû j, íà÷èíàþùåãîñÿ ñ âåð-
øèíû i, à rmin[i,j] � ìèíèìàëüíîå çíà÷åíèå èãðû
íà ýòîì æå ýëåìåíòå è j-ÿ îïåðàöèÿ ÿâëÿåòñÿ óìíîæå-
íèåì, òî çíà÷åíèå èãðû áóäåò ðàâíî
max{rmax[i,j]*rmax[i+j,m-j],
    rmin[i,j]*rmin[i+j,m-j],
    rmin[i,j]*rmax[i+j,m-j],
    rmax[i,j]*rmin[i+j,m-j]}.

Çäåñü rmin[i+j,m-j] è rmax[i+j,m-j] � ìèíè-
ìàëüíîå è ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå èãðû íà ÷àñòè ëîìà-
íîé äëèíû m�j, íà÷èíàþùåéñÿ ñ âåðøèíû i+j. Â ñèëó
ïîðÿäêà ïîñòðîåíèÿ òàáëèöû rmax çíà÷åíèÿ rmax[i,j]
è rmax[i+j,m-j] óæå èçâåñòíû. Î÷åâèäíî, ÷òî ïàðàë-
ëåëüíî íà êàæäîé ÷àñòè ëîìàíîé íàäî âû÷èñëÿòü è ìè-
íèìàëüíûå çíà÷åíèÿ èãðû, çàïîìèíàÿ èõ â òàáëèöå rmin.
Îêîí÷àòåëüíî æå çíà÷åíèå ýëåìåíòà rmax[i,m] ðàâíî
ìàêñèìàëüíîìó èç çíà÷åíèé èãð, ïîëó÷åííûõ ïðè ðàç-
ëè÷íûõ çíà÷åíèÿõ j � îò 1 äî m�1.

Ïîñëå òîãî êàê òàáëèöà rmax îêàæåòñÿ ïîëíîñòüþ
çàïîëíåííîé, òî ðåçóëüòàòîì âñåé èãðû â öåëîì áóäåò
ìàêñèìàëüíîå èç çíà÷åíèé òàáëèöû, ñîîòâåòñòâóþùèõ
ëîìàíûì äëèíû n: max{rmax[i,n], i=1,2,�,n}.

Îïèñàííûé àëãîðèòì è ðåàëèçîâàí â ïðèâåäåííîé
íèæå ïðîãðàììå. Äëÿ òîãî, ÷òîáû ïðîãðàììà ñòàëà
ïðîçðà÷íîé, äëÿ ïðåäñòàâëåíèÿ çàìêíóòîé ëîìàíîé,
ñîñòîÿùåé èç n ýëåìåíòîâ, èñïîëüçóåì ìàññèâû äëèíîé
2n, ïðîäóáëèðîâàâ èíôîðìàöèþ î ëîìàíîé (çà âåðøè-
íîé ñ íîìåðîì n ïîìåñòèì èíôîðìàöèþ î âåðøèíå ñ
íîìåðîì 1, çàòåì 2 è òàê äàëåå ñíîâà äî N). Òîãäà,
íà÷èíàÿ ñ ëþáîé âåðøèíû ëîìàíîé, ìû ñìîæåì îò-
ñ÷èòàòü äàæå N çâåíüåâ, íå óïèðàÿñü â �êîíåö ïîëèãî-
íà� � âåðøèíó ñ íîìåðîì N, è ïðîáëåìû ñ ðåàëèçà-
öèåé àëãîðèòìà èñ÷åçíóò.

var n: integer;
    op:array [1..100] of ñhar;  {äâîéíîé ìàññèâ äëÿ çíàêîâ îïåðàöèé}
    x: array [1..50] of integer;{ìàññèâ äëÿ îïåðàíäîâ}
    rmax, rmin:array[1..100,1..50] of longint;{äâîéíûå òàáëèöû}
    max_res,min_res:longint;
procedure ReadData;
var i: integer;
    c: char;
begin
  Assign(input,'POLYGON.IN');
  Reset(input);
  ReadLn(n);
  for i :=1 to n do
  begin
    read(op[i]);
    read(x[i]);
    read(c) {ñ÷èòûâàåì ðàçäåëèòåëüíûé ïðîáåë}
  end;
end;
function Min(a,b:longint):longint;
begin
  if a<b then Min:=a else Min:=b;
end;

Ðåøåíèå çàäà÷è �Ïîëèãîí�
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Ðåøåíèÿ

¹ 1

1. Ïðîâåäåì ïðÿìûå, ïðîõîäÿùèå ÷åðåç òî÷êè ïåðåñå-
÷åíèÿ ãðàíèö ñëîæåííîé ëåíòû, ïàðàëëåëüíî åå êðà-
ÿì. Òîãäà ëåíòà ðàçîáüåòñÿ íà ðàâíûå ðàâíîñòîðîí-
íèå òðåóãîëüíèêè.

2. Îòìåòèì öèôðîé 0
âñå ïðîñâåòû, à öèô-
ðîé 2 � âñå òðåóãîëü-
íèêè, êîòîðûå ïîëó÷è-
ëèñü íàëîæåíèåì äðóã íà
äðóãà äâóõ òðåóãîëüíèêîâ
â ñëîæåííîé ëåíòå. Âûäå-
ëèì äîïîëíèòåëüíî ðÿä òðå-
óãîëüíèêîâ âíå ëåíòû, êàê
ïîêàçàíî íà ðèñ. 3. Â ïîëó-
÷åííîé ôèãóðå ÷èñëî óäâîåí-
íûõ òðåóãîëüíèêîâ ðàâíî ÷èñ-
ëó òðåóãîëüíèêîâ, îòìå÷åííûõ 0. Çíà÷èò, ïëîùàäü
âñåé ëåíòû ðàâíà ïëîùàäè ÷åòûðåõóãîëüíèêà ABCD,
ðàçáèòîãî íà òðåóãîëüíèêè.

3. ×èñëà òðåóãîëüíèêîâ â ãîðèçîíòàëüíûõ ðÿäàõ ABCD
îáðàçóþò 9 ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷ëåíîâ àðèôìåòè-
÷åñêîé ïðîãðåññèè ñ ïåðâûì ÷ëåíîì, ðàâíûì 3
(íèæíèé ðÿä), è ðàçíîñòüþ 2. Ñëåäîâàòåëüíî,
îáùåå ÷èñëî òðåóãîëüíèêîâ ðàâíî:

N = 
2 3 9 1 2

2

⋅ + − ⋅( )
 � 9 = 99.

4. Åñëè h � øèðèíà ëåíòû, òî ïëîùàäü îäíîãî ðàâ-
íîñòîðîííåãî òðåóãîëüíèêà ñ âûñîòîé h ðàâíà

S
0
 = h2ctg60o = 

h2

3
. Ñëåäîâàòåëüíî, ïëîùàäü âñåé

ëåíòû ðàâíà S = 99�S
0
 = 33 3 �h2. Ñ äðóãîé

ñòîðîíû, åñëè äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà, ïîëó÷åííî-
ãî ïîñëå ðàçðåçàíèÿ ëåíòû, ðàâíà l, òî ïëîùàäü

S = l�h. Îòñþäà íàõîäèì, ÷òî 
l

h
 = 33 3 .

¹ 2

Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç k íóëåé èëè k åäèíèö áóäåì
îáîçíà÷àòü 0k èëè 1k. Òîãäà øèôðîâàíèå ïî I è II ñïîñî-
áó îïèñûâàåòñÿ â âèäå

I II

0 → 0 1k 1 2k 1 → 1 4k 0 5k

1 → 0 3k 0 → 0 6k       
(1)

1. Â çàøèôðîâàííîì ñîîáùåíèè âñå ñåðèè èç åäè-
íèö èìåþò äëèíó k

2
 â ïåðâîì ñëó÷àå è äëèíó k

4
 âî

âòîðîì ñëó÷àå, ïîýòîìó íåîáõîäèìî, ÷òîáû

k
2
 = k

4
(2)

Îòñþäà ñëåäóåò, ÷òî ÷èñëî íóëåé â ñîîáùåíèè
ðàâíî ÷èñëó åäèíèö, òàê êàê ÷èñëî ñåðèé èç åäè-

íèö â øèôðîâàííîì ñîîáùåíèè ñîâïàäàåò ñ ÷èñ-
ëîì íóëåé ñîîáùåíèÿ (ïðè øèôðîâàíèè I ñïîñî-
áîì) è ñ ÷èñëîì åäèíèö ñîîáùåíèÿ (ïðè øèô-
ðîâàíèè II ñïîñîáîì).

2. Ó÷èòûâàÿ, ÷òî ÷èñëî íóëåé è ÷èñëî åäèíèö â ñîîá-
ùåíèè îäèíàêîâî, íàïðèìåð n, ïîñ÷èòàåì ÷èñëî
íóëåé â çàøèôðîâàííîì ñîîáùåíèè I è II ñïîñî-
áàìè: nk

1
 + nk

3
 = nk

5
 + nk

6
.

Èòàê,
k

1
 + k

3
 = k

5
 + k

6
(3)

3. Èç (1) ëåãêî âèäåòü, ÷òî ñîîáùåíèå äîëæíî íà÷è-
íàòüñÿ ñ íóëÿ è êîí÷àòüñÿ åäèíèöåé.

Èòàê, ïóñòü ñîîáùåíèå èìååò âèä 0 0. . .

a
123

1, ãäå

a = 1, 2, ... . Òîãäà øèôðîâàííîå ñîîáùåíèå ïðåäñòàâ-
ëÿåòñÿ â âèäå

a = 1

01 → 
0 1 0

0 1 0

1 2 3

6 2 5

k k k

k k k







I ñïîñîá

II ñïîñîá

a > 1

0 0. . .

a
123 1 → 

0 1 0 1 0

0 1 0

1 2 1 2 3

6 2 5

k k k k k

ak k k

. . .





I ñïîñîá

II ñïîñîá

Ñëó÷àé a = 1 ñðàçó äàåò îòâåò. Íåîáõîäèìî, ÷òîáû
k

1
 = k

6
, à èç (3) ñëåäóåò, ÷òî âûïîëíÿåòñÿ k

3
 = k

5
.

Ñëó÷àé a > 1 ïðèâîäèò ê óñëîâèÿì

k
1
 = ak

6
a = 1, 2, ...

k
1
 = k

5
 + bk

6
b = 0, 1, 2, ...

Ïîäñòàâëÿÿ k
1
 = k

5
 + bk

6
 â (3), ïîëó÷àåì íåîáõîäè-

ìîñòü ñîîòíîøåíèÿ

k
3
 = (1 � b)k

6

÷òî ïðè íàòóðàëüíûõ k
i
 è b = 0, 1, 2, ... âîçìîæíî ëèøü

ïðè b = 0, òî åñòü k
3
 = k

6
, à èç (3) ñëåäóåò, ÷òî k

1
 = k

5
.

Èòàê, k
2
 = k

4
, k

5
 = k

1
 = ak

6
 = ak

3
.

Ïðè ýòèõ óñëîâèÿõ äîáàâëåíèå åùå (a � 1) åäèíèö

ê ñîîáùåíèþ 0 0. . .

a
123

1 ïðèâîäèò ê îäèíàêîâûì øèôðî-

âàííûì ñîîáùåíèÿì.
Îòâåò: Ïðè k

2
 = k

4
, k

1
 = k

6
, k

3
 = k

5
 ñîîáùåíèÿ

âèäà 0101 ... 01 øèôðóþòñÿ îäèíàêîâî.
Ïðè k

2
 = k

4
, k

1
 = k

5
 = ak

3
 = ak

6
, a = 2, 3, ...

ñîîáùåíèÿ âèäà 0 0. . .

a
123

1 1. . .

a
123

 ... 0 0. . .

a
123

1 1. . .

a
123

 øèôðó-

þòñÿ îäèíàêîâî.
Çàìå÷àíèå. Ïåðâûé îòâåò íå ÿâëÿåòñÿ ÷àñòíûì ñëó÷àåì

âòîðîãî ïðè a = 1.

Ðèñ. 3

Âîñüìàÿ îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå è êðèïòîãðàôèè 1998 ãîäà
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1
0

10

Ïîëèãîí
Ñóùåñòâóåò èãðà äëÿ îäíîãî èãðîêà, êîòîðàÿ íà÷èíà-

åòñÿ ñ çàäàíèÿ Ïîëèãîíà ñ N âåðøèíàìè. Ïðèìåð ãðà-
ôè÷åñêîãî ïðåäñòàâëåíèÿ Ïîëèãîíà ïîêàçàí íà ðèñ. 1,
ãäå N=4. Äëÿ êàæäîé âåðøèíû Ïîëèãîíà çàäàåòñÿ
çíà÷åíèå � öåëîå ÷èñëî, à äëÿ êàæäîãî ðåáðà � ìåò-
êà îïåðàöèè + (ñëîæåíèå) ëèáî * (óìíîæåíèå). Ðåá-
ðà Ïîëèãîíà ïðîíóìåðîâàíû îò 1 äî N.

-7 4

25

+

*

1

2

3

4

+ *

Ðèñ. 1. Ãðàôè÷åñêîå ïðåäñòàâëåíèå Ïîëèãîíà

Ïåðâûì õîäîì â èãðå óäàëÿåòñÿ îäíî èç ðåáåð.
Êàæäûé ïîñëåäóþùèé õîä ñîñòîèò èç ñëåäóþùèõ

øàãîâ:
• âûáèðàåòñÿ ðåáðî Å è äâå âåðøèíû V

1
 è V

2
, êîòî-

ðûå ñîåäèíåíû ðåáðîì Å;
• ðåáðî Å è âåðøèíû V

1
 è V

2
 çàìåíÿþòñÿ íîâîé âåð-

øèíîé ñî çíà÷åíèåì, ðàâíûì ðåçóëüòàòó âûïîëíå-
íèÿ îïåðàöèè, îïðåäåëåííîé ìåòêîé ðåáðà Å, íàä
çíà÷åíèÿìè âåðøèí V

1
 è V

2
.

Èãðà çàêàí÷èâàåòñÿ, êîãäà áîëüøå íåò íè îäíîãî
ðåáðà. Ðåçóëüòàò èãðû � ýòî ÷èñëî, ðàâíîå çíà÷åíèþ
îñòàâøåéñÿ âåðøèíû.

 Ïðèìåð èãðû:
Ðàññìîòðèì Ïîëèãîí íà ðèñ. 1. Èãðîê íà÷àë èãðó ñ

óäàëåíèÿ ðåáðà 3 (ñì. ðèñ. 2).

-7 4

25

+

*

1

2

4

+

Ðèñ. 2. Óäàëåíèå ðåáðà 3

Ïîñëå ýòîãî èãðîê âûáèðàåò ðåáðî 1 (ñì. ðèñ. 3)

4

2

+

*

2

4

-2

Ðèñ. 3. Ðåçóëüòàò âûáîðà ðåáðà 1

çàòåì � ðåáðî 4 (ñì. ðèñ. 4)

4+
2

-4

Ðèñ. 4. Ðåçóëüòàò âûáîðà ðåáðà 4

è, íàêîíåö, ðåáðî 2. Ðåçóëüòàòîì èãðû áóäåò ÷èñëî 0
(ñì. ðèñ. 5).

0

Ðèñ. 5. Ðåçóëüòàò âûáîðà ðåáðà 2

Çàäà÷à. Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïî çà-
äàííîìó Ïîëèãîíó âû÷èñëÿåò ìàêñè-
ìàëüíîå çíà÷åíèå îñòàâøåéñÿ âåðøè-
íû è âûâîäèò ñïèñîê âñåõ òåõ ðåáåð,
óäàëåíèå êîòîðûõ íà ïåðâîì õîäå
èãðû ïîçâîëÿåò ïîëó÷èòü ýòî çíà÷åíèå.

Âõîäíûå äàííûå
Ôàéë POLYGON.IN îïèñûâàåò Ïîëèãîí ñ N âåðøè-

íàìè. Ôàéë ñîäåðæèò äâå ñòðîêè. Â ïåðâîé ñòðîêå çà-
ïèñàíî ÷èñëî N. Âòîðàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò ìåòêè ðåáåð
ñ íîìåðàìè 1, �, N, ìåæäó êîòîðûìè çàïèñàíû ÷åðåç
îäèí ïðîáåë çíà÷åíèÿ âåðøèí (ïåðâîå èç íèõ ñîîòâåò-
ñòâóåò âåðøèíå, ñìåæíîé ðåáðàì 1 è 2, ñëåäóþùåå �
ñìåæíîé ðåáðàì 2 è 3, è òàê äàëåå, ïîñëåäíåå � ñìåæ-
íîé ðåáðàì N è 1). Ìåòêà ðåáðà � ýòî áóêâà t, ñîîò-
âåòñòâóþùàÿ îïåðàöèè +, èëè áóêâà x, ñîîòâåòñòâóþ-
ùàÿ îïåðàöèè *.

Ïðèìåð âõîäíîãî ôàéëà:
4
t -7 t 4 x 2 x 5

Äàííûé âõîäíîé ôàéë îïèñûâàåò Ïîëèãîí, èçîáðà-
æåííûé íà ðèñ. 1.

Âòîðàÿ ñòðîêà íà÷èíàåòñÿ ñ ìåòêè ðåáðà 1.

Âûõîäíûå äàííûå
Â ïåðâîé ñòðîêå âûõîäíîãî ôàéëà POLYGON.OUT

ïðîãðàììà äîëæíà çàïèñàòü ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå îñ-
òàâøåéñÿ âåðøèíû, êîòîðîå ìîæåò áûòü äîñòèãíóòî
äëÿ çàäàííîãî Ïîëèãîíà. Âî âòîðîé ñòðîêå äîëæåí áûòü
çàïèñàí ñïèñîê âñåõ òåõ ðåáåð, óäàëåíèå êîòîðûõ íà
ïåðâîì õîäå ïîçâîëÿåò ïîëó÷èòü ýòî çíà÷åíèå. Íîìåðà
ðåáåð äîëæíû áûòü çàïèñàíû â âîçðàñòàþùåì ïîðÿäêå
è îòäåëÿòüñÿ äðóã îò äðóãà îäíèì ïðîáåëîì.

Ïðèìåð âûõîäíîãî ôàéëà:
33
1 2

Òàêèì äîëæåí áûòü âûõîäíîé ôàéë äëÿ Ïîëèãîíà,
èçîáðàæåííîãî íà ðèñ. 1.

Îãðàíè÷åíèÿ
3 ≤ N ≤ 50
Äëÿ ëþáîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè õîäîâ çíà÷åíèÿ âåð-

øèí íàõîäÿòñÿ â ïðåäåëàõ [�32768, 32767].

Ðåøåíèå

Äàííàÿ èãðà îòíîñèòñÿ ê êëàññó çàäà÷, ðåøàåìûõ
ìåòîäîì äèíàìè÷åñêîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ. À èìåí-
íî: äëÿ ïîëó÷åíèÿ èñêîìîãî ðåçóëüòàòà íåîáõîäèìî ñíà-
÷àëà ïîäñ÷èòàòü è çàïîìíèòü â òàáëèöå çíà÷åíèÿ èãðû
äëÿ ÷àñòåé èñõîäíîé çàìêíóòîé ëîìàíîé äëèíû îò 2-õ

Õ ìåæäóíàðîäíàÿ îëèìïèàäà ïî èíôîðìàòèêå
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¹ 3

Åñòåñòâåííî ïðåäïîëîæèòü, ÷òî âñå ÷ëåíû îðãêîìèòåòà ðîäèëèñü â XX âåêå. Îòñþäà ñðàçó íàõîäèì, ÷òî íà 3, 7,
11, 15, 19-ì è 23 ìåñòàõ ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ïðîñòûõ ÷èñåë ñòîÿò ÷èñëà 11, 17, 47, 53, 83 è 89 ñîîòâåòñòâåííî.

Íàéäåì, êàêèå ÷èñëà ñòîÿò ðÿäîì ñ óêàçàííûìè øåñòüþ. Äëÿ ýòîãî ñîñòàâèì òàáëèöó èç âîçìîæíûõ �ñîñåäåé�
(ïî óñëîâèþ, îíè äîëæíû áûòü ïðîñòûìè è îòëè÷àòüñÿ íà ñòåïåíü äâîéêè):

11 � 13, 19, 43, 7, 3
47 � 79, 43, 31
53 � 61, 37
83 � 79, 67, 19
89 � 97, 73.
Ó÷èòûâàÿ, ÷òî ïåðâàÿ öèôðà â íîìåðå ìåñÿöà ïðèíèìàåò çíà÷åíèÿ òîëüêî 0 èëè 1, ïîñòðîèì ñëåäóþùóþ

òàáëèöó:

15 02 20 45 42 15 26 67 44 30 56 82 53 33 62 32 73 63 92 49 75 70 98 49

19 19 19 19 19 19

11 17 31 47 37 53 61 67 83 73 89 97

03 03 13 13 43 19

07 07 19 19 79 79

13

19

43

ãäå â ïåðâîé ñòðîêå � øèôðîâàííîå ñîîáùåíèå, âòîðàÿ ñòðîêà � èçâåñòíûå ó÷àñòêè èñõîäíîãî ñîîáùåíèÿ, òðåòüÿ
ñòðîêà � ñòàâøèå èçâåñòíûìè ó÷àñòêè êëþ÷åâîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè, îñòàëüíûå ñòðîêè � âîçìîæíûå âàðèàíòû
êëþ÷åâîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè â ñîîòâåòñòâóþùèõ ïîçèöèÿõ.

Ïðè ñîñòàâëåíèè òàáëèöû ó÷èòûâàëîñü, ÷òî êàæäîå ÷èñëî äîëæíî âñòðåòèòüñÿ ðîâíî îäèí ðàç. ×èñëà 31, 37, 67,
73 ðàññòàâèëèñü îäíîçíà÷íî. Çíàÿ èõ ðàññòàíîâêó, îäíîçíà÷íî íàõîäÿòñÿ ìåñòà äëÿ 61 è 97.

Ñíîâà âûïèøåì èçâåñòíûå ýëåìåíòû ïîñëåäîâàòåëüíîñòè è âàðèàíòû äëÿ èõ ñîñåäåé (ïåðâûå äâå ñòðîêè íà ýòîì
øàãå íå ïðåäñòàâëÿþò èíòåðåñà, ïîýòîìó èõ ïðîïóñêàåì):

11 17 31 47 37 53 61 67 83 73 89 97

03 03 13 13 43 19

07 07 19 19 79 79

13

19

43

Âîçìîæíûå ñîñåäè äëÿ 61 � òîëüêî 59 è 29, à äëÿ 67 � òîëüêî 59 è 3. Ïîýòîìó ìåæäó 61 è 67 ìîæåò áûòü
òîëüêî ÷èñëî 59. Âîçìîæíûå ñîñåäè äëÿ 73 � 89, 71 è 41. Íè îäíî èç ýòèõ ÷èñåë íå ìîæåò áûòü ñîñåäîì äëÿ 19,
à äëÿ 79 ìîæåò áûòü òîëüêî 71. Òàêèì îáðàçîì, îäíîçíà÷íî îïðåäåëèëè ïîëîæåíèå ÷èñåë 71 è 79. Äëÿ ÷èñëà 47
îñòàëñÿ òîëüêî îäèí âàðèàíò ïðîäîëæåíèÿ � 43. Îáùèì ñîñåäîì äëÿ 43 è 37 ìîæåò áûòü òîëüêî 41. Ïåðåðèñóåì
òàáëèöó ñ ó÷åòîì ñäåëàííûõ âûâîäîâ:

11 17 31 47 43 41 37 53 61 59 67 83 79 71 73 89 97

03 03 13 13 29

07 07 19 19 23

13

19

Ðåøåíèå çàäà÷
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  off:=[];
  read(j);
  while j<>-1 do{ôîðìèðóåì ìíîæåñòâî âûêëþ÷åííûõ ëàìï}
    begin{îïðåäåëÿåì ãðóïïó äëÿ íîìåðà j}
      if j mod 3<> 1 then
           if odd(j) then off:=off+[1]
                     else off:=off+[2]
      else
           if odd(j) then off:=off+[3]
                     else off:=off+[4];
      read(j)
    end
end;
procedure Solve;
begin
  assign(output,'party.out');
  rewrite(output);
  i:=0;{êîëè÷åñòâî íàéäåííûõ ðåøåíèé}
  {ïåðåáîð âàðèàíòîâ íàæàòèé êíîïîê}
  for i1:=0 to 1 do
  for i2:=0 to 1 do
  for i3:=0 to 1 do
  for i4:=0 to 1 do
    begin
      k:=i1+i2+i3+i4;{ìèíèìàëüíîå ÷èñëî íàæàòèé â äàííîì âàðèàíòå}
      if c>=k then
        begin
          s:=[1..4];{ìíîæåñòâî âêëþ÷åííûõ ëàìï}
          for m:=1 to 4 do{óäàëèì âûêëþ÷åííûå ëàìïû}
            case m of{m îïðåäåëÿåò îäíó èç 4 ãðóïï ëàìï}
              1:if odd(i1+i2)    then s:=s-[1];
              2:if odd(i1+i3)    then s:=s-[2];
              3:if odd(i1+i2+i4) then s:=s-[3];
              4:if odd(i1+i3+i4) then s:=s-[4];
            end;
          if (on<=s)and(off<=[1..4]-s) then{âàðèàíò ïîäõîäèò}
            begin
              flag:=true;
              for j:=1 to i do{ïðîâåðÿåì ðåøåíèå íà óíèêàëüíîñòü}
                if s=contr[j] then flag:=false;
              if flag then
                begin
                  inc(i); contr[i]:=s;{çàïîìèíàåì ðåøåíèå}
                  for j:=1 to n do{ïå÷àòàåì ðåøåíèå}
                    if j mod 3<> 1 then{îïðåäåëÿåì ãðóïïó äëÿ íîìåðà j}
                      if odd(j) then
                           if 1 in s then write(1) else write(0)
                      else if 2 in s then write(1) else write(0)
                    else
                      if odd(j) then
                           if 3 in s then write(1) else write(0)
                      else if 4 in s then write(1) else write(0);
                  writeln
                end
            end
        end
    end
end;
begin
  ReadData;
  Solve
end.

Ðåøåíèå çàäà÷è �Ëàìïû äëÿ ïðàçäíèêà�
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Ó÷àñòîê 17 * * 31 èìååò òîëüêî äâà âàðèàíòà äîîïðåäåëåíèÿ: 17 19 23 31 è 17 13 29 31. Ðàññìîòðèì îáà ñëó÷àÿ.
à) Âûïèøåì ôðàãìåíò òàáëèöû äëÿ ïåðâîãî ñëó÷àÿ

11 13 17 19 23 31

03 03

07 07

Î÷åâèäíî, ÷òî ÷èñëà 3 è 7 äîëæíû îáÿçàòåëüíî áûòü ñîñåäÿìè ñ ÷èñëîì 11. ×èñëî 29 åùå íå âñòðå÷àëîñü, çíà÷èò,
îíî äîëæíî ñòîÿòü ëèáî íà ïåðâîì ìåñòå, ëèáî íà ïÿòîì. È òî, è äðóãîå íåâîçìîæíî, òàê êàê â îáîèõ ïîçèöèÿõ
îíî ÿâëÿåòñÿ ñîñåäîì äëÿ ÷èñëà 3 ëèáî 7, ÷òî íå ñîîòâåòñòâóåò óñëîâèþ (îòëè÷èå ñîñåäíèõ íà ñòåïåíü äâîéêè).
Òàêèì îáðàçîì, ðàññìàòðèâàåìûé ñëó÷àé íåâîçìîæåí.

á) Âûïèøåì ôðàãìåíò òàáëèöû äëÿ âòîðîãî ñëó÷àÿ

05 11 23 19 17 13 29 31

03 03

07 07

Î÷åâèäíî, ÷òî ÷èñëà 3 è 7 äîëæíû îáÿçàòåëüíî áûòü ñîñåäÿìè ÷èñëà 11. ×èñëî 5 ìîæåò ïîïàñòü òîëüêî â ïåðâóþ
ÿ÷åéêó (òàê êàê íå ìîæåò ñòîÿòü ðÿäîì ñ 19). Çíà÷èò, â ïÿòîé ïîçèöèè � 23. ×èñëà 3 è 7 òåïåðü ðàññòàâëÿþòñÿ
îäíîçíà÷íî.

Òàêèì îáðàçîì, ïîëó÷èëè, ÷òî âîçìîæåí âñåãî îäèí âàðèàíò êëþ÷åâîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè. Ñîñòàâëÿåì îêîí÷à-
òåëüíûé âàðèàíò òàáëèöû è íàõîäèì ïî íåìó îòâåò.

15 02 20 45 42 15 26 67 44 30 56 82 53 33 62 32 73 63 92 49 75 70 98 49

10 09 19 48 29 04 19 54 25 09 19 49 12 06 19 71 24 06 19 70 04 07 19 52

05 03 11 07 23 19 17 13 29 31 47 43 41 37 53 61 59 67 83 79 71 73 89 97

Îòâåò: 10.09.1948
29.04.1954
25.09.1949
12.06.1971
24.06.1970
04.07.1952

¹ 4

Î÷åâèäíî, ÷òî ÷èñëî 1999 ÿâëÿåòñÿ ëèøü íàïîìè-
íàíèåì ó÷àñòíèêàì îëèìïèàäû î íàñòóïëåíèè íîâîãî
1999 ãîäà, à âñå äåëî ëèøü â íå÷åòíîñòè ÷èñëà ïîïàäà-
íèé Êðèïòîøè â êàæäóþ êëåòêó.

Íà èçìåíåíèå öâåòà ëþáîé âûáðàííîé êëåòêè íå âëè-
ÿþò êëåòêè, ðàñïîëîæåííûå â îäíîì ðÿäó ñ íåé ïî âåð-
òèêàëè è ïî ãîðèçîíòàëè, òàê êàê èõ âñåãî 2�12 = 24 �
÷åòíîå ÷èñëî. Êðîìå òîãî, íà èçìåíåíèå öâåòà âûáðàí-
íîé êëåòêè íå âëèÿþò êëåòêè, ðàñïîëîæåííûå ïî äèàãî-
íàëè îò íåå, òàê êàê ðàññòîÿíèå ìåæäó èõ öåíòðàìè íå

íàòóðàëüíîå ÷èñëî (à ÷èñëî âèäà k 2 ).
Èñõîäÿ èç ýòîãî è ñîîáðàæåíèé ñèììåòðèè, ïîëó÷à-

åì, ÷òî êëåòêè íà îñÿõ ñèììåòðèè êâàäðàòà ñâîåãî öâå-
òà íå èçìåíÿò (îòìå÷åíû �0� íà ðèñ. 4), à èçìåíåíèå
öâåòà â êëåòêàõ âûäåëåííîãî �òðåóãîëüíèêà� áóäåò ñèì-
ìåòðè÷íî îñòàëüíûì 7 �òðåóãîëüíèêàì�.

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

Ðèñ. 4

Ñëåäóþùèì øàãîì ÿâëÿåòñÿ âûÿâëåíèå ïðÿìîóãîëü-
íûõ òðåóãîëüíèêîâ, ñòîðîíû êîòîðûõ � íàòóðàëüíûå
÷èñëà, íå ïðåâîñõîäÿùèå 12. Èõ âñåãî ÷åòûðå: ñ êàòåòà-

Âîñüìàÿ îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå è êðèïòîãðàôèè 1998 ãîäà
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Ðåøåíèå

Ñóììàðíîå êîëè÷åñòâî íàæàòèé ðàçëè÷íûõ êíîïîê
C íàñòîëüêî âåëèêî, ÷òî ñðàçó æå ñòàíîâèòñÿ î÷åâèä-
íîé íåâîçìîæíîñòü ïåðåáîðà âñåõ ðàçëè÷íûõ âàðèàí-
òîâ íàæàòèÿ êíîïîê. Îäíàêî ëåãêî ïîêàçàòü, ÷òî ýòî-
ãî äåëàòü è íå íóæíî. Çàìåòèì, ÷òî åñëè ëþáàÿ èç
êíîïîê áûëà íàæàòà äâàæäû, òî ñîñòîÿíèå âñåõ ëàìï
íå èçìåíèòñÿ. Ïîýòîìó ñëåäóåò ó÷èòûâàòü ëèøü êíîï-
êè, êîòîðûå áûëè íàæàòû íå÷åòíîå êîëè÷åñòâî ðàç.
Îáùåå ÷èñëî ëàìï òàêæå íå âëèÿåò íà ñëîæíîñòü ðå-
øåíèÿ çàäà÷è, òàê êàê íà ñàìîì äåëå âñå ëàìïû ìîæ-
íî ðàçäåëèòü íà ÷åòûðå íåïåðåñåêàþùèåñÿ ãðóïïû: ëàì-
ïû ñ íå÷åòíûìè íîìåðàìè, íå ïîïàäàþùèìè âî ìíî-
æåñòâî ëàìï ñ íîìåðàìè {3�K+1, K≥0}, àíàëîãè÷íûå
ëàìïû ñ ÷åòíûìè íîìåðàìè, ëàìïû ñ íå÷åòíûìè íî-
ìåðàìè èç ìíîæåñòâà {3�K+1, K≥0} è ëàìïû ñ ÷åò-
íûìè íîìåðàìè èç ýòîãî æå ìíîæåñòâà. Âñå ëàìïû
êàæäîé èç ïåðå÷èñëåííûõ ãðóïï îäèíàêîâî ðåàãèðó-
þò íà íàæàòèå ëþáûõ êíîïîê. À èìåííî: ëàìïû èç
ïåðâîé ãðóïïû ìåíÿþò ñâîå ñîñòîÿíèå ëèøü ïðè íà-
æàòèè êíîïîê 1 è 2, âòîðîé ãðóïïû � êíîïîê 1 è 3,
òðåòüåé ãðóïïû � 1, 2 è 4, ÷åòâåðòîé ãðóïïû � 1, 3
è 4. Ïðè÷åì â êîíå÷íîì ñîñòîÿíèè ëàìïî÷êà îêàæåò-
ñÿ âûêëþ÷åííîé, åñëè ñóììà íàæàòèé âëèÿþùèõ íà
íåå êíîïîê îêàæåòñÿ íå÷åòíîé, è âêëþ÷åííîé â ïðî-
òèâíîì ñëó÷àå.

Îïèðàÿñü íà ñêàçàííîå âûøå, áóäåì ðåøàòü çàäà÷ó
ñëåäóþùèì îáðàçîì. Ïåðåáåðåì âñå âîçìîæíûå ïðèí-
öèïèàëüíûå âàðèàíòû êîëè÷åñòâà íàæàòèé êàæäîé èç
êíîïîê. Òàê êàê äëÿ êàæäîé êíîïêè â îòäåëüíîñòè òà-

êèõ âàðèàíòîâ âñåãî 2: ÷åòíîå ÷èñëî íàæàòèé, êîòîðîå
ìîæíî îáîçíà÷èòü 0, è íå÷åòíîå � 1, òî îáùåå êîëè-
÷åñòâî âàðèàíòîâ ðàâíî 24=16. Äëÿ êàæäîé èç 16 êîì-
áèíàöèé íàæàòèé êíîïîê îïðåäåëèì, êàêèå ãðóïïû
ëàìïî÷åê â ýòîì ñëó÷àå îêàæóòñÿ âêëþ÷åííûìè, à êà-
êèå � âûêëþ÷åííûìè. Ïîëó÷åííóþ èíôîðìàöèþ ñðàâ-
íèì ñ âõîäíûìè äàííûìè, è åñëè ïðîòèâîðå÷èÿ íåò, òî
äàííûå ñîñòîÿíèÿ ëàìïî÷åê ìîæíî ïå÷àòàòü. Ïðè ýòîì
ñëåäóåò ó÷èòûâàòü, ÷òî îáùåå êîëè÷åñòâî íàæàòèé êíî-
ïîê íå äîëæíî ïðåâûøàòü C è ÷òî ïîëó÷åííîå ðåøåíèå
íå äîëæíî ñîâïàäàòü ñ íàéäåííûì ðàíåå. Äëÿ ðåàëèçà-
öèè ïîñëåäíåé ïîäçàäà÷è âñå íàéäåííûå óíèêàëüíûå
ðåøåíèÿ, îáùåå êîëè÷åñòâî êîòîðûõ íå ìîæåò ïðåâîñ-
õîäèòü 16, áóäåì çàïîìèíàòü, à êàæäîå íîâîå íàéäåí-
íîå ðåøåíèå áóäåì ñðàâíèâàòü ñ óæå çàïîìíåííûìè è
ëèøü â ñëó÷àå åãî óíèêàëüíîñòè òàêæå çàïîìèíàòü è
ïå÷àòàòü.

Ðåàëèçàöèþ îïèñàííîãî àëãîðèòìà íà Ïàñêàëå ëåãêî
ïðîèçâåñòè ñ ïîìîùüþ òàêîãî òèïà äàííûõ, êàê ìíî-
æåñòâî, ñîñòîÿùåå íå áîëåå ÷åì èç ÷åòûðåõ ýëåìåíòîâ,
êàæäûé èç êîòîðûõ îïèñûâàåò îäíó ãðóïïó ëàìïî÷åê.
Òàê, íàïðèìåð, åñëè äëÿ îäíîãî èç âàðèàíòîâ íàæàòèÿ
êíîïîê ìû îïðåäåëèëè ìíîæåñòâî âêëþ÷åííûõ ëàìï
s, à èç âõîäíûõ äàííûõ çàäà÷è èçâåñòíû ìíîæåñòâà
äåéñòâèòåëüíî âêëþ÷åííûõ ëàìï � on � è âûêëþ-
÷åííûõ � off, òî äàííûé âàðèàíò íàæàòèé äîïóñòèì,
åñëè (on<=s)and(off<=[1..4]-s). Çäåñü ìíîæåñòâî
[1..4]-s îáîçíà÷àåò âûêëþ÷åííûå ïðè äàííîé êîì-
áèíàöèè íàæàòèé ëàìïû. Â ñëó÷àå èñïîëüçîâàíèÿ äëÿ
ïðîâåðêè ïîäîáíûõ óñëîâèé ìàññèâîâ ðåøåíèå çàäà÷è
ñòàíîâèòñÿ çíà÷èòåëüíî áîëåå ãðîìîçäêèì.

Íèæå ïðèâåäåíî ïîëíîå ðåøåíèå çàäà÷è �Ëàìïû äëÿ ïðàçäíèêà�.

type t=set of 1..4;
var
  c,i1,i2,i3,i4,m,n,j,i,k:integer;
  on,off,s:t;
  contr:array[1..16] of t;
  flag:boolean;
procedure ReadData;
begin
  assign(input,'party.in');
  reset(input);
  readln(n,c);
  on:=[];
  read(j);
  while j<>-1 do{ôîðìèðóåì ìíîæåñòâî âêëþ÷åííûõ ëàìï}
    begin{îïðåäåëÿåì ãðóïïó äëÿ íîìåðà j}
      if j mod 3<>1 then
          if odd(j) then on:=on+[1]
                    else on:=on+[2]
      else
          if odd(j) then on:=on+[3]
                    else on:=on+[4];
      read(j)
    end;
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ìè (3, 4), (6, 8), (5, 12), (9, 12). Îïðåäåëèì, èçìå-
íèëñÿ èëè íåò öâåò êàæäîé êëåòêè âûäåëåííîãî �òðåó-
ãîëüíèêà�. Â âåðõíþþ êëåòêó ïîñëåäíåãî ñòîëáöà âûäå-
ëåííîãî �òðåóãîëüíèêà� âïèøåì öèôðó 1. Ñ÷èòàÿ öåíòð
êëåòêè çà âåðøèíó îñòðîãî óãëà ïðÿìîóãîëüíûõ òðåó-
ãîëüíèêîâ ñ êàòåòàìè (3, 4), (6, 8), (5, 12), (9, 12),
îòìåòèì öèôðîé æå 1 äðóãóþ âåðøèíó îñòðîãî óãëà.
Òàêèõ êëåòîê áóäåò 7 � íå÷åòíîå ÷èñëî, ñëåäîâàòåëüíî,
öâåò âåðõíåé êëåòêè èçìåíèòñÿ.

Ïàðàëëåëüíûì ïåðåíîñîì ïîëó÷àåì ðàññòàíîâêó öèôð
2, 3, 4, 5 äëÿ äàííûõ ñòîëáöà, ïðè ýòîì ïîÿâëÿþòñÿ
äîïîëíèòåëüíûå öèôðû 4 è 5 â âåðõíåé ÷àñòè êâàäðàòà
(ðèñ. 5).

4 5 1 5 4

5 2 5

3

1 4 1

2 1 5 1 2

3 2 2 3

4 3 3 4

5 4 4 5

5 5 1

2

3

4

1 1 5

Ðèñ. 5

Òàê æå, êàê è äëÿ âåðõíåé êëåòêè, äåëàåì âûâîä î
òîì, ÷òî öâåò êëåòîê ïîñëåäíåãî ñòîëáöà âûäåëåííî-
ãî �òðåóãîëüíèêà� èçìåíèòñÿ. Àíàëîãè÷íûå ðàññóæ-
äåíèÿ ïðîâîäèì äëÿ äðóãèõ ñòîëáöîâ âûäåëåííîãî
�òðåóãîëüíèêà� (òàì íåêîòîðûå êëåòêè ñâîé öâåò íå
èçìåíÿò). Ó÷èòûâàÿ ñèììåòðèþ íà ðèñ. 6, çàøòðè-
õîâàíû êëåòêè, èçìåíèâøèå ñâîé öâåò. Îêîí÷àòåëü-
íûé îòâåò íà ðèñ. 7.

Ðèñ. 6

Ðèñ. 7

¹ 5

Åñëè ïîïûòàòüñÿ ðåøàòü ýòî óðàâíåíèå, òî âèäíî,
÷òî ïðèäåòñÿ ðàññìàòðèâàòü ñëó÷àè a ≠ 0, b ≠ 0,
a � b ≠ 0, a + b ≠ 0. Ïîýòîìó öåëåñîîáðàçíî âûäåëèòü
èõ ñðàçó.

1. Ïóñòü a = 0, b = 0.

Óðàâíåíèå èìååò âèä 
0

1 0− ⋅ x  = 
0

1 0− ⋅ x , x �

ëþáîå ÷èñëî.

2. Ïóñòü a = 0, b ≠ 0.

Óðàâíåíèå èìååò âèä 
0

1 − bx  = 
b

x1 0− ⋅  èëè 0 = b.

Íåò ðåøåíèé.

3. Àíàëîãè÷íî, ïðè a ≠ 0, b = 0 íåò ðåøåíèé.

4. Ïóñòü a ≠ 0, b ≠ 0. Çäåñü ðàññìîòðèì òðè ñëó÷àÿ.

à) a = b

a

ax1 −  = 
a

ax1 −   x ≠ 
1

a

x � ëþáîå, êðîìå 
1

a
.

á) a = � b

a

ax1 +  = 
−
−
a

ax1   x  ≠ ±
1

a

1

a
 + x = � 

1

a
 + x

2

a
 = 0 íåò ðåøåíèé

Ðåøåíèå çàäà÷
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Ëàìïû äëÿ ïðàçäíèêà

Äëÿ îñâåùåíèÿ çàêëþ÷èòåëüíîãî âå÷åðà IOI�98 èìå-
åòñÿ N öâåòíûõ ëàìï, ïðîíóìåðîâàííûõ îò 1 äî N.
×åòûðå êíîïêè ïîçâîëÿþò óïðàâëÿòü ëàìïàìè ñëåäóþ-
ùèì îáðàçîì:

êíîïêà 1 � èçìåíÿåò ñîñòîÿíèå âñåõ ëàìï: òå, ÷òî
áûëè âêëþ÷åíû, ñòàíîâÿòñÿ âûêëþ÷åííûìè, òå, ÷òî áûëè
âûêëþ÷åíû, � âêëþ÷àþòñÿ,

êíîïêà 2 � èçìåíÿåò ñîñòîÿíèå âñåõ ëàìï, èìåþ-
ùèõ íå÷åòíûå íîìåðà,

êíîïêà 3 � èçìåíÿåò ñîñòîÿíèå âñåõ ëàìï, èìåþ-
ùèõ ÷åòíûå íîìåðà,

êíîïêà 4 � èçìåíÿåò ñîñòîÿíèå âñåõ ëàìï, èìåþ-
ùèõ íîìåðà, âû÷èñëÿåìûå ïî ôîðìóëå 3k+1 (ãäå k≥0),
ò.e. 1, 4, 7, ...

Èìååòñÿ ñ÷åò÷èê C, êîòîðûé ó÷èòûâàåò (õðàíèò) ñóì-
ìàðíîå ÷èñëî íàæàòèé âñåõ êíîïîê.

Â íà÷àëå âå÷åðà âñå ëàìïû áûëè âêëþ÷åíû, à ñ÷åò÷èê
C áûë óñòàíîâëåí â íóëü.

Çàäà÷à. Çàäàíû çíà÷åíèå ñ÷åò÷èêà C è èíôîð-
ìàöèÿ î êîíå÷íîì ñîñòîÿíèè íåêîòîðûõ
ëàìï. Íàïèøèòå ïðîãðàììó äëÿ îïðåäå-
ëåíèÿ âñåõ ðàçëè÷íûõ âîçìîæíûõ êîíå÷-
íûõ (îêîí÷àòåëüíûõ) êîíôèãóðàöèé N
ëàìï, ÷òîáû êàæäàÿ êîíôèãóðàöèÿ ñî-
îòâåòñòâîâàëà çàäàííîé èíôîðìàöèè.

Èñõîäíûå äàííûå
Ôàéë, èìåþùèé èìÿ PARTY.IN, ñîäåðæèò ÷åòûðå

ñòðîêè, çàäàþùèõ êîëè÷åñòâî ëàìï N, êîíå÷íîå çíà÷å-
íèå ñ÷åò÷èêà C íàæàòûõ êëàâèø è ñîñòîÿíèå íåêîòî-
ðûõ ëàìï â îêîí÷àòåëüíîé êîíôèãóðàöèè.

Â ïåðâîé ñòðîêå ñîäåðæèòñÿ ÷èñëî N, âî âòîðîé ñòðî-
êå � êîíå÷íîå çíà÷åíèå ñ÷åò÷èêà C. Òðåòüÿ ñòðîêà ñî-
äåðæèò ñïèñîê íîìåðîâ ëàìï, î êîòîðûõ èçâåñòíî, ÷òî
â êîíå÷íîé êîíôèãóðàöèè îíè âêëþ÷åíû. Íîìåðà ëàìï
â ñòðîêå îòäåëåíû äðóã îò äðóãà îäíèì ïðîáåëîì, è
ñïèñîê çàêàí÷èâàåòñÿ ÷èñëîì �1. ×åòâåðòàÿ ñòðîêà ñî-
äåðæèò ñïèñîê íîìåðîâ ëàìï, î êîòîðûõ èçâåñòíî, ÷òî
â îêîí÷àòåëüíîé êîíôèãóðàöèè îíè âûêëþ÷åíû. Íîìå-
ðà ëàìï â ñòðîêå îòäåëåíû äðóã îò äðóãà îäíèì ïðîáå-
ëîì, è ñïèñîê çàêàí÷èâàåòñÿ ÷èñëîì �1.

Ïðèìåð ââîäà:
10
1
-1
7 -1

Çäåñü ÷èñëî ëàìï � 10, è òîëüêî îäíà êíîïêà áûëà
íàæàòà. Ëàìïà 7 � âûêëþ÷åíà â êîíå÷íîé êîíôèãó-
ðàöèè.

Âûõîäíûå äàííûå
Ôàéë PARTY.OUT äîëæåí ñîäåðæàòü âñå âîçìîæ-

íûå ðàçëè÷íûå îêîí÷àòåëüíûå êîíôèãóðàöèè (áåç ïî-
âòîðåíèé) âñåõ ëàìï. Êàæäàÿ âîçìîæíàÿ êîíôèãóðà-
öèÿ äîëæíà áûòü çàïèñàíà íà îòäåëüíîé ñòðîêå. Êîí-
ôèãóðàöèè ìîãóò áûòü ïåðå÷èñëåíû â ïðîèçâîëüíîì
ïîðÿäêå.

Êàæäàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò N ñèìâîëîâ, ãäå ïåðâûé ñèì-
âîë ïðåäñòàâëÿåò ñîñòîÿíèå ëàìïû íîìåð 1, à ïîñëåäíèé
ñèìâîë ïðåäñòàâëÿåò ñîñòîÿíèå ëàìïû íîìåð N. 0 (íîëü)
îçíà÷àåò, ÷òî ëàìïà âûêëþ÷åíà, a 1 (åäèíèöà) îçíà÷àåò,
÷òî ëàìïà âêëþ÷åíà.

Ïðèìåð âûâîäà:
0000000000
0110110110
0101010101

Çäåñü âèäíî, ÷òî èìåþòñÿ òðè âîçìîæíûå ðàçëè÷íûå
êîíå÷íûå êîíôèãóðàöèè:

âñå ëàìïû âûêëþ÷åíû;
èëè
ëàìïû 1, 4, 7, 10 âûêëþ÷åíû, à ëàìïû 2, 3, 5, 6, 8, 9

âêëþ÷åíû;
èëè
ëàìïû 1, 3, 5, 7, 9 âûêëþ÷åíû, à ëàìïû 2, 4, 6, 8, 10

âêëþ÷åíû.

Îãðàíè÷åíèÿ
Ïàðàìåòðû N è C îãðàíè÷åíû:
10 ≤ N ≤  100
 1 ≤  C ≤ 10000
Êîëè÷åñòâî ëàìï, î êîòîðûõ èçâåñòíî, ÷òî â êîíå÷-

íîé êîíôèãóðàöèè îíè âêëþ÷åíû, ìåíüøå èëè ðàâíî 2.
Êîëè÷åñòâî ëàìï, î êîòîðûõ èçâåñòíî, ÷òî â êîíå÷-

íîé êîíôèãóðàöèè îíè âûêëþ÷åíû, ìåíüøå èëè ðàâ-
íî 2.

Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî ñóùåñòâóåò õîòÿ áû îäíà êîíå÷-
íàÿ êîíôèãóðàöèÿ.

Çàäà÷è Õ ìåæäóíàðîäíîé îëèìïèàäû
ïî èíôîðìàòèêå*

Ðåøåíèÿ ïîäãîòîâëåíû  Å.Â. ÀÍÄÐÅÅÂÎÉ

* Ðåøåíèÿ çàäà÷ Õ ìåæäóíàðîäíîé îëèìïèàäû áûëè îïóáëèêî-
âàíû òàêæå â ¹ 11, 12/99.
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â) a ≠ ±b

a

bx1 −  = 
b

ax1 − x ≠ 
1

a
  x ≠ 

1

b

1

a
 � 

b

a
x = 

1

b
 � 

a

b
x

x
a

b

b

a
−



  = 

1

b
 � 

1

a

x = 
( )

( )

a b ab

ab a b

−

−2 2  = 
1

a b+ .

Îòâåò:

Îòâåò óäîáíî èçîáðàçèòü ãðàôè÷åñêè íà ïëîñêîñòè
ïàðàìåòðîâ a, b.

Ïðè a = b = 0 ∀ x ∈ R

Ïðè a = b ≠ 0 x ∈ − ∞



;

1

a
 ∪ 

1

a
; ∞





Ïðè a = 0, b ≠ 0,
ëèáî a ≠ 0, b = 0,
ëèáî a = � b ≠ 0 íåò ðåøåíèé

Ïðè 

a b

a b
a

b

≠
≠ −
≠
≠










0

0
 x = 

1

a b+
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Âûðàæåíèå 230 + 1 ìîæíî ïðåäñòàâèòü êàê ñóììó
êóáîâ, ñóììó ïÿòûõ ñòåïåíåé è ìîæíî âûäåëèòü ïîë-
íûé êâàäðàò.

230 + 1 = (210 + 1)�(220 � 210 + 1) =
= 41�25�(220 � 210 + 1)

230 + 1 = (26 + 1)�(26�4 � 26�3 + 26�2 � 26 + 1) =
= 13�5�(224 � 218 + 212 � 26 + 1) (*)

230 + 1 = (215 + 1)2 � 2�215 =
= (215 + 28 + 1)�(215 � 28 + 1) =
= 33025�32513 = 25�1321�32513

Äîêàæåì, ÷òî 1321 � ïðîñòîå ÷èñëî. Äëÿ ýòîãî äîñ-
òàòî÷íî ïîêàçàòü, ÷òî 1321 íå äåëèòñÿ íè íà îäíî ïðî-
ñòîå ÷èñëî, ìåíüøåå, ÷åì 37 (372 = 1369). Ýòî ëåãêî
ñäåëàòü òàêèì ïðèåìîì. Íàïðèìåð,

1321 = 1300 + 21 = 13�100 + 21 íå äåëèòñÿ íà
13 è ò.ä.

Èç ñîîòíîøåíèé (*) âèäíî, ÷òî äåëèòåëÿìè ÷èñëà
230 + 1 ÿâëÿþòñÿ 13 è 41. Íåïîñðåäñòâåííîé ïðîâåð-
êîé ïîëó÷àåì

32513 = 41�793 = 41�13�61.

Îòâåò:
230 + 1 = 5�5�13�41�61�1321

Âîñüìàÿ îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå è êðèïòîãðàôèè 1998 ãîäà

ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÅÍÍÛÉ
ÊÎÎÐÄÈÍÀÖÈÎÍÍÛÉ ÖÅÍÒÐ

 ÈÍÔÎÐÌÀÖÈÎÍÍÛÕ ÒÅÕÍÎËÎÃÈÉ
ÌÈÍÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈß ÐÎÑÑÈÈ

ÁÅÑÏËÀÒÍÛÅ
 êóðñû ïîâûøåíèÿ êâàëèôèêàöèè

è ïðîôåññèîíàëüíîé ïåðåïîäãîòîâêè:
Ðóêîâîäèòåëåé îáðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèé,

êàäðîâîãî ðåçåðâà.
Ïðåïîäàâàòåëåé è ñïåöèàëèñòîâ ïî èíôîðìàòèêå.

Ãîñ. óäîñòîâåðåíèå/ãîñ. äèïëîì
ïî ñïåöèàëüíîñòÿì

�Ìåíåäæìåíò â îáðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèÿõ�,
�Ïðåïîäàâàòåëü èíôîðìàòèêè�

Îáó÷åíèå, ïðîæèâàíèå è ïèòàíèå â îäíîì çäàíèè.
Ïåðèîäè÷íîñòü çàíÿòèé: 2 ðàçà â ìåñÿö

â òå÷åíèå âñåãî ó÷åáíîãî ãîäà.

Íàø òåëåôîí (095) 127-26-53, ôàêñ (095) 123-15-00
Àäðåñ: 113447, Ìîñêâà, óë. Áîëüøàÿ ×åðåìóøêèíñêàÿ, ä. 17à
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ðå, èìååò ïîçèöèþ íå ïðàâåå i-é. Òàêîé ìàññèâ ëåãêî
ïåðåñ÷èòûâàòü, óâåëè÷èâàÿ k íà åäèíèöó. Êîãäà k ñòà-
íåò ðàâíûì äëèíå íîìåðà ôèðìû, â ÿ÷åéêå ñ íîìåðîì
k îêàæåòñÿ îòâåò.

Çàäà÷à 2. Ýòà çàäà÷à òðåáóåò àêêóðàòíîãî ïðî-
ãðàììèðîâàíèÿ è âíèìàòåëüíîãî ÷òåíèÿ óñëîâèÿ. Íè-
êàêèõ ñëîæíûõ àëãîðèòìè÷åñêèõ ïðîáëåì íå ñîäåðæèò,
îäíàêî íå î÷åíü ïðîñòà â ðåàëèçàöèè.

Çàäà÷à 3. Ñóòü ðåøåíèÿ çàäà÷è çàêëþ÷àåòñÿ â ñëå-
äóþùåì. Ïîñ÷èòàåì êîëè÷åñòâî êðîëèêîâ îáîèõ ïîëîâ
(ïî îòäåëüíîñòè) äëÿ êàæäîé ïîðîäû. Äàëåå íåîáõîäè-
ìî èñïîëüçîâàòü òîëüêî ýòè ÷èñëà, à íå ðàáîòàòü ñ êàæ-
äûì êðîëèêîì èíäèâèäóàëüíî.

Çàäà÷à 4. Çàäà÷à èìååò äâà ðåøåíèÿ. Íàïðèìåð,
ìîæíî ïåðåâåñòè äðîáü â îáûêíîâåííóþ, ïîòîì ÷èñëè-
òåëü óìíîæèòü íà N, à çàòåì ñíîâà äåëèòü, âûäåëÿÿ
ïåðèîä. Íî â äëèííîé àðèôìåòèêå áîëüøèíñòâó øêîëü-
íèêîâ ýòî òåõíè÷åñêè ñäåëàòü ñëîæíî. Ïðîùå ðàçðàáî-
òàòü àëãîðèòì óìíîæåíèÿ ïåðèîäà íà ÷èñëî, à ïîòîì,
åñëè ïîòðåáóåòñÿ, ïåðèîä ñîêðàòèòü, ïðè ýòîì åùå íóæ-
íî ïîìíèòü, ÷òî 0,(9) = 1, èíà÷å ïåðèîä íå áóäåò ìè-
íèìàëüíûì.

Ìîæíî èñïîëüçîâàòü ñëåäóþùåå ïðàâèëî óìíîæåíèÿ
ïåðèîäà ïðàâèëüíîé äðîáè íà ïðîèçâîëüíîå íàòóðàëü-
íîå ÷èñëî:

1) åñëè ïðè óìíîæåíèè ïåðèîäà äðîáè íà íåêîòî-
ðîå ÷èñëî êîëè÷åñòâî öèôð â ïðîèçâåäåíèè ðàâíî êîëè-
÷åñòâó öèôð â ïåðèîäå èñõîäíîãî ÷èñëà, òî ïåðèîä ðå-
çóëüòàòà ðàâåí ïîëó÷åííîìó ïðîèçâåäåíèþ è ïåðåõî-
äèì ê (6), â ïðîòèâíîì ñëó÷àå � ê (2);

2) �ëèøíèìè� öèôðàìè áóäåì ñ÷èòàòü n � k ïåðâûõ
ñëåâà öèôð ðåçóëüòàòà, ãäå n � êîëè÷åñòâî öèôð â ðåçóëü-
òàòå, k � êîëè÷åñòâî öèôð â ïåðèîäå èñõîäíîé äðîáè;

3) ñëîæèì ÷èñëî, îáðàçîâàííîå �ëèøíèìè� öèôðà-
ìè, ñ ÷èñëîì, îáðàçîâàííûì ïðàâûìè k öèôðàìè ïðî-
ìåæóòî÷íîãî ðåçóëüòàòà;

4) åñëè êîëè÷åñòâî öèôð â ïîëó÷èâøåìñÿ ðåçóëüòà-
òå ñëîæåíèÿ áîëüøå, ÷åì k, òî ïðîöåññ ñëåäóåò ïîâòî-
ðèòü ñ (2);

5) åñëè êîëè÷åñòâî öèôð ðåçóëüòàòà ñëîæåíèÿ ñòàëî
ðàâíûì êîëè÷åñòâó öèôð ïåðèîäà èñõîäíîé äðîáè, òî
ïåðèîä ïðîèçâåäåíèÿ ðàâåí ïîñëåäíåìó ðåçóëüòàòó ñóì-
ìèðîâàíèÿ;

6) íåïåðèîäè÷åñêàÿ (öåëàÿ � äëÿ ÷èñòî ïåðèîäè-
÷åñêèõ äðîáåé) ÷àñòü ðåçóëüòàòà ðàâíà ñóììå ÷èñåë,
îáðàçîâàííûõ èç �ëèøíèõ� öèôð êàæäîãî ýòàïà. Åñëè
æå ó èñõîäíîé äðîáè èçíà÷àëüíî áûëà ñâîÿ íåïåðèîäè-
÷åñêàÿ ÷àñòü, òî óìíîæèòü òàêæå ñëåäóåò è åå, à çàòåì
ñëîæèòü ñ ðåçóëüòàòîì óìíîæåíèÿ ïåðèîäà.

Ðàññìîòðèì äâà ïðèìåðà. Âíà÷àëå âûïîëíèì óìíîæå-
íèå 0,(7)�16. Äëÿ ýòîãî óìíîæèì ïåðèîä äðîáè íà 16:
7�16 = 112. Â ïåðèîäå äðîáè îäíà öèôðà, à â ïðîèçâå-

äåíèè � òðè öèôðû. Ñëåäîâàòåëüíî, �ëèøíèìè� ÿâëÿþò-
ñÿ äâå ëåâûå öèôðû, îáðàçóþùèå ÷èñëî 11. Ïðèáàâèâ 11
ê 2, ïîëó÷èì 13, ÷òî îïÿòü ïðåâûøàåò èñõîäíóþ äëèíó
ïåðèîäà íà îäíó öèôðó. Âíîâü ñëîæèì �ëèøíåå� ÷èñëî 1
ñ ïðàâîé öèôðîé ðåçóëüòàòà, 1 + 3 = 4. Êîëè÷åñòâî öèôð
ðåçóëüòàòà ðàâíî êîëè÷åñòâó öèôð â ïåðèîäå èñõîäíîé
äðîáè, ñëåäîâàòåëüíî, ïåðèîä ïðîèçâåäåíèÿ ðàâåí 4.
Öåëàÿ æå ÷àñòü ðåçóëüòàòà óìíîæåíèÿ ðàâíà 11 + 1 =
12 (â ïðîöåññå åå ôîðìèðîâàíèÿ ó÷àñòâóþò òîëüêî �ëèø-
íèå� öèôðû). Òàêèì îáðàçîì, ïîëó÷àåòñÿ îòâåò:
0,(7)�16 = 12,(4).

Â êà÷åñòâå âòîðîãî ïðèìåðà âûïîëíèì óìíîæåíèå
0,7(6)�12. Äëÿ ýòîãî ñíà÷àëà óìíîæèì íà 12 ïåðèîäè-
÷åñêóþ ÷àñòü. 6�12 = 72. Â ïîëó÷èâøåìñÿ ïðîèçâåäå-
íèè äâå öèôðû, à â èñõîäíîì ïåðèîäå � îäíà. Ñëåäîâà-
òåëüíî, �ëèøíåå� ÷èñëî ðàâíî 7, ðåçóëüòàò ñëîæåíèÿ
ðàâåí 2 + 7 = 9. Â ïîëó÷èâøåìñÿ ðåçóëüòàòå êîëè÷åñòâî
öèôð ðàâíî êîëè÷åñòâó öèôð â ïåðèîäå èñõîäíîé äðîáè,
ò.å. ïåðèîä ïðîèçâåäåíèÿ ðàâåí 9. Íåïåðèîäè÷åñêàÿ ÷àñòü
ïðîèçâåäåíèÿ ðàâíà åäèíñòâåííîìó �ëèøíåìó� ÷èñëó � 7.
Òàêèì îáðàçîì, 0,0(6)�12 = 0,7(9) = 0,8. Çàòåì óì-
íîæèì íà 12 íåïåðèîäè÷åñêóþ ÷àñòü èñõîäíîé äðîáè
0,7�12 = 8,4. Â ðåçóëüòàòå ïîëó÷àåì: 0,7(6)�12 =
= 8,4 + 0,8 = 9,2.

Çàäà÷à 5. Îäèí èç àëãîðèòìîâ ðåøåíèÿ ýòîé çà-
äà÷è çàêëþ÷àåòñÿ â ñëåäóþùåì. Íàéäåì ñàìîå áîëü-
øîå è ñàìîå ìàëåíüêîå ÷èñëà â ïîñëåäîâàòåëüíîñòè.
Ïîäåëèì ðàçíîñòü ìåæäó íèìè íà êîëè÷åñòâî ÷èñåë.
Ýòî è áóäåò ðàçíîñòüþ ïðîãðåññèè, êîòîðàÿ ìîæåò áûòü
ïîñòðîåíà èç ýòèõ ÷èñåë. Åñëè ðàçíîñòü ïðîãðåññèè
ðàâíà 0, òî åñòü ìàêñèìàëüíûé è ìèíèìàëüíûé ýëå-
ìåíòû ðàâíû, òî òîãäà òàêóþ ïðîãðåññèþ ïîñòðîèòü
ìîæíî. Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå íåîáõîäèìî ïðîâåðèòü,
âñòðå÷àþòñÿ ëè âñå ýëåìåíòû àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåñ-
ñèè ðîâíî ïî îäíîìó ðàçó â èñõîäíîé ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè. Äëÿ ýòîãî äîñòàòî÷íî çàâåñòè áèòîâûé ìàññèâ â
ïàìÿòè è îòìå÷àòü â íåì íîìåðà âñòðåòèâøèõñÿ ýëå-
ìåíòîâ.

Çàäà÷è 6 è 7. Ýòè çàäà÷è ÿâëÿþòñÿ íîâûìè âàðè-
àöèÿìè èçâåñòíûõ çàäà÷. Òåì íå ìåíåå îíè ìîãóò âûñ-
òóïàòü â êà÷åñòâå îëèìïèàäíûõ çàäà÷ íà ðåãèîíàëüíîì
óðîâíå, òàê êàê òðåáóþò äëÿ ñâîåãî ðåøåíèÿ êîìïëåêñ-
íîãî èñïîëüçîâàíèÿ èíòåðåñíûõ â òåõíè÷åñêîì îòíî-
øåíèè ìåòîäîâ.

Ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèññèÿ âûðàæàåò íàäåæäó, ÷òî ïðåä-
ñòàâëåííûå ìàòåðèàëû îêàæóòñÿ ïîëåçíûìè ïðè ïðî-
âåäåíèè îáëàñòíûõ, òåððèòîðèàëüíûõ è ðåñïóáëèêàí-
ñêèõ îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå, è æåëàåò óñïåõîâ îðãà-
íèçàòîðàì â èõ ïðîâåäåíèè. Â ñëó÷àå íåîáõîäèìîñòè
äîïîëíèòåëüíóþ èíôîðìàöèþ ïî ïðåäñòàâëåííûì çà-
äà÷àì ìîæíî ïîëó÷èòü ïî ýëåêòðîííîé ïî÷òå, ïîñëàâ
çàïðîñ ïî àäðåñó: VKiryukhin@elco.ru
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Ðåáóñ

Íàïèñàòü ïðîãðàììó ïîèñêà âñåõ ðåøåíèé ðåáóñà
VOLVO+FIAT=MOTOR. Êàê îáû÷íî, ðàçíûì áóêâàì
ñîîòâåòñòâóþò ðàçíûå öèôðû, îäèíàêîâûì � îäèíàêî-
âûå. Ïåðâàÿ öèôðà ÷èñëà íå íîëü.

Âûõîäíûå äàííûå
Â êàæäîé ñòðîêå ôàéëà OUTPUT.TXT çàïèñûâàåòñÿ

îäíî ðåøåíèå ðåáóñà � òðè ÷èñëà ÷åðåç ïðîáåë(VOLVO
FIAT MOTOR).

Ðåøåíèå

Çàäà÷à íîñèò óòåøèòåëüíûé õàðàêòåð. Ñåìü öèêëîâ òèïà
For è ïðîâåðêà ðÿäà óñëîâèé � âîò è âñå ðåøåíèå.

Program Rebus;

Const S:Array[1..5]Of

Longint=(10,100,1000,10000,100000);

Var A1,A2,A3:Longint;

V,O,L,F,I,A,T:Byte;

Ss:Set Of 0..9;

Procedure Prov;

Var B:Longint;Pr:Byte;

 Begin

  B:=A3;Pr:=B Div S[4];

  If Pr in Ss Then Exit;

  B:=B Mod S[4];Pr:=B Div S[3];

  If Pr<>O Then Exit;

  B:=B Mod S[3];Pr:=B Div S[2];

  If Pr<>T Then Exit;

  B:=B Mod S[2];Pr:=B Div S[1];

  If Pr<>O Then Exit;

  Pr:=B Mod S[1];

  If Pr in Ss Then Exit;

  WriteLn(A1,' ',A2,' ',A3);

 End;

Begin

 Assign(Output,'Output.txt');

Rewrite(Output);

 For V:=1 To 9 Do Begin Ss:=[v];

  For O:=0 To 9 Do

   If Not(O in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[O];

    For L:=0 To 9 Do

     If Not(L in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[L];

Çàäà÷è 11-é Êèðîâñêîé îáëàñòíîé
îëèìïèàäû øêîëüíèêîâ ïî èíôîðìàòèêå
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      For F:=1 To 9 Do
       If Not(F in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[F];
        For I:=0 To 9 Do
         If Not(I in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[I];
             For A:=0 To 9 Do
           If Not(A in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[A];
             For T:=0 To 9 Do
             If Not(T in Ss) Then Begin Ss:=Ss+[T];
              A1:=V*S[4]+O*S[3]+L*S[2]+V*S[1]+O;
              A2:=F*S[3]+I*S[2]+A*S[1]+T;A3:=A1+A2;
              If A3 Div S[5]=0 Then Prov;
              Ss:=Ss-[T];
             End;
           Ss:=Ss-[A];
           End;
         Ss:=Ss-[I];
         End;
       Ss:=Ss-[F];
End;
     Ss:=Ss-[L];
     End;
   Ss:=Ss-[O];
   End;
 End;
 Close(Output);

End.

Îòâåòû
15615 9743 25358
15715 9643 25358
36736 9825 46561
36836 9725 46561
46346 9821 56167
46846 9321 56167
71571 9642 81213
71671 9542 81213
72472 9651 82123
72672 9451 82123

Äåëèòåëè

Íàïèñàòü ïðîãðàììó äëÿ îïðåäåëåíèÿ âîçìîæíîñòè
ðàçëîæåíèÿ ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë A è B íà N ïîëîæè-
òåëüíûõ äåëèòåëåé a1, a2,  �, aN, b1, b2,  �, bN òàêèõ, ÷òî
ïðîèçâåäåíèÿ ýòèõ äåëèòåëåé ñîâïàäàþò, ò.å. âûïîëíÿ-
þòñÿ ñëåäóþùèå óñëîâèÿ: a 1�a 2���aN =A ,
b1�b2���bN = B è a1�b1  = a2�b2  = � = aN�bN,
� ãäå a1, a2, �, aN � äåëèòåëè ÷èñëà A,

b1, b2, �, bN � äåëèòåëè ÷èñëà B.
×èñëî 1 ñ÷èòàòü äåëèòåëåì.
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No
â ïðîòèâíîì ñëó÷àå.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
80 50 10 30 70 40 20 60 90

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ (äëÿ ïðèâåäåííî-
ãî âûøå âõîäíîãî ôàéëà):
Yes

Çàäà÷à 6. �Õàìåëåîí�

Èãðà �Õàìåëåîí� çàêëþ÷àåòñÿ â ñëåäóþùåì. Çàäàí
êâàäðàò ðàçìåðîì 3 × 3, â êëåòêàõ êîòîðîãî íàõîäÿòñÿ
8 ôèøåê ñ áóêâàìè ýòîãî ñëîâà, à îäíà èç êëåòîê ïóñ-
òàÿ. Çà îäèí õîä ðàçðåøàåòñÿ îäíó èç ôèøåê ïåðåìåñ-
òèòü íà ñîñåäíþþ ïóñòóþ êëåòêó. Öåëü èãðû � äîñòèã-
íóòü ðàñïîëîæåíèÿ ôèøåê, óêàçàííîãî íà ðèñ. 1.

Õ À Ì
Å Ë Å
Î Í

Ðèñ. 1

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ îïðåäå-
ëÿåò ïëàí äîñòèæåíèÿ öåëè çà ìèíèìàëüíî âîçìîæ-
íîå ÷èñëî õîäîâ ëèáî ñîîáùàåò, ÷òî öåëü äîñòè÷ü íåëüçÿ.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 30 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Âî âõîäíîì ôàéëå íàõîäèòñÿ ìàòðèöà 3 × 3, ñîñòàâ-

ëåííàÿ èç áîëüøèõ áóêâ ðóññêîãî àëôàâèòà è îäíîãî
ïðîáåëà. Êàæäàÿ ñòðîêà ìàòðèöû ðàñïîëàãàåòñÿ â ñîîò-
âåòñòâóþùåé ñòðîêå â ôàéëå.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Âàøà ïðîãðàììà äîëæíà âûâåñòè â ïåðâóþ ñòðîêó

âûõîäíîãî ôàéëà èñêîìîå ÷èñëî õîäîâ, à â ïîñëåäóþ-
ùèå � èõ ñïèñîê. Êàæäûé õîä çàäàåòñÿ êîîðäèíàòà-
ìè òîé ôèøêè, êîòîðàÿ ïåðåìåùàåòñÿ. Åñëè èñêîìîãî
ïëàíà íå ñóùåñòâóåò, âûâåäèòå â âûõîäíîé ôàéë ñîîá-
ùåíèå Íåò ðåøåíèÿ â âèäå åäèíñòâåííîé ñòðîêè.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
Õ À Ì
Å Å
Î Ë Í

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ:
2
3 2
3 3

Çàäà÷à 7. �Ìàêñèìàëüíûé ðåçóëüòàò�

Çàäàíî àëãåáðàè÷åñêîå âûðàæåíèå, ñîñòàâëåííîå èç
íåîòðèöàòåëüíûõ âåùåñòâåííûõ ÷èñåë è çíàêîâ îïåðà-
öèé +, � è *. Íåîáõîäèìî ðàññòàâèòü â ýòîì âûðàæå-
íèè ñêîáêè òàê, ÷òîáû åãî çíà÷åíèå ñòàëî ìàêñèìàëüíî
âîçìîæíûì.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó äëÿ ðåøåíèÿ ïîñòàâ-
ëåííîé çàäà÷è.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 10 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Â ïåðâîé ñòðîêå âõîäíîãî ôàéëà INPUT.TXT çàïèñà-

íî èñõîäíîå âûðàæåíèå äëèíîé íå áîëåå 250 ñèìâî-
ëîâ. Âíóòðè ÷èñåë ïðîáåëû íå äîïóñêàþòñÿ. Âûðàæåíèå
ñîäåðæèò íå áîëåå 50 ÷èñåë, êàæäîå èç êîòîðûõ ëåæèò
â äèàïàçîíå îò 0 äî 106.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Âûõîäíîé ôàéë OUTPUT.TXT äîëæåí ñîäåðæàòü äâå

ñòðîêè. Â ïåðâîé ñòðîêå äîëæíî íàõîäèòüñÿ ìàêñèìàëü-
íî âîçìîæíîå ïîñëå ðàññòàíîâêè ñêîáîê çíà÷åíèå ïî-
ëó÷åííîãî âûðàæåíèÿ, à âî âòîðîé ñòðîêå � ñàìî ýòî
âûðàæåíèå. Åñëè âàðèàíòîâ ðåøåíèÿ çàäà÷è íåñêîëüêî,
íóæíî âûäàòü ëþáîé èç íèõ.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
1 + 2 � 3.0*4

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ:
0
((1 + 2) � 3)*4

Êîììåíòàðèè ê çàäà÷àì
äëÿ ÷ëåíîâ æþðè

Çàäà÷à 1. Ýòî çàäà÷à íà ìåòîä äèíàìè÷åñêîãî ïðî-
ãðàììèðîâàíèÿ. Áóäåì ïîñëåäîâàòåëüíî (äëÿ k, ïðîáå-
ãàþùåãî çíà÷åíèÿ îò 0 äî äëèíû íàçâàíèÿ ôèðìû) ñòðî-
èòü ìàññèâ. Â ýòîì ìàññèâå â ÿ÷åéêå i áóäåò çàïèñàí
òåëåôîííûé íîìåð èç áóêâ è öèôð, ñîâïàäàþùèé â öèô-
ðîâîì âûðàæåíèè ñ k ïåðâûìè öèôðàìè íîìåðà ôèð-
ìû, ïðè÷åì ïîñëåäíÿÿ áóêâà, çàäåéñòâîâàííàÿ â íîìå-
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Âõîäíûå äàííûå
 Â ôàéëå INPUT.TXT ÷åðåç ïðîáåë çàïèñàíû ÷èñëà A,

B è N. Ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë A è B íå ïðåâûøàåò çíà÷å-
íèÿ 2147483647, à çíà÷åíèå N � 31.

Âûõîäíûå äàííûå
Â ïåðâóþ ñòðîêó ôàéëà OUTPUT.TXT ÷åðåç ïðîáåë

çàïèñûâàþòñÿ ÷èñëà a1 a2 � aN, à âî âòîðóþ � b1 b2 � bN

(äîñòàòî÷íî âûâåñòè îäíî ðåøåíèå). Åñëè ðåøåíèå
îòñóòñòâóåò, òî â âûõîäíîé ôàéë çàïèñûâàåòñÿ ñîîáùå-
íèå NO.

Ïðèìåð

Âõîäíûå äàííûå: 4 16 2
Âûõîäíûå äàííûå: 2 2

4 4

Èäåÿ ðåøåíèÿ. Îáîçíà÷èì ïîïàðíûå ïðîèçâåäåíèÿ
äåëèòåëåé ÷èñåë A è B ÷åðåç h. Ïóñòü ìû íàøëè ÷èñëî j
òàêîå, ÷òî h è A äåëÿòñÿ íàöåëî íà j, à B íàöåëî äåëèòñÿ
íà h div j. Â ýòîì ñëó÷àå A ñëåäóåò ðàçäåëèòü íà j, à B �
íà h div j. Ïîñëå ýòîãî ïðîöåññ ïîèñêà äåëèòåëåé ñëåäó-
åò ïðîäîëæèòü. Åñëè ìû íàéäåì N òàêèõ ÷èñåë j, òî
çàäà÷à ðåøåíà.

Äàííûå ïðîãðàììû
ConstInputFile='Input.TxT';

OutputFile='Output.TxT';

MaxN=32;

Var Res: Boolean;{ðàáî÷àÿ ïåðåìåííàÿ}

A, B: LongInt;{èñõîäíûå äàííûå}

N:Integer;

RsA, RsB: Array[1..MaxN] Of LongInt;

{ìàññèâû äëÿ õðàíåíèÿ ðàçáèåíèÿ ÷èñåë}

h: LongInt;{ðàáî÷àÿ ïåðåìåííàÿ}

Ïðèìåð
Åñëè À ðàâíî 320, Â ðàâíî 2278125 è  N ðàâíî 6,

òî ïîñëå âû÷èñëåíèé ïîëó÷èì h ðàâíîå 30, à â ìàññè-
âàõ RsA, RsB áóäåò çàïèñàíî ñîîòâåòñòâåííî (2, 2,
2, 2, 2, 10, 0,�) è (15, 15, 15, 15, 15,
3, 0, �).

Îñíîâíàÿ ïðîãðàììà, ïðîöåäóðû ââîäà è âûâîäà î÷å-
âèäíû. Ïðèâåäåì êëþ÷åâûå ôðàãìåíòû ïðîãðàììû.

Procedure Done;

 Var i: Integer;

 Begin

  Assign(Output, OutputFile);

  Rewrite(Output);

  If Res Then Begin

{åñëè ðåøåíèå íàéäåíî, òî âûâîäèì ðåçóëüòàò}

   For i:=1 To N Do Write(RsA[i], ' ');

   WriteLn;

   For i:=1 To N Do Write(RsB[i], ' ');

   WriteLn;

   End

  Else WriteLn('NO');

  Close(Output);

 End;

Procedure Solve;

 Var z: Real;

i:Integer;

 Begin

  Res:=False;

  z:=Exp(ln((A*1.0)*B)/N);

  h:=Round(z);

  {âû÷èñëÿåì ïðîèçâåäåíèå äåëèòåëåé}

  If (A*1.0)*B>MaxLongInt Then Exit;

  For i:=1 To N Do

  {íàì íåîáõîäèìî íàéòè N äåëèòåëåé}

   If Not CanSet(i) Then Exit;

   {åñëè î÷åðåäíîé äåëèòåëü íå íàéäåí,

    òî îáðàáîòêà çàâåðøåíà}

  Res:=True;{ðàçëîæåíèå ÷èñåë íà N

            äåëèòåëåé ñ îäèíàêîâûì

            ïðîèçâåäåíèåì íàéäåíî}

 End;

Ôóíêöèÿ ïîèñêà î÷åðåäíûõ äåëèòåëåé.

Function CanSet(Const k: Integer): Boolean;

 Var j: LongInt;

 Begin

  j:=1;

  CanSet:=False;

  While (j<=A) And (j<=h) Do Begin

  {äåëèòåëü íå ïðåâîñõîäèò çíà÷åíèé A è h}

   If (h Mod j=0) And (A Mod j=0) And

   (B Mod (h Div j)=0) Then Begin

   {óñëîâèå òîãî, ÷òî j ÿâëÿåòñÿ äåëèòåëåì À
   è h Div j � äåëèòåëåì B âûïîëíåíî}

  A:=A Div j; B:=B Div (h Div j);

  {èçìåíÿåì çíà÷åíèÿ A è B}

    RsA[k]:=j; RsB[k]:=h Div j;

   {çàïîìèíàåì äåëèòåëè}

    CanSet:=True;

    Exit;

   End;

   Inc(j);

  End;

 End;

Çàäà÷è 11-é Êèðîâñêîé îáëàñòíîé îëèìïèàäû øêîëüíèêîâ ïî èíôîðìàòèêå
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Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ îïðåäåëÿ-
åò âîçìîæíîñòü òðåáóåìîãî ðàçìåùåíèÿ êðîëèêîâ â
êëåòêàõ è, â ñëó÷àå ïîëîæèòåëüíîãî îòâåòà, êîëè÷åñòâî
îáðàçîâàííûõ áðà÷íûõ ïàð.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 10 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Âî âõîäíîì ôàéëå INPUT.TXT ñîäåðæèòñÿ ïîñëåäî-

âàòåëüíîñòü ñòðîê âèäà:

f r

èëè

m r

Ñèìâîëû f è m îïðåäåëÿþò ïîë êðîëèêà (f � ñàì-
êà, m � ñàìåö), r � öåëîå ÷èñëî îò 1 äî 10, îáîçíà÷à-
þùåå íîìåð ïîðîäû, ê êîòîðîé ïðèíàäëåæèò êðîëèê.
Êîëè÷åñòâî êðîëèêîâ íå ïðåâûøàåò 100 000.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Íàïèñàííàÿ âàìè ïðîãðàììà äîëæíà ïîìåñòèòü â

âûõîäíîé ôàéë OUTPUT.TXT ëèáî ñòðîêó âèäà:

b

â ñëó÷àå, åñëè êðîëèêîâ ìîæíî ðàçìåñòèòü â ñîîòâåò-
ñòâèè ñ çàäàííûìè òðåáîâàíèÿìè (b � êîëè÷åñòâî îá-
ðàçîâàííûõ áðà÷íûõ ïàð), ëèáî ñòðîêó âèäà:

No

â ïðîòèâíîì ñëó÷àå.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:

f 2

m 3

m 2

f 3

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ (äëÿ ïðèâåäåííî-
ãî âûøå âõîäíîãî ôàéëà):

2

Çàäà÷à 4. �Óìíîæåíèå äðîáè�

Çàäàíà íåêîòîðàÿ ïðàâèëüíàÿ ïåðèîäè÷åñêàÿ äðîáü
Q è íàòóðàëüíîå ÷èñëî N. Q è N òàêîâû, ÷òî êîëè÷å-
ñòâî öèôð, èñïîëüçóåìûõ äëÿ èõ îïèñàíèÿ, íå ïðåâîñ-
õîäèò 100. Ïðè èçîáðàæåíèè äðîáè Q ïåðèîäè÷åñêàÿ
÷àñòü çàêëþ÷àåòñÿ â êðóãëûå ñêîáêè.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ îïðåäåëÿ-
åò ðåçóëüòàò óìíîæåíèÿ Q íà N, òî åñòü íåïåðèîäè÷åñ-
êóþ ÷àñòü è ìèíèìàëüíûé ïåðèîä ÷èñëà Q�N. Â ñëó÷àå
ïîëó÷åíèÿ ðåçóëüòàòà óìíîæåíèÿ â âèäå êîíå÷íîé äðî-
áè ñêîáêè îïóñêàþòñÿ.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Âõîäíîé ôàéë INPUT.TXT ñîäåðæèò äâå ñòðîêè. Â

ïåðâîé ñòðîêå çàäàåòñÿ äðîáü Q, a âî âòîðîé � ÷èñëî N.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå âûõîäíîãî ôàéëà OUTPUT.TXT

äîëæåí ñîäåðæàòüñÿ ðåçóëüòàò óìíîæåíèÿ Q íà N.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
0.1(6)
3

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ (äëÿ ïðèâåäåííî-
ãî âûøå âõîäíîãî ôàéëà):
0.5

Çàäà÷à 5. �Àðèôìåòè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ�

Çàäàíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü íàòóðàëüíûõ ÷èñåë èç äèà-
ïàçîíà [1, 2147483647]. Êîëè÷åñòâî ÷èñåë â ýòîé ïîñ-
ëåäîâàòåëüíîñòè íå ïðåâûøàåò 100 000. Íåîáõîäèìî
îïðåäåëèòü, ìîæíî ëè âûñòðîèòü ýòè ÷èñëà â îòðåçîê
àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ïðè íåîáõîäèìîñòè ïî-
ðÿäîê ÷èñåë â ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ìîæíî èçìåíÿòü.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó äëÿ ðåøåíèÿ âûøå-
íàçâàííîé çàäà÷è.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 15 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Âõîäíîé ôàéë INPUT.TXT ñîäåðæèò çàäàííóþ ïîñ-

ëåäîâàòåëüíîñòü íàòóðàëüíûõ ÷èñåë. ×èñëà â ôàéëå ðàç-
äåëåíû ïðîáåëàìè èëè ñèìâîëàìè ïåðåõîäà íà íîâóþ
ñòðîêó.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Âûõîäíîé ôàéë OUTPUT.TXT äîëæåí ñîäåðæàòü ëèáî

ñòðîêó

Yes

â ñëó÷àå ïîëîæèòåëüíîãî îòâåòà, ëèáî ñòðîêó

Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî èíôîðìàòèêå
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Òðîëëåéáóñû

Òðîëëåéáóñû îäíîãî ìàðøðóòà ïðîõîäÿò ÷åðåç îñòà-
íîâêó êàæäûå k (1≤k≤500) ìèíóò. Èçâåñòíî âðåìÿ ïðè-
õîäà êàæäîãî èç  N (1≤N≤100000) æèòåëåé Êèðîâà íà
îñòàíîâêó (N, k � öåëûå ÷èñëà). Åñëè ÷åëîâåê ïðèõî-
äèò íà îñòàíîâêó â ìîìåíò ïðèõîäà òðîëëåéáóñà, òî îí
òàêæå óñïåâàåò âîéòè â ýòîò òðîëëåéáóñ. Íåîáõîäèìî
íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðåäåëåíèÿ âðåìåíè ïðèáûòèÿ
ïåðâîãî òðîëëåéáóñà íà îñòàíîâêó (ýòî ÷èñëî îò 0 äî
k�1) òàêîãî, ÷òîáû:

• cóììàðíîå âðåìÿ îæèäàíèÿ òðîëëåéáóñà äëÿ âñåõ
ãðàæäàí áûëî ìèíèìàëüíî;

• ìàêñèìàëüíîå âðåìÿ îæèäàíèÿ òðîëëåéáóñà áûëî
ìèíèìàëüíî.

Âõîäíûå äàííûå
Â ïåðâîé ñòðîêå ôàéëà INPUT.TXT çàïèñàíî ÷èñëî k,

âî âòîðîé � N, à çàòåì N ñòðîê, â êîòîðûõ óêàçàíî
âðåìÿ ïðèõîäà êàæäîãî ÷åëîâåêà íà îñòàíîâêó (÷èñëà
îò 0 äî 100 000).

Âûõîäíûå äàííûå
Â ôàéë OUTPUT.TXT çàïèñûâàåòñÿ äâà ÷èñëà, êàæ-

äîå â îòäåëüíîé ñòðîêå, ÿâëÿþùèåñÿ îòâåòàìè íà ïåð-
âûé è âòîðîé âîïðîñû çàäà÷è ñîîòâåòñòâåííî. Åñëè âà-
ðèàíòîâ ðåøåíèÿ çàäà÷è íåñêîëüêî, òî äîñòàòî÷íî âû-
äàòü îäèí èç íèõ. Ïðè ðåøåíèè òîëüêî îäíîãî ïóíêòà
çàäà÷è ñòðîêà, ñîîòâåòñòâóþùàÿ äðóãîìó ïóíêòó, îñòà-
åòñÿ ïóñòîé.

Ïðèìåð
Âõîäíûå äàííûå
100
5
0
210
99
551
99

Âûõîäíûå äàííûå
10
51

Èäåÿ ðåøåíèÿ. Äîñòàòî÷íî ïîäñ÷èòàòü âðåìÿ ïðè-
õîäà êàæäîãî èç æèòåëåé ïî ìîäóëþ k. Ïîñëå ýòîãî â
êàæäûé ìîìåíò âðåìåíè îò 0 äî k�1 èìååì êîëè÷å-
ñòâî ïðèøåäøèõ æèòåëåé. Äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è äîñòà-
òî÷íî ïðîâåðèòü ìîìåíòû ïðèõîäà ïåðâîãî òðîëëåéáó-
ñà îò 0 äî k�1 è âûáðàòü èç íèõ íàèëó÷øèé äëÿ ïåðâî-
ãî è äëÿ âòîðîãî ïóíêòîâ.

Äàííûå

ConstInputFile='Input.TxT';
OutputFile='Output.TxT';
MaxK=500;
{ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå èíòåðâàëà âðåìåíè}
Var k, N: LongInt;
A: Array[0..MaxK-1] Of LongInt;
{âðåìÿ ïðèõîäà êàæäîãî æèòåëÿ ñ÷èòàåòñÿ
ïî ìîäóëþ k}
ResA, ResB: LongInt;
{ïåðåìåííûå äëÿ õðàíåíèÿ ðåçóëüòàòîâ}

Ïðîöåäóðû ââîäà, âûâîäà è îñíîâíàÿ ïðîãðàììà.

Procedure Init;
  Var i, p: LongInt;
  Begin
   FillChar(A, SizeOf(A), 0);
   ResA:=0; ResB:=0;
   Assign(Input, InputFile);
   Reset(Input);Read(k, N);
   For i:=1 To N Do Begin
     Read(p);
     Inc(A[p Mod k]);
  End;
   Close(Input);
  End;

Procedure Done;

  Begin

    Assign(Output, OutputFile);

    Rewrite(Output);

    WriteLn(ResA);

    WriteLn(ResB);

    Close(Output);

  End;

Begin

 Init;

 SolvePA;

 SolvePB;

 Done;

End.

Ïðîöåäóðà ðåøåíèÿ ïåðâîãî ïóíêòà çàäà÷è.

Procedure SolvePA;

 Var i, j: LongInt;

     sc, Min: LongInt;

 Begin

  Min:=MaxLongInt;

  For i:=0 To k-1 Do Begin

   {âðåìÿ ïðèõîäà ïåðâîãî òðîëëåéáóñà}

   sc:=0;{íàõîäèì ñóììó âðåìåí îæèäàíèÿ

          òðîëëåéáóñîâ äëÿ âñåõ æèòåëåé}

   For j:=0 To k-1 Do

       sc:=sc + ((k - j + i) Mod k) * A[j];

Çàäà÷à �Òðîëëåéáóñû�
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êîòîðîé îíè âñòðå÷àþòñÿ â íàçâàíèè ôèðìû. Íàïðè-
ìåð, åñëè ôèðìà íàçûâàåòñÿ IBM, à èñõîäíûé íîìåð
òåëåôîíà � 246, òî çàìåíà åãî íà BIM íåäîïóñòèìà,
òîãäà êàê çàìåíà åãî íà 2IM èëè Â4Ì ÿâëÿåòñÿ ïðà-
âèëüíîé.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 10 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò íàçâàíèå

ôèðìû. Îíà ñîñòîèò òîëüêî èç çàãëàâíûõ áóêâ ëàòèí-
ñêîãî àëôàâèòà, êîëè÷åñòâî êîòîðûõ íå ïðåâûøàåò 80.
Âòîðàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò íîìåð òåëåôîíà â âèäå ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòè öèôð. Öèôð â íîìåðå òåëåôîíà òàêæå
íå áîëåå 80.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå âûõîäíîãî ôàéëà äîëæåí ñî-

äåðæàòüñÿ èçìåíåííûé íîìåð òåëåôîíà.

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
IBM 246

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ (äëÿ ïðèâåäåííî-
ãî âûøå âõîäíîãî ôàéëà):
2IM

Çàäà÷à 2. �Ðàçáèåíèå íà òàêòû�

Ñ òî÷êè çðåíèÿ ïðîãðàììèñòà, íîòíàÿ çàïèñü ñîñòî-
èò èç ïîñëåäîâàòåëüíîñòè íîò, êàæäîé èç êîòîðûõ ñî-
îòâåòñòâóåò îäèí çâóê ìóçûêàëüíîé òåìû. Íîòà èìååò
âûñîòó è äëèòåëüíîñòü. Âîçìîæíû ñëåäóþùèå äëèòåëü-
íîñòè íîò: 1 � áàçîâàÿ äëèòåëüíîñòü (çàâèñèò îò òåìïà
ìåëîäèè); 1/2, 1/4, 1/8, 1/16, 1/32, 1/64, 1/128 �
ÿâëÿþòñÿ ñîîòâåòñòâóþùèìè äîëÿìè áàçîâîé äëèòåëü-
íîñòè.

Â íîòíîé çàïèñè ïðèíÿòî ðàçäåëÿòü ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòü íîò íà òàêòû. Ïðîäîëæèòåëüíîñòü òàêòà îïðåäå-
ëÿåòñÿ åãî ðàçìåðîì. Íàïðèìåð, ðàçìåð 4/4 îçíà÷àåò,
÷òî òàêò ñîäåðæèò ÷åòûðå íîòû äëèòåëüíîñòè 1/4 èëè
îäíó íîòó äëèòåëüíîñòè 1. Äîïóñòèìû ñëåäóþùèå ðàç-
ìåðû òàêòà: 2/4, 3/4, 4/4, 5/4, 3/8, 6/8. Ñóùåñòâóþò
è äðóãèå (äîâîëüíî ýêçîòè÷åñêèå) ðàçìåðû, íî â ýòîé
çàäà÷å îíè íå èñïîëüçóþòñÿ.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïî ðàçìå-
ðó òàêòà è ïîñëåäîâàòåëüíîñòè íîò âûâîäèò ýòó ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòü, ðàçáèòóþ íà òàêòû, â ñîîòâåòñòâèè ñ
óêàçàííûì ðàçìåðîì. Åñëè íîòà íå óìåùàåòñÿ â òàêòå,
îñòàòîê ðàçìåùàåòñÿ â ñëåäóþùåì òàêòå. Â òîì ñëó÷àå,

êîãäà ïðè ðàçáèåíèè ïîëó÷àåòñÿ íîòà íåñòàíäàðòíîé
äëèòåëüíîñòè, íóæíî ðàçáèòü è åå íà ìèíèìàëüíîå êî-
ëè÷åñòâî íîò ñòàíäàðòíîé äëèòåëüíîñòè â ïîðÿäêå âîç-
ðàñòàíèÿ äëèòåëüíîñòè.

Äëèòåëüíîñòü âñåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè íîò ìîæåò
áûòü íå êðàòíîé ðàçìåðó òàêòà. Â òàêîì ñëó÷àå ïåðâûé
òàêò ïîëó÷àåòñÿ êîðî÷å îñòàëüíûõ (ò.í. çàòàêò), à ïîñ-
ëåäíèé îáÿçàí áûòü çàïîëíåí ïîëíîñòüþ â ñîîòâåòñòâèè
ñ ðàçìåðîì òàêòà.

Òåõíè÷åñêèå òðåáîâàíèÿ:
Âõîäíîé ôàéë: INPUT.TXT
Âûõîäíîé ôàéë: OUTPUT.TXT
Îãðàíè÷åíèå âðåìåíè: 10 ñåêóíä

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ:
Âõîäíîé ôàéë INPUT.TXT ñîäåðæèò ïîñëåäîâàòåëü-

íîñòü ñòðîê. Â ïåðâîé ñòðîêå � ðàçìåð òàêòà, äëÿ
çàäàíèÿ êîòîðîãî èñïîëüçóåòñÿ ëèòåðàë, îáîçíà÷àþ-
ùèé ðàçìåð: �2/4�, �3/4� è ò.ä. Âî âòîðîé è ïîñëå-
äóþùèõ ñòðîêàõ � ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ëèòåðàëîâ, îáî-
çíà÷àþùèõ íîòû (�1/2�, �1/4� è ò.ä.), ðàçäåëåí-
íûõ ïðîáåëàìè è/èëè ñèìâîëàìè ïåðåâîäà ñòðîêè.
Äëèíà èñõîäíîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè íå ïðåâûøàåò
1000 íîò.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ:
Âûõîäíûå äàííûå ïîìåùàþòñÿ â ôàéë OUTPUT.TXT,

â êàæäîé ñòðîêå êîòîðîãî äîëæíà ñîäåðæàòüñÿ ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòü ëèòåðàëîâ, îáîçíà÷àþùèõ íîòû, ñîîòâåò-
ñòâóþùèå îäíîìó òàêòó (ïî ñòðîêå íà òàêò).

Ïðèìåð ôàéëà âõîäíûõ äàííûõ:
4/4
1/2 1/2 1/2 1/4

Ïðèìåð ôàéëà âûõîäíûõ äàííûõ (äëÿ ïðèâåäåííî-
ãî âûøå âõîäíîãî ôàéëà):
1/2 1/4
1/4 1/2  1/4

Çàäà÷à 3. �Ñòîïàìè Äèðèõëå�

Ó ãëàâíîãî æèâîòíîâîäà êðîëèêîâîä÷åñêîãî õîçÿéñòâà
�Ñòîïàìè Äèðèõëå� íåîæèäàííî âîçíèêëà ïðîáëåìà.
Ïîñëå äîëãèõ ïåðåãîâîðîâ ñ çàïàäíûìè ïàðòíåðàìè
íàêîíåö-òî ïîñòóïèëà ïàðòèÿ èç 2n êðîëèêîâ k ïîðîä.
Êðîëèêîâ íóæíî ðàññàäèòü â n èìåþùèõñÿ â íàëè÷èè
äâóõìåñòíûõ êëåòîê, ïðè÷åì ýòî íóæíî ñäåëàòü òàê,
÷òîáû â ðåçóëüòàòå ïîëó÷èëîñü êàê ìîæíî áîëüøå îäíî-
ïîðîäíûõ áðà÷íûõ ïàð (ðàçíîïîëûõ êðîëèêîâ, ñèäÿ-
ùèõ â îäíîé êëåòêå), à ðàçíîïîðîäíûõ áðà÷íûõ ïàð íå
áûëî âîâñå.

Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî èíôîðìàòèêå
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    If sc<Min Then Begin

         ResA:=i;Min:=sc;End;{ñðàâíèâàåì}

                   End;

 End;

Ïðîöåäóðà ðåøåíèÿ âòîðîãî ïóíêòà çàäà÷è.

Procedure SolvePB;

 Var i, j: LongInt;

     sc, Min: LongInt;

 Begin

  Min:=MaxLongInt;

  For i:=0 To k-1 Do Begin
    {âðåìÿ ïðèõîäà ïåðâîãî òðîëëåéáóñà}

   sc:=-MaxLongInt;

   For j:=0 To k-1 Do

    If (A[j]<>0) And (sc<(k-j+i) Mod k)

    Then sc:=(k-j+i) Mod k;

    {âðåìÿ îæèäàíèÿ ðàâíî (k-j+i) Mod k}

     If sc=-MaxLongInt Then sc:=MaxLongInt;

     {ñóùåñòâåííîå çàìå÷àíèå � ìàêñèìàëüíîå

      âðåìÿ îæèäàíèÿ äëÿ äàííîãî çíà÷åíèÿ i

      ìîæåò íå èçìåíèòüñÿ}

   If sc<Min Then Begin ResB:=i;Min:=sc;End;

  End;
 End;

Ïîñûëêè

Âåñü âîñêðåñíûé äåíü ðîäèòåëè ðåøèëè ïîñâÿòèòü
îòïðàâêå ïîñûëîê ãîëîäàþùåìó â Ìîñêâå ñûíó-ñòó-
äåíòó. Äëÿ ýòîãî ðîäèòåëè ïðèâîçÿò ïîñûëêè íà âîê-
çàë è îòïðàâëÿþò èõ íà ëþáîì èäóùåì â Ìîñêâó ïîåç-
äå. Èõ ñûí â Ìîñêâå ïðèåçæàåò ê ïðèõîäó ýòîãî ïîåç-
äà íà âîêçàë, ïîëó÷àåò ïîñûëêó è îòâîçèò åå â îáùå-
æèòèå. Ïðè ýòîì ðîäèòåëè íå ìîãóò ñðàçó ïðèíåñòè
íà âîêçàë áîëåå îäíîé ïîñûëêè (î÷åíü òÿæåëî!). Ñòó-
äåíò òàêæå íå ìîæåò íîñèòü ïî íåñêîëüêó ïîñûëîê
ñðàçó (îí ãîëîäàåò!). Âðåìÿ, íåîáõîäèìîå ðîäèòåëÿì,
÷òîáû äîáðàòüñÿ îò äîìà äî âîêçàëà, ðàâíî T (îíî
ðàâíî âðåìåíè ïåðååçäà îò âîêçàëà äî äîìà). Â Ìîñê-
âå, êàê èçâåñòíî, ïîåçäà ïðèõîäÿò íà ðàçíûå âîêçàëû.
Äëÿ êàæäîãî âîêçàëà èçâåñòíî âðåìÿ, íåîáõîäèìîå ñòó-
äåíòó íà äîðîãó îò îáùåæèòèÿ äî ýòîãî âîêçàëà (îíî
ðàâíî âðåìåíè íà äîðîãó îò ýòîãî âîêçàëà äî îáùåæè-
òèÿ). Äàíî ðàñïèñàíèå äâèæåíèÿ ïîåçäîâ èç Êèðîâà â
Ìîñêâó. Ïîåçäà â ïóòè íå îáãîíÿþò äðóã äðóãà (ò.å.
ïîåçä, êîòîðûé ðàíüøå îòïðàâëÿåòñÿ èç Êèðîâà, ðàíü-
øå ïðèáûâàåò â Ìîñêâó). Íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðå-
äåëåíèÿ ìàêñèìàëüíîãî êîëè÷åñòâà ïîñûëîê, êîòîðûå
ðîäèòåëè ñìîãóò ïîñëàòü çà âîñêðåñíûé äåíü ãîëîäàþ-
ùåìó ñòóäåíòó (îí âñå èõ äîëæåí âñòðåòèòü è îòâåçòè
â îáùåæèòèå).

Âõîäíûå äàííûå
Â ôàéëå INPUT.TXT çàäàíû â ñëåäóþùåì ïîðÿäêå

öåëûå ÷èñëà:
Ò � âðåìÿ, êîòîðîå çàòðà÷èâàþò ðîäèòåëè íà äîðîãó

îò äîìà äî âîêçàëà â Êèðîâå;
M � êîëè÷åñòâî âîêçàëîâ â Ìîñêâå (0<M<20);

M ñòðîê, â êàæäîé èç êîòîðûõ çàïèñàíî îäíî
÷èñëî � âðåìÿ ïåðååçäà îò ñîîòâåòñòâóþùåãî
âîêçàëà äî îáùåæèòèÿ;

N � êîëè÷åñòâî ïîåçäîâ (0<N<1000);
N ñòðîê, êàæäàÿ èç êîòîðûõ ñîäåðæèò 3 ÷èñëà:
âðåìÿ îòïðàâëåíèÿ ïîåçäà èç Êèðîâà, âðåìÿ â
ïóòè, íîìåð âîêçàëà â Ìîñêâå, íà êîòîðûé ïðè-
áûâàåò äàííûé ïîåçä.

Ïðèìå÷àíèå. Ñïèñîê ïîåçäîâ äàí â îòñîðòèðîâàííîì

ïî âðåìåíè èõ îòïðàâëåíèÿ ïîðÿäêå. Âðåìÿ â çàäà÷å � ÷èñ-

ëî èç èíòåðâàëà îò 0 äî 5000. Â îäíó åäèíèöó âðåìåíè

îòïðàâëÿåòñÿ íå áîëåå îäíîãî ïîåçäà. Âñå äàííûå � öåëûå

÷èñëà.

Âûõîäíûå äàííûå
Â ôàéëå OUTPUT.TXT íåîáõîäèìî âûâåñòè îäíî

÷èñëî � ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî ïîñûëîê, êîòîðûå
ðîäèòåëè ñìîãóò îòïðàâèòü çà âîñêðåñåíüå.

Ïðèìåð
Âõîäíûå äàííûå
70

2

40

50

4

60 1200 2

200 1120 1

1200 1440 2

1320 1440 2

Âûõîäíûå äàííûå
2

Ðåøåíèå

Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ðîäèòåëè îòïðàâèëè ïîñûëêó ñ
ïåðâûì ïîåçäîì. Ïðèíèìàåì ðåøåíèå ïî âòîðîìó ïî-
åçäó. Âîçìîæíû äâà âàðèàíòà. Åñëè îíè óñïåâàþò ñúåç-
äèòü çà âòîðîé ïîñûëêîé, òî îòïðàâëÿþò åå ñ ïîåçäîì è
êîëè÷åñòâî îòïðàâëåííûõ ïîñûëîê ê ýòîìó ìîìåíòó
âðåìåíè áóäåò ðàâíî äâóì, à åñëè íåò, òî ïåðâóþ ïî-
ñûëêó îíè ìîãóò îòïðàâèòü íå ñ ïåðâûì, à ñî âòîðûì
ïîåçäîì.
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Îáùèå çàìå÷àíèÿ

1. Òðàäèöèîííîé ôîðìîé îðãàíèçàöèè âñåðîññèéñêèõ
îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå ÿâëÿåòñÿ ïðîâåäåíèå äâóõ
êîìïüþòåðíûõ òóðîâ, äëèòåëüíîñòü êàæäîãî èç êî-
òîðûõ íå áîëåå 5 ÷àñîâ. Ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèññèÿ
ðåêîìåíäóåò ïðèäåðæèâàòüñÿ ýòîãî ðåãëàìåíòà, õîòÿ
îí ìîæåò áûòü èçìåíåí ñ ó÷åòîì âîçìîæíîñòåé
êîíêðåòíîãî ðåãèîíà è ñóùåñòâóþùèõ òðàäèöèé ïðè
ïðîâåäåíèè îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå.

2. Êîëè÷åñòâî ïðåäëàãàåìûõ çàäà÷ íà êàæäîì òóðå
ìîæåò áûòü ðàçíûì. Íà ïîñëåäíèõ ðîññèéñêèõ
è ìåæäóíàðîäíûõ îëèìïèàäàõ íà êàæäîì òóðå
ïðåäëàãàëîñü òðè çàäà÷è. Ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèñ-
ñèÿ ñ÷èòàåò, ÷òî ýòîò âîïðîñ ìîæåò ðåøàòüñÿ
îðãàíèçàòîðàìè îëèìïèàä èñõîäÿ èç ñðåäíåãî
óðîâíÿ ïîäãîòîâêè ó÷àñòíèêîâ îëèìïèàäû â êîí-
êðåòíîì ðåãèîíå, èìåþùåãîñÿ â ðàñïîðÿæåíèè
ìåñòíîãî æþðè ïàêåòà ñâîèõ çàäà÷ è ìåòîäèêè
èõ ïðîâåðêè.

3. Ðåçóëüòàòîì ðåøåíèÿ êàæäîé èç ïðåäñòàâëåííûõ
íà îëèìïèàäå çàäà÷ äîëæíà áûòü îòëàæåííàÿ ïðî-
ãðàììà â èñïîëíÿåìîì âèäå. Ñ öåëüþ äîñòèæåíèÿ
îáúåêòèâíîñòè â îöåíêå ïîëó÷åííûõ ó÷àñòíèêàìè
ðåøåíèé ðåêîìåíäóåòñÿ ïðè ïðîâåðêå ïðîãðàìì
èñïîëüçîâàòü â îñíîâíîì òåñòû. Òåñòû äîëæíû â
ìàêñèìàëüíîé ñòåïåíè ñïîñîáñòâîâàòü âûÿâëåíèþ
îñîáåííîñòåé àëãîðèòìà ðåøåíèÿ çàäà÷è è äàâàòü
âîçìîæíîñòü æþðè äèôôåðåíöèðîâàòü ïîëó÷åííûå
ó÷àñòíèêàìè ðåøåíèÿ ïî ñòåïåíè èõ ïðàâèëüíîñ-
òè è ýôôåêòèâíîñòè. Â óñëîâèÿõ çàäà÷ äîëæíû áûòü

óêàçàíû ðåêîìåíäóåìûå îãðàíè÷åíèÿ ïî âðåìåíè
òåñòèðîâàíèÿ äëÿ îòäåëüíîãî íàáîðà äàííûõ.

4. Ïðè ïîäñ÷åòå ðåçóëüòàòîâ ðåøåíèÿ çàäà÷ íà êàæ-
äîì òóðå ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèññèÿ ðåêîìåíäóåò ïðè-
äåðæèâàòüñÿ 100-áàëëüíîé ñèñòåìû. Â ñëó÷àå íå-
ñêîëüêèõ çàäà÷ íà òóðå ýòî êîëè÷åñòâî áàëëîâ äîë-
æíî áûòü ðàñïðåäåëåíî ìåæäó âñåìè çàäà÷àìè ñ
ó÷åòîì èõ ñëîæíîñòè. Ñëîæíîñòü êàæäîé çàäà÷è
îïðåäåëÿåòñÿ ñàìèìè ÷ëåíàìè æþðè èñõîäÿ èç
êîíêðåòíîãî ñîñòàâà ó÷àñòíèêîâ îëèìïèàäû.

5. Äëÿ ïðîâåäåíèÿ îáëàñòíûõ, òåððèòîðèàëüíûõ è
ðåñïóáëèêàíñêèõ îëèìïèàä ïî èíôîðìàòèêå ìî-
ãóò èñïîëüçîâàòüñÿ êàê çàäà÷è, ïðåäñòàâëåííûå
íèæå, òàê è çàäà÷è, ðàçðàáîòàííûå ñàìèìè îðãà-
íèçàòîðàìè èëè ÷ëåíàìè æþðè ìåñòíûõ îëèì-
ïèàä. Îñíîâíûìè êðèòåðèÿìè îòáîðà îëèìïèàä-
íûõ çàäà÷ äîëæíû áûòü èõ íîâèçíà è äîñòóïíàÿ
äëÿ ó÷àñòíèêîâ ñëîæíîñòü èõ ðåøåíèÿ.

6. Äî íà÷àëà ïðîâåäåíèÿ òóðîâ æþðè îëèìïèàäû
äîëæíî èìåòü â ñâîåì ðàñïîðÿæåíèè îòëàæåííûé
âàðèàíò ïðîãðàììû äëÿ êàæäîé ïðåäëàãàåìîé çà-
äà÷è, íàáîð òåñòîâ è ðåçóëüòàòû òåñòèðîâàíèÿ. Ñ
öåëüþ áîëåå òùàòåëüíîé ïîäãîòîâêè ê îëèìïèàäå
ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèññèÿ ñïåöèàëüíî ìèíèìèçèðî-
âàëà îáúåì èíôîðìàöèè î êàæäîé ïðåäëàãàåìîé
åé çàäà÷å, ÷òîáû äàòü âîçìîæíîñòü îðãàíèçàòîðàì
îëèìïèàä ñàìèì ðàçîáðàòüñÿ â ñóòè êàæäîé çàäà-
÷è. Áîëåå òîãî, ïðè ðåøåíèè îëèìïèàäíûõ çàäà÷
ïî èíôîðìàòèêå äîñòàòî÷íî ÷àñòî áûâàåò òðóäíî
ïðåäñòàâèòü îäíîçíà÷íîå ðåøåíèå, à òåì áîëåå
ýòàëîííîå.

Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà
øêîëüíèêîâ ïî èíôîðìàòèêå

Â.Ì. ÊÈÐÞÕÈÍ

Ðåêîìåíäàöèè   ìåòîäè÷åñêîé êîìèññèè ïî ïðîâåäåíèþ îáëàñòíûõ,
òåððèòîðèàëüíûõ è ðåñïóáëèêàíñêèõ òóðîâ â 1999 ãîäó

Çàäà÷è, ïðåäëàãàåìûå ìåòîäè÷åñêîé êîìèññèåé äëÿ ïðîâåäåíèÿ îáëàñòíûõ,
òåððèòîðèàëüíûõ è ðåñïóáëèêàíñêèõ òóðîâ

Çàäà÷à 1. �Òåëåôîííûé íîìåð�

Êëàâèàòóðà ìíîãèõ òåëåôî-
íîâ âûãëÿäèò òàê, êàê ïîêàçà-
íî íà ðèñóíêå*.

Èñïîëüçîâàíèå èçîáðàæåí-
íûõ íà êëàâèøàõ áóêâ ïîçâî-
ëÿåò ïðåäñòàâèòü íîìåð òåëå-
ôîíà â âèäå ëåãêî çàïîìèíàþ-
ùèõñÿ ñëîâ, ÷òî ÷àñòî áûâàåò

áîëåå óäîáíûì, ÷åì òðàäèöèîííàÿ çàïèñü íîìåðà òåëå-
ôîíà â âèäå ïîñëåäîâàòåëüíîñòè öèôð. Ìíîãèå ôèðìû
ïîëüçóþòñÿ ýòèì è ñòàðàþòñÿ ïîäîáðàòü ñåáå íîìåð
òåëåôîíà òàê, ÷òîáû îí ñîäåðæàë êàê ìîæíî áîëüøå
áóêâ èç íàçâàíèÿ ôèðìû.

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïðåîáðà-
çóåò èñõîäíûé öèôðîâîé íîìåð òåëåôîíà â ñîîòâåòñòâó-
þùóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü áóêâ è öèôð, ñîäåðæàùóþ
êàê ìîæíî áîëüøå ñèìâîëîâ èç íàçâàíèÿ ôèðìû. Ïðè
ýòîì áóêâû èç íàçâàíèÿ ôèðìû äîëæíû áûòü óêàçàíû
â ïîëó÷åííîì íîìåðå â òîé æå ïîñëåäîâàòåëüíîñòè, â

* Ñîîòâåòñòâèå áóêâ è öèôð íà âàøåì òåëåôîíå ìîæåò íåñêîëü-
êî îòëè÷àòüñÿ îò ïðèâåäåííîãî.
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Çàäà÷à �Ïîñûëêè�

Ïóñòü äëÿ êàæäîãî ïîåçäà i (1≤ i≤k�1) íàéäåíî ìàê-
ñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî ïîñûëîê a

i
, êîòîðîå ìîæíî îò-

ïðàâèòü ñ ïîåçäàìè îò 1 äî i. Íàéäåì ìàêñèìàëüíîå
êîëè÷åñòâî ïîñûëîê, êîòîðîå ìîæíî îòïðàâèòü ñ ïîåç-
äîì k. Âî-ïåðâûõ, ÿñíî, ÷òî óæ îäíó-òî ïîñûëêó (ïåð-
âóþ) ñ ïîåçäîì k âñåãäà ìîæíî îòïðàâèòü. Âî-âòîðûõ,
ìîæíî óâèäåòü, ÷òî a

k
=max(1, ? (a

1
+1), ? (a

2
+1), ...,

? (a
i
+1), ..., ? (a

k�1
+1)). Çäåñü âñþäó ñòîÿò çíàêè

âîïðîñà, êîòîðûå îçíà÷àþò, ÷òî íåîáõîäèìî ïðîâåðèòü,
óñïåâàþò ëè �îáåðíóòüñÿ� ñ î÷åðåäíîé ïîñûëêîé ðîäè-
òåëè è ñòóäåíò ìåæäó i-ì è k-ì ïîåçäàìè.

Çàïèøåì ñîîòâåòñòâóþùèé àëãîðèòì.

Ñòðóêòóðû äàííûõ

ConstInputFile='Input.TxT';

OutputFile='Output.TxT';

MaxM=20;

MaxN=1000;

Var T, M, N: LongInt;

Train: Array[1..MaxN] Of Record St, HowGo,

WhCome: LongInt; End;

{äëÿ êàæäîãî ïîåçäà: âðåìÿ îòïðàâëåíèÿ

 ïîåçäà èç Êèðîâà, âðåìÿ â ïóòè, íîìåð

 âîêçàëà â Ìîñêâe}

Tm: Array[1..MaxM] Of LongInt;

{âðåìÿ ïðîåçäà îò îáùåæèòèÿ äî âîêçàëîâ}
Res: Array[1..MaxN] Of LongInt;

{ìàññèâ äëÿ õðàíåíèÿ ïðîìåæóòî÷íûõ äàííûõ}

ResP: LongInt;

{ðåçóëüòàò ðåøåíèÿ çàäà÷è}

Ïðîöåäóðû ââîäà, âûâîäà è îñíîâíàÿ ïðîãðàììà.

Procedure Init;

 Var i: Integer;

 Begin

  FillChar(Res,SizeOf(Res),0);

  FillChar(Train,SizeOf(Train),0);

  FillChar(Tm,SizeOf(Tm),0);

  Assign(Input, InputFile);Reset(Input);

  Read(T);Read(M);

  For i:=1 To M Do Read(Tm[i]);

  Read(N);

  For i:=1 To N Do

  Read(Train[i].St, Train[i].HowGo, Train[i].WhCome);

  Close(Input);

 End;

Procedure Done;

 Begin

  Assign(Output, OutputFile);

  Rewrite(Output);WriteLn(ResP);

  Close(Output);

 End;

Begin

 Init;

 Solve;

 Done;

End.

Íàïèøåì îñíîâíóþ ïðîöåäóðó, îòëîæèâ ðåàëèçàöèþ
êëþ÷åâîé ïðîâåðêè íà ïîòîì.

Function Max(Const a, b: LongInt): LongInt;

 Begin

  If a>b Then Max:=a Else Max:=b;

 End;

Procedure Solve;

 Var i, j: Integer;

 Begin

  ResP:=0;

  For i:=1 To N Do Begin

   {ðåøàåì çàäà÷ó äëÿ ïîåçäà ñ íîìåðîì i}

   Res[i]:=1;

   {ìû âñåãäà ìîæåì îòïðàâèòü ïåðâóþ ïîñûëêó

    ñ ýòèì ïîåçäîì, "ïðîñïàâ" âñå ïðåäûäóùèå}

   For j:=1 To i-1 Do

    {ñîãëàñóåì îòïðàâêó ïîñûëêè ñ ïîåçäîì

     i ñ îòïðàâêàìè ïîñûëîê íà ïðåäûäóùèõ

     ïîåçäàõ}

  If IfPossib(j,i) Then Res[i]:=Max(Res[j]+1,Res[i]);

    {åñëè ìåæäó ïîåçäàìè ñ íîìåðàìè i è j

     ðîäèòåëè óñïåâàþò ñúåçäèòü äîìîé,

     à ñòóäåíò � â îáùåæèòèå, òî ñðàâíèâàåì

     Res[j]+1 è Res[i]}

   ResP:=Max(Res[i], ResP);

  End

 End;

Êëþ÷åâàÿ ïðîâåðêà ðåàëèçîâàíà â ôóíêöèè
IfPossib.

 Function IfPossib(Const fp, tp:Integer):

Boolean;

  Begin

   IfPossib:=((Train[tp].St-Train[fp].St)>=(2*T))

    {ðîäèòåëè óñïåâàþò ñúåçäèòü äîìîé ìåæäó

     ýòèìè ïîåçäàìè}And

    ((Train[tp].St + Train[tp].HowGo-

      Train[fp].St - Train[fp].HowGo)

      {âðåìÿ â Ìîñêâå ìåæäó ïðèõîäàìè

       ïîåçäîâ} >= (Tm[Train[tp].WhCome] +

       Tm[Train[fp].WhCome]));

       {âðåìÿ, íåîáõîäèìîå ñòóäåíòó äëÿ

        ïîåçäêè â îáùåæèòèå îò âîêçàëîâ,

        íà êîòîðûå ïðèáûâàþò ïîåçäà}

  End;
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Æóðíàë �ÊÎÌÏÜÞÒÅÐÍÛÅ ÈÍÑÒÐÓÌÅÍÒÛ Â ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈÈ�
ñîâìåñòíî ñ CÀÍÊÒ-ÏÅÒÅÐÁÓÐÃÑÊÈÌ ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÅÍÍÛÌ ÓÍÈÂÅÐÑÈÒÅÒÎÌ

íà÷èíàåò ïðèåì øêîëüíèêîâ â

ÇÀÎ×ÍÓÞ ØÊÎËÓ ÑÎÂÐÅÌÅÍÍÎÃÎ ÏÐÎÃÐÀÌÌÈÐÎÂÀÍÈß

Ñ 1999 ãîäà â êàæäîì íîìåðå æóðíàëà áóäóò ïóáëèêîâàòüñÿ ñòàòüè ïî ïðîáëåìàì ñîâðåìåííîé èíôîð-
ìàòèêè è ïðåäëàãàòüñÿ çàäà÷è îëèìïèàäíîãî õàðàêòåðà. Îñîáåííîñòü ýòèõ çàäà÷ â òîì, ÷òî îíè êîíñòðóê-
òèâíû è äîñòóïíû øêîëüíèêàì âñåõ âîçðàñòîâ. Ïðèñëàííûå ðåøåíèÿ áóäóò îöåíèâàòüñÿ ïî óêàçàííûì â
ôîðìóëèðîâêàõ çàäà÷ êðèòåðèÿì. Ðåøåíèÿ çàäà÷ áóäóò ðàçáèðàòüñÿ íà ñòðàíèöàõ æóðíàëà. Â øêîëó ïðè-
íèìàþòñÿ ó÷àùèõñÿ 5�11-õ êëàññîâ.

Çàäà÷è èìåþò íåñêîëüêî óðîâíåé:
1. Ïåðâûé óðîâåíü ðàññ÷èòàí íà òåõ, êòî íå èçó÷àåò àëãîðèòìè÷åñêèå ÿçûêè;

ðåøåíèå ýòèõ çàäàíèé çàïèñûâàåòñÿ â âèäå òåêñòîâîãî ôàéëà â ôîðìàòå ASCII (òî÷íàÿ ôîðìà çàïè-
ñè îòâåòà óêàçûâàåòñÿ â óñëîâèè çàäà÷è).

2. Âòîðîé óðîâåíü ïðåäíàçíà÷åí äëÿ óìåþùèõ ïðîãðàììèðîâàòü;
ðåøåíèÿ çàäàíèé âòîðîãî óðîâíÿ ïðåäñòàâëÿþòñÿ â âèäå èñïîëíèìûõ exe-ôàéëîâ (òî÷íûé ôîðìàò
âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ óêàçûâàåòñÿ â óñëîâèè çàäà÷è).

Ðåøåíèÿ çàäà÷ ïðèíèìàþòñÿ íà äèñêåòàõ 3.5� (1.44 Má) èëè ïî ýëåêòðîííîé ïî÷òå.
Ê ðåøåíèþ ìîãóò ïðèëàãàòüñÿ äîêóìåíòû (â ôîðìàòå ASCII èëè íà áóìàãå), ñîäåðæàùèå èñõîäíûé

òåêñò ïðîãðàììû (íà ÿçûêàõ Ïàñêàëü èëè Ñè/Ñè++), à òàêæå êîììåíòàðèè, ïîÿñíÿþùèå îñíîâíûå èäåè è
àëãîðèòìû.

Ñòîèìîñòü îáó÷åíèÿ â øêîëå � 80 ðóá. â ãîä, äëÿ ïîäïèñ÷èêîâ æóðíàëà � áåñïëàòíî.

Äëÿ ïîñòóïëåíèÿ â øêîëó íóæíî ïðèñëàòü çàÿâêó ïî àäðåñó:
191025, Ñàíêò-Ïåòåðáóðã, óë. Ìàðàòà, ä. 25
E-mail: pozdnkov@aec.neva.ru
Æóðíàë �Êîìïüþòåðíûå èíñòðóìåíòû â îáðàçîâàíèè�
Øêîëà ñîâðåìåííîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ.
Òåëåôîí äëÿ ñïðàâîê: (812) 164-13-55.

Ôîðìà çàÿâêè

Ïðîøó ïðèíÿòü ìåíÿ â Øêîëó ñîâðåìåííîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ.

Î ñåáå ñîîáùàþ ñëåäóþùåå:
1. [Ôàìèëèÿ, èìÿ, îò÷åñòâî. Âîçðàñò.]
2. [Ìåñòî ó÷åáû: íàçâàíèå è àäðåñ ó÷åáíîãî çàâåäåíèÿ, êëàññ.]
3. [Ôàìèëèè, èìåíà è îò÷åñòâà ïðåïîäàâàòåëåé ìàòåìàòèêè è èíôîðìàòèêè.]
4. [Äîìàøíèé àäðåñ, òåëåôîí, àäðåñ ýëåêòðîííîé ïî÷òû (åñëè åñòü).]
5. [ßâëÿþñü/íå ÿâëÿþñü ïîäïèñ÷èêîì æóðíàëà.]
6. [Ëè÷íàÿ ïîäïèñü.]
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